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 Yakın tarihimiz yok  edilmemize karar veren devletlerin bu kararlarını yerine getirmek için verdikleri haksız mücadelenin zulmü ile doludur.

Haksızlığı ve ona dayanan zulmü tarihinin hiçbir döneminde  yaşatmamış olan ecdadımız asırlarca idaresi altında bulunan kavimlere en adil olmak yönünde yüzyıllarca hızmet vermiştir.Bazen ve çoğunlukla iyiliğine mağlub olmak gibi bir kaderi de bu sayede yaşamıştır.En güzel örneği ise asırlarca nimet yedirdikleri ve sadakatlerini görmeye alıştıkları Ermeniler’in bu tavırlarında gördükleri çiğliktir. 

Müslüman bir idare altında Hiristiyan bir kavmi görmek istemediklerinden ötürü, onları aleyhte kışkırtan o zihniyet mensupları, onları isyana teşvik ile asiliğe, öldürmeye kışkırtmak ile de kattilliğe yönlendirdiler.Sonrada onlara ”yavuz hırsız” rölünü verip izlerken alkışladılar...Onların katilliklerine göz yumarak Türk-İslâm ahalinin telef edilmesine, yakılmasına ve çeşitli zulumlerle öldürülmesine ses çıkarmadılar. Etkinin doğurduğu tepkiyi ise şimdi parlementolarında “soykırım” diyerek tarihe geçirmek istiyorlar..Oysa kendi tarihlerinde o nitelikteki olayların çokluğunu böyle unutturmak istediklerini biliyoruz... Çünki biz o zihniyeti, Ortaçağ Avrupası’nda -Haçlı zihniyeti- diye sefer ederken gördük. Bitmeyen o seferler  Sarıkamış’ta dağ dağ şehitlerimize mal olurken, Çanakkale’de geçilmez oldu.Sonraki desiseleriyle Maraş’ın Kahramanlaştığı, Urfa’nın Şanlılaştığı, Antep’in Gazileştiği destanlarla Anadolu bir yine vatanlaştı... -Uğrunda ölünürse vatan- olacağını bildiğimiz Anadolu: Erzurum’da Dadaş, Adana’da Kardaş, İzmir’de Efeleşti... Bir baştan bir başa insanlarımız ölüm pahasına -şehitler barı- oynadılar yüzbinlerle...   

Dadaşlar diyarı Erzurum, Şehitler yurdu Sarıkamış ve Anadolu'nun kilidi kutsal Kars yaylası, I. Dünya Harbi'nin gergefinde yaşadıklarıyla böylesi bilinmeye değer olaylara sahne olan beldelerimizdendir.

Çevreyi tanıma tarihinin ana karakteri sayılır. Bu çevre bulunduğumuz yöre ise, bizim için daha önem kazanır. Bunu objektif olarak kendimizin yapması, çevre tarihini tanımada daha da etkili olur.

Tüm Anadolu'da olduğu gibi, Doğu'daki vilayetlerimiz ve bu arada Erzurum, Kars gibi iki komşu vilayetimizin arasındaki yerler tarihin cilvesinin çirkin örneklerini I. Dünya Harbi'nde yaşanmıştır. Bu çirkinlik I. Dünya Harbi'nde cereyan eden gerek Rus gerek Ermeni zulmünden başka birşey değildir...

Savaş görmüş, o günleri yaşamış dedelerimizin, ninelerimizin anılarını anlatırken gözyaşlarını tutamadıkları çoğumuzun şahit olduğu gerçeklerdendir. Hele bu gerçekler Ermeni zulmünün en korkunç örnekleri ise dinlemek bile yürek ister. 

Elinizdeki bu çalışma, bulunduğum, tanıdığım hatta yetiştiğim çevre ile ilgili, hem de Ermeni caniliğini en çarpıcı örnekleriyle doludur. Okurken duyguca ve hisce soykırım ve katilliğin en kötü ve iğrenç örneklerini göreceksiniz.

Geçmişi öğrenmek, o bilgiyi bu güne uyarlayabilmek tarihin tekerrürünü engeller. Bu cümleden, dün vahşetini en profesyonelce yapan can düşmanı, bugün ve yarın aynı şeyi başka isim ve renklerde yapabilir, yapıyor da... O halde bize düşen, geçmişin o günlerini bilmek; o bilinçle bugün yaşamak, o yaşantı ile geleceğe iyi bakmaktır. Bunu yetişen nesillere aktarmaktır. Böyle yapınca   tarihten gerekli dersi alacağımız; vatan ve millet değerlerini bilmekliğimizle kıstas teşkil edecektir.

Bu çalışma içerisinde yer alan, Ermeni zulmü gören hemşerilerimizin anlattıkları kâh Erzurum kâh Şenkaya, daha çok Sarıkamış, aynı zamanda Kars'ta o günleri bütün çirkinliği ile gözler önüne sermektedir. 

1984 ve 1985 de Sarıkamış'ta “Halkın Sesi” isimli yerel bir gazetede tefrika halinde yayınlanan bu çalışma 1995 yılında Van Yüzüncü Yıl Üniversitesi tarafından bastırılarak çoğu ülke dışındaki üniversitelere ve ilgili yerlere gönderilmiştir.

Haliyle bu çalışmanın ikinci baskısının hem Üniversitemiz açısından, hem yöremiz ve ülkemiz açısından faydalı olacağına inanıyorum.

Resmi kayıtlara geçmiş Ermeni zulmünün yapıldığı köylerimizdeki yaşayanların, o zülümleri anlatarak doğrulamaları ise, bu çalışmaya ayrı bir özellik kazandırmaktadır. 

Bu tür çalışmaların devamı temennisi ile, o günleri yaşayarak, bize bu günleri bırakma fedakarlığı gösteren büyüklerimizi rahmet ve şükranla anıyoruz.

                                                      Dr.Gürsoy SOLMAZ

 GİRİŞ

1877-1878 Osmanlı-Rus Harbi neticesinde Üç-Sancak (Kars-Ardahan-Batum) bölgesi tazminat karşılığı olarak Ruslar'a verilmişti. Bu tarihten sonra anılan yörede Rus idare ve zulmü 40 yıl devam etmiştir. Böylece Anadolu'nun "doğu kilidi Kars" ili ve çevresi, halkımızın deyimiyle "Kırk yıllık kara günler"e girmiş oluyordu.

Dedelerimizin tabiriyle 93 Harbi (1877-1878)'nin sonunda yapılan Ayestefenos ve Berlin Andlaşmaları'nın maddeleri arasında "Şark'ta Ermeniler'le meskûn yerlerde islahat" yapmak işi de kabul edilmişti.

36 bin kilometrekare arazi ve 700 binden fazla nüfusuyla Rusya'ya, o zamanki Rusya bütçesinin ikibuçuk misli eder (bir milyar 410 milyon rüble: takriben 146 milyon Osmanlı altını) bir parayla tazminat yerine terkedilen "Üç Sancak" yani Kars, Ardahan, Batum ve buraya bağlı dört ilçenin ahâlisinden isteyenler göç edebileceklerdi. Aksi halde göç etmeyenlerin Rus vatandaşı sayılacağı geçerli olacağından, üç yıl içinde 82 bin Türk, canları pahasına Osmanlı sınırına geçerek Anadolu'nun çeşitli yerlerine göç etmişlerdi. Bugün Anadolu'nun her il ve ilçesinde çok sayıda Karslı'nın bulunmasının sebebi budur. Erzurum ise tarihi boyunca cehdleşe, cenkleşe verdiği mücadelesini Ermenilere karşı da sürdürmüştür.Bu sebeple zulüm her iki vilâyetimiz halkında da Ermeni adını çağrıştırır.  

I. Dünya Harbi'ne gelene kadar, Üç Sancak yöresinde Rus idaresi; mevcut medrese ve rüştiye okulları kapatıp, şehitlik, türbe, mescid, cami gibi birçok yapıyı yok etmiştir. Halkın kültür ve medeniyet kaynağı olan bu kuruluşların kapatılması yanında halk; fakir, cahil, yoksul, yurtsuz ve yuvasız bırakılmıştır. Tahsili olanlar öldürülmüş, Türkçe kitaplar toplatılarak yakılmış, halk cahalet ve karanlığa itilmiştir. 

Öte yandan sistematik olarak ortadan kaldırılmış ve yok edilen Türk halkından boş kalan yerlere Khakol, Dukhopor, Malakan gibi Rus kolonileri, Rum, Ermeni, Yezidi, Asuri gibi gayri müslim ahâli yerleştirilmiştir.Böyle olmakla yer isimleri çoğunlukTürk kalmıştır.

"Gazonni" denen Rus arazi tüzüğü uygulanarak Türkler'in toprak mülkiyeti de kaldırılmıştır. 1897 sayımlarına göre, yörede Türk ve Islâm varlığı oranı % 51'e düşmüştür. Ruslar işgalleriyle birlikte idari yapıda bazı düzenlemelere giderek, kurulan Karst Oblast’ı(ikinci derecede vilâyet)Merkez Kars, Kağızman, Horasan ve Soganlug okruglarına (kazalarına) ayırmışlardı. Soganlug kazasının merkezi askeri amaçlarla kurulmuş olan Sarıkamış kazasıydı.

Çarlık, idaresi diğer yerlerde olduğu gibi Sarıkamış ve çevresinde de bir dizi nüfus sayımı yapmıştır. Bunlardan 1898 yılı sayım sonuçlarına göre  Soganlug kazasında 9841 kadın ve 9132 erkek nüfustan oluşan 18 973 nüfus bulunuyordu
 Belirtilen sayım yılında toplam nüfusa askeri nüfus dahil edilmemiştir. İdari taksimatta yapılan bazı değişiklikler nedeniyle, Soganluk kazasının nüfusu 1904 yılında belirgin bir şekilde azalmıştır Nitekim 1904 yılı sayımlarına göre kazada 3535 kadın ve 3953 erkekten oluşan 7488 nüfus yaşıyordu.
 Askeri nüfusun, toplam nüfusa dahil edildiği 1914 yılında ise Soganlug kazasının nüfusu 24 345 kadardı.

Ruslar ve Ermeniler yeni açılan caddeler üzerinde kendi hesaplarına ev ve konutlar yaparak, Türk mahallelerindeki tek bir imar ve yapı hareketine ise şiddetle karşı çıkmışlardır.

Çarlık idaresi Tiflis-Kars, Sarıkamış, Kağızman, Ardahan'da kışla ve askeri pavyonlar yapmışlardır. Askeri amaçla yapılan binalar ve yol yapımında kullanılan taş, çakıl ve malzemeyi hep civardaki Türkler'e taşıttırıp, çalıştırmışlardır.

Yöredeki ormanları işletip, çevre köylerdeki Türk  ve İslâm ahâliden zorla para toplayıp, çeşitli büyüklükte kiliseler yapmışlardır.

"Büyük-Ermenistan" kurma hayalini gerçekleştirme uğrunda geniş bir şekilde çalışan Ermeni Taşnak Komitesi, Anadoluda birçok kiliseleri köy manastırlarına varıncaya kadar silah ve cephane deposu haline getirmişti. Diyarbakır, Bitlis, Van ve en çok Muş'tan takipten kurtulmak için silahlı çeteler halinde Kars iline kaçıp gelen ihtilâlci ve cani Ermeniler buradaki Ermeniler'ide teşkilatlarına alarak "Can-Fidâ" adlı fedai çeteleri kurarak, köy yollarında ve şehirlerle kasabalarda tenha düşürdükleri Türkler'i öldürüyor, soyuyor ve benzeri tecavüzlerde bulunuyorlardı...

*      *     *

Yavuz ve Midilli'nin Boğazlar'dan geçtikten sonra Karadeniz'deki Rus gemi ve limanlarını bombalama hadisesi ile I. Dünya Harbi'ne girmiştik.

Deniz saldırısını başlatan bizdik ama, kara saldırısını da başlatan Ruslar oldu...

1 Kasım 1914 de Sarıkamış'tan Pasinler'e doğru hududu geçen Ruslar, Karaköse-Murat Suyu cephesinden de aynı surette ilerlediler...

Ordumuz Ruslar'a karşı Köprüköy ve Azap'ta karşı koymuş, hatta zafer kandığı günlerde planları Istanbul'da yapılmış Sarıkamış ihâta (çevirme) harekâtının icrası için Enver Paşa, Erzurum'a gelmişti. Hayatında fiilen bir alay komutanlığı bile yapmamış, tecrübesiz Enver Paşa, gençliğinden ileri gelen çoşkunluğu ile Sarıkamış Çevirme Harekâtı'na girişmişti. Üçüncü Ordumuza bağlı IX., X., XI. Kolordularımızın görev aldığı bu bile bile intihar seferinde ordumuz Sarıkamış'a girmiş, Selim'e varmış, Kars'a doğru ilerliyor iken talih bize gülmedi. 3 metre karda, eksi 30 derece soğukta Kolordularımız geceledikleri siperlerde donarak şehit oldular.
 Bu sırada "Rus orduları başbuğu" Çar II. Nikola az kalsın bir keşif müfrezemizin esiri olacakken şansı yaver gitti.
 Oysa Ruslar "Kars'a çekilmek için" ricat tertibatını bile almışlardı.

Sarıkamış Muharebesi'nde paniğie kapılan Ruslar, müttefikleri İngiltere ve Fransa'dan, Türkler'i durdurmak için ikinci bir cephe açılması için ısrar etmişlerdir. 1915 Çanakkale çıkartması bu yüzden yapılmıştı. Bilindiği gibi Çanakkale Savaşları, Türk ordusunun zaferiyle bitmişti. Çanakkale'nin geçilmez oluşu ise Rusya'nın çöküntüsünü hızlandırmış, Rus Çarlığının erkenden çökmesini sağlamıştı.

Her haliyle Sarıkamış bize büyük bir ibret olduğu kadar, tarihimizin parlak bir şeref sahifesi olarak bilinmelidir.

Aralık 1914 ile Ocak 1915 arasındaki Sarıkamış Felaketimizden sonra Ruslar, Çanakkale cephesinde; Ingilizler yenilip çekilince; serbest kalan kuvvetlerimizin bir kısmının Kafkas cephesine gönderileceğine dair rivayetleri duymuş olduklarından Doğu'daki Türk ordusuna takviye kuvvetler gelmeden Üçüncü Ordumuza yüklenmeye karar verdiler.

Askerlerimiz başarılı bir şekilde karşı koymalarına rağmen, mevcût azlığı yüzünden gerilemek zorunda kaldılar.

Ruslar 16 Şubat 1915 te Erzurum'u, 18 Kasım'da Trabzon'u işgal ile 20 Ocak- 2 Mart arasında Muş ve Bitlis'i aldılar.

Ruslar’In, işgali zaman zaman duraklamasına rağmen devam etmiş, Ağustos 1916 başında Karadeniz kıyısında Tirebolu önlerinden, Erzincan batısında Munzur Dağları'na kadar cephelerini genişletmişlerdi.

Bu hareketlerle takatlerinin sonuna yaklaşan Ruslar, Sarıkamış Harekâtımız yüzünden açılan Çanakkale'den müttefikleri geçemeyince, bu sebeple yıkılışlarını hızlandırıp ihtilâlle noktaladılar.

Doğu ve Güney-Doğu Anadolu'yu zaptetmek ve Anadolu'yu İngiltere, Fransa, İtalya, Yunanistan gibi yandaşlarıyla paylaşıp, bir de Ermenistan kurma hayal ve emellerinde olan Rusya'da, 9 Mart 1917 de ihtilâl başladı ve 7 Kasım 1917 de Bolşevikler idareyi ele aldılar. Rus ordusu çözülmüştü. Lenin'in emriyle "toprak sahibi olmak isteyen" askerlerden altı kolordu geri dönüş yaparak Sarıkamış'a, oradan da memleketlerine çekildiler. Yerlerini Ermeni birlikler alamaya başladı. O kadar ki Rus silah ve malzemesinden faydalanan Ermeniler üç tümen kurmayı başarmışlardı.

Zaten harp esnasında gerisini tehlikede gören ordu, bu tehlikeyi uzaklaştırmak için daha 1915'te "Tehcir Kanunu"nu çıkarmamış mıydı?

Büyük Ermenistan hülyasında bulunan Ermeniler, Türkler'in tek düşmanı olarak Ruslar'ın terk ettikleri cepheyi tutmaya başladılar. Böylece  yörede Ermeni zulmü başlamıştı...

Rusya'da yeni yönetim 1914 de başlayan dünya harbinin de verdiği acıları giderebilmek için barışa muhtaçtı. Bu psikoloji içinde Bolşevik yönetim ilk milletlerarası antlaşması olan Brest-Litovsk'u 3 Mart 1918 de imzaladı. Osmanlı Devleti, bu antlaşma ile hem işgal edilmiş topraklarının hem de 1878 de Ayestefenos Antlaşmasıyla sa-vaş tazminatı yerine verdiğimiz Kars-Ardahan-Artvin illerimizin geri alınmasını sağlıyordu. Her ne kadar bu barış antlaşmasının 4. maddesi gereği Rusların geri vereceği bu topraklarda seçim yapılması da istenmişse de yapılan seçimlerde, Üç Sancak halkı çok büyük bir çoğunlukla Anavatan'a katılmak istediklerini göstermişlerdi...

Üç Sancak(Kars-Ardahan-Artvin) bölgesinin Anavatan'a katılmasını kabul etmek istemeyen Taşnak Ermeniler; Erzurum, Erzincan ve Kars illerimizde korkunç kıyıcılık hareketlerine başladılar.

1918 de Rusların boşalttıkları yerlerdeki Ermeni zulmü, az sonra gelen Ordumuz sayesinde kesilmiş ise de uğursuz Mondros Mütarekesi gereği eski sınıra geri çekilince tekrar başlamıştı. Bu zulüm 1920 deki son ve ebedi kurtuluşuna kadar Kars ve civarında devam etmiştir.

*     *      *

Sözümüzün bu yerinde dün bugün ilişkisi içinde kısaca Ermeni faaliyetlerinin ana hatlarına değinmek yerinde olacaktır.

Başladığı günden itibaren Anadolu'da çıkartılan Ermeni isyanlarının dış güçler tarafından Türkiye'yi bölüp parçalamak amacıyla çıkartıldığı bilinmektedir. Ayrıca Avrupa'daki temsilciliklerimize  yönelik özellikle 1973-1985 yılları arasındaki saldırılar ve haksız cinayetler, Dağlık Karabağ'da Azeri Türkleri'ne karşı yine Ermenilerce düzenlenen terör ve katliamlar ile PKK terör örgütünün Ermeni dayanışması ile varlığını sürdürdüğünü bilmeyen yok iken, nedense Batı Dünyası bütün olanlara sessiz ve seyirci kalmaktadır.

Yukarıdaki paragrafları biraz açarsak, çok kısaca şunları söyleyebiliriz...

Dün; Ermeni "Taşnak Komitesi" Kürt vatandaşlarımızı    kendi saflarına kazandırmak için büyük gayretler sarfetmiştir. Bu konuda en büyük yardımı da Ruslar'dan görmüştü. Gerek Rus ve gerekse Ermeniler'e göre Kürtler ve Ermeniler kardeş kavimlerdi. Böyle iken 1917 Bolşevik ihtilâli ile Doğu'dan çekilen Ruslar ellerindeki silah, mühimmat ne varsa Ermeniler'e teslim ederek gittiler. O silahlarla Ermeniler'in kimleri öldürdüğünü de bütün Doğu Halkı biliyor...

Bugün de; ASALA Ermeni örgütünün uzantısı olan PKK kimlerden aldığı silahlarla kimleri öldürüyor...

Birinci Dünya Harbi'nde, Doğu'daki istila hareketlerini kolaylaştırmak isteyen Ruslar, Kürt-Ermeni işbirliği fikrinde Sünni Kürtler'den asla yüz bulamamışken, bu defa Alevi Kürtler'e yanaşarak, mesela Dersim (Tunceli)'de az da olsa bir kısımlarını kandırmıştı. Güya Alevi Kürtler, "Müslüman Ermeni"lerdi... Ama çok geçmeden, "Türk ve Kürd'ü her yerde, her türlü şartlar altında vur"
 sloganı, özellikle Dersim (Tunceli)'de Ermeni yalanlarına kananları uyandırmıştı. O Dersimliler ki, 1917 yılında "Dersim Milisleri" adıyla Deli Halit Paşa'nın emri altında olarak Erzincan ve Erzurum'un Ermeniler'den temizlenmesinde büyük fedakârlıklar göstermişlerdi.

Bugün, iç ve dış düşmanlar Türk Devleti'ni parçalamak için bölge insanını Türkler'den ayrı bir etnik grup gibi gösterme faaliyet-lerine girerek, tarihi gerçekleri de tahrif etmekten çekinmiyorlar. Oysa bilmiyorlar ki Doğu'daki halk "Koyun kuzusunun ayağını kırmaz"
 atasözünün anlamını çok iyi bilmektedir.

Dün; Kürt-Ermeni işbirliğini sağlamak için Avrupa'nın yöreye birçok ajanlar gönderdiğini de belirtelim...

Bugün de turist kılığıyla gelip; kelebek, kurbağa, yılan yakalamak bahanesiyle araziye çıkıp PKK'lılarla görüşüp, kuryelik ve ajanlık yapanları da biliyoruz...

Konumuzla ilgili olan Kars ve Erzurum civarında hiçbir aile yoktur ki, geçmişte dedesi-ninesi veya yakınlarından biri Ermeni kurşunu veya süngüsü ile şehit edilmemiş, yaralanmamış olsun... Bunun hiçbir istisnası da yoktur.

Bu gerçek yörede yaşayan herkesin malumu iken Ermeni örgütleri "Türkler'le kan, Kürtler'le toprak davamız var," diyorlar.

Garip olan Avrupa destekli bölücü ve terörist örgütler ASALA ve PKK'nın aynı topraklar üzerinde hak iddia etmeleridir. Yahudiler'in din kitapları "Tevrat"da, Fırat ile Dicle nehirlerinin doğduğu ve arasında kalan yerler "Kutsal Topraklar"dan sayıldığına ve burasının Yahudiler'in ilgi alanı içinde olduğunu da belirtelim.

Hal böyle iken, Kürtler'in sadece Türkiye'de yaşamadığını da biliyoruz. O zaman Iran, Irak, Suriye'de ASALA ve PKK faaliyetleri görülmediğine göre, bu demektir ki; Kürt bağımsızlığını ille de Türkiye'de aramak, Ermeniciliktir..."

Ermeni terör örgütünün özellikle Kıbrıs Barış Harekâtı'mızdan sonra başlaması ise Ermeni-Rum işbirliğinin belirmeye değer başka bir yanıdır. Ermeni örgütleri ve onların maşası PKK'nın, Kıbrıs'ın Rum Kesiminde ve Yunanistan'da eğitilmeleri de bunu doğrulamaktadır. Buradan çıkarılacak sonuç; "Türkiye'nin düşmanı, benim dostumdur," atasözümüzü hatırlatıyor. Zaten Yunanlı'nın yaptığı da budur...

Bugün, Ermeni propaganda sloganları içinde, "Kıbrıs meselesi, Ermeni meselesi ile eşdeğerdir" ve "Doğu ve Güneydoğu Anadolu Ermeniler'in ana yurdudur" temaları çok düşündürücüdür.

Son dönemde Doğu ve Güneydoğu Anadolu'da terör olaylarında Ermeniler'in; Azerbaycan olaylarında da PKK militanlarının yer almış olmaları, ASALA-PKK beraberliğinin bu yolda devam ettiğinin en belirgin örneğidir.

Daha dün, Ermenistan'ın başkenti Erivan  ve buraya bağlı 242 köyde 1906 yılına ait Rusça istatistiki bilgilerden öğrendiğimize göre 45.329 Ermeni, 70.632 de Müslüman nüfus varken, Ermeniler 1918-1920 yılları arasında bu Kürt-Türk İslâm ahâlinin büyük kısmını öldürüp, kısmen de Türkiye'ye kaçırdılar.
 Bugün Kars, Erzurum, Ağrı, Van'daki Kürt vatandaşlarımızın çoğu o sırada Erivan'dan kaçıp gelenlerdir.

Aynı Ermeni 1987 yılında 220 bin Azeri Türk'ünü Ermenistan'dan Azerbaycan'a göçe zorladı. Şimdi de buradaki Kürtleri Azerbaycan'a sürüyor. 1987 Ağustos'undan beri Azerbaycan Cumhuriyeti topraklarında, Dağlık Karabağ'da Azeri Türkler'i, Ermeniler tarafından insanlık dışı usûllerle zorla göçe zorlanıyorlar. Bu yapılanlar önceden tasarlanmış şekilde, tam bir soykırım şartları içinde tatbik edilmektedir ve insanlar yaşadıkları topraklardan uzaklaştırılmışlardır... Bu insanlık dışı maksatlı soykırımın önlenmesine büyük devletler seyirci kalıyorlar... Birinci Dünya Harbi'nde de böyle olmamış mıydı?... Bu harpte binlerce masum Türk ve Kürt şehit edilmiştir ki bu rakkam 1.5 milyondan az değildir...
 Bugün Karabağ'da nüfus çoğunluğu sağlamak isteyen Ermeni, o günlerde de Kars ve Erzurum'da çoğunluk sağlamak için aynı şeyi yapmıştı... Amerika ve Avrupa Devletleri ise kışkırtıp seyretmekten başka ne yapmışlardı...Bugün de aynı şekilde yapıyorlar.

Ermeni terörü bütün bu yaptıklarında en büyük psikolojik ve moral desteğini, Türk Dünyası'na karşı hala haçlı zihniyet ve düşüncesini bırakmamış kilise ve kilise birliklerinden görmüştür.

Milli Mücadele'de Ermeni zulümleri ve bölücülük hareket-lerine karşı Erzurum'dan başlayan kongrelerde vatanın bütünlüğü ve asla bölünemeyeceği, bu zulüm ve terörlerden ötürü Doğu'dan asla göç edilmeyeceği ve Kürt-Türk bu vatanda yaşayan herkesin kardeş olduğu vurgulanmıştır.

*     *     *

Bu çalışma 12 Şubat 1918 de Erzurum'u kurtarmasına kadar Erzurum'da; 5 Nisan 1918'e kadar Sarıkamış'ta 26 Nisan 1918'e kadar da Kars'ta yöre halkının gördüğü Ermeni zulümlerini dile getirmektedir.

Yine bu çalışma, ilerleyen ordumuzun, 30 Ekim 1918 Mondros Mütarekesi gereği eski sınırına çekilmesinden 30 Ekim 1920'ye kadar Sarıkamış ve Kars civarında "gelen Türk ordusunu alkışladınız" bahanesi ile bir çoğunluk sağlamak düşüncesiyle halkımıza Ermenilerin yaptıkları akıl almaz enva-i çeşit zulümleri anlatanların hazin örnekleriyle doludur. O kadar ki anlatılanlar "Ölüm var ölüm gibi; ölüm var zulüm gibi" darbı meselimize tam misaldir.

Böyle bir çalışmaya beni yönlendiren Hocam Sayın Prof. Dr. Enver Konukçu'ya ve bu çalışmada köylerimize gidebilmem husu-sunda vasıta vererek yardımcı olan 9. Tümen Komutanı Tümgeneral İlhan Atabaş'a (şimdi emekli) teşekkür ve saygılarımı sunarım.

1983 den beri çeşitli gazete,  dergi ve kitaplarda dört defa yayınlanan ve müstakil kitap olarak yapılan bu ikinci baskısının gerekli ibret ve gerçekleri yansıtacağı ümidimi yinelerim....

                                                 Nisan 2010 Erzurum                                         

                                                 Dr.Gürsoy SOLMAZ

      BREST-LİTOVSK'DAN SONRA 

      İLERİ  HAREKÂTIMIZ 

     1918 yılı Ocak ayından itibaren Erzurum ve Kars bölgemizi Rus kuvvetleri boşaltarak Ermeniler'e bırakmış, Ermeni mezâlimi de her tarafta başlamıştı. Bu duruma son vermek amacıyla hazırlanan Üçüncü Ordu'nun Birinci Kafkas Kolordusu ve dahilindeki birliklerimiz 12 Şubat'ta Refahiye'nin Bulgar Çayırı'ndan hareketle ertesi sabah Erzincan'ı kurtarıp 12 Mart'ta nüfusunun çoğu öldürülmüş Erzurum'u alıp, sonra da Sarıkamış istikametinde eski sınır Kötek'e varmışlardı.

Bu tarihte Ermenilerin Sarıkamış bölgesinde bir avcı tümeni ve bir tugayı bulunmakta idi. Bunlar Soğanlı Dağları'nda tertiplenmişti.

Ermeni zulmü altındaki Sarıkamış, Kars ve ötesine yapılacak taarruz tertibatını alan Birinci Kafkas Kolordusu Kumandanı Kâzım Karabekir, Karaurgan'ı ele geçirmiş, Micingerd bölgesindeki Ermeniler'i yenmişti.

3  Nisan (1918) da Kolordu emri mucibince ileri taarruz başlamıştı. 4 Nisan günü süngü hücumuyla 9.Tümen'e bağlı askerlerimiz Ermeniler'i mevzilerinden tard ederek Handere Köyü'nü işgal ettiler. Bu duruma çok sevinen Kâzım Karabekir; 9.Tümen kumandanı Erzurum'lu Rüştü Bey'e teşekkürlerini bildirerek, verdiği emrin son kısmında "....fırkanızın topluca Sarıkamış'a hâkim araziyi elde etmesi ve gündüz Sarıkamış'ın işgali mümkün olmadığı takdirde gece ufak baskın müfrezeleri ile Sarıkamış'ın işgalinin temin buyurulmasını intizar eyliyorum." diyordu.

Iki günlük muharebelerde kaybımız 2 subay, 21 er şehit olmak üzere 4 subay ve 56 asker yaralımız vardı.

5 Nisan gece saat 03 de Ermeni mevzilerine baskın yapan 9.Tümen bu mevzii de işgal etti. 108. Alay da Mescitli'yi işgal eyledi. Sarıkamış'ın sabah 8.10 da müsademesiz alınmasından sonra Kâzım Karabekir bir otomobil ile Sarıkamış'a geldi.

Sarıkamış'ta "çarşı ve anbarlar ve bazı binalar yanıyordu. (Koca kasabada) Bir Rus ailesinden başka kimsecikler de yoktu. Ermeniler, Selim civarına çekilmişti."

Ordumuz taarruza devamla Selim'i 15 Nisan, Kars'ı da 26 Nisan'da zaptetti.

*     *     *

Fakat 30 Ekim 1918 de uğursuz Mondros Mütarekesi imzalanıp, kuvvetlerimiz 1878 sınırı gerisine çekilince Sarıkamış ve Kars da süre olarak az fakat, zulümlerle çok bir vakit, kaderine terkedilerek düşman tarafından işgal edilmiştir.

30 Ekim 1918 de uğursuz Mondros Mütarekesi ile Imparatorluğumuz yıkılmış ve Anavatan'da Milli Mücadelemiz başlamıştı. Mütarekenin 11. Maddesine göre Kafkasya'dan ordumuzun geri çekilmesi ile 1914 sınırı gerisine çekilecektik. Böylece Anavatan'a yeni kavuşmuş yaralı gâzi şehirlerimiz Üç-Sancak yeniden Ermeni ve Gürcü işgaline karşı açık bulunacaktı...

Türk toprakları ahâlisinin yeniden düşman ayağı altına düşme kaygısı başladığından silahlanıp, teşkilât kurma duygusu belirdi.

Ordumuzdan gayrı resmi olarak izin alınarak, ilk önce 5 Kasım 1918 de "Kars Islâm Şurâsı" adıyla Kars'ta yurdumuzun ilk "Müdafaa-i Hukuk-ı Milliye" cemiyeti kuruldu. Kars'taki Milli Şurâ/Cenubigarbi Kafkas Hükümet-i Muvakkat-ı Milliyesi" Ermeni ve Gürcüler'e karşı mücadelesini 1920 yılındaki son kurtuluşa kadar devam ettirdi.

KISACA ERMENI MESELESI

Kendilerine "Hay" oturdukları yerlere de "Hayasdan" diyen Ermeniler tarihte ve bugün hiçbir zaman kendileri için bu "Armenya/Armenyan/Ermeni" adını kullanmamışlardır.
 

“Vaktiyle Türk ve Arap boyunduruğu altında kazandığı  alışkanlık neticesi her tarz hükümete uymak hususunda”
 yetenekli yaratılmış olan Ermeniler Türklerin Anadolu’ya hâkim olmaya başladıkları 1064 yılından itibaren  Lozan Antlaşması’nın yapıldığı  1923 yılına kadar  en rahat şekilde yaşamışlardır. .Bu arada oyun bozan taraf hep kendileri olmuşken, daima Türklerin hoşgörü ve korumacılığını görmüşlerdir. Lozan Antlaşmasıyla da kendi istekleriyle gidecekleri yerlere gitmişlerdir. Gitmeyenler de zaten her Türk vatandaşı gibi Türk Devletinin müşfik kollarında hayatlarını sürdürmektedirler 

Osmanlı Imparatorluğu'nda Ermeni meselesi biraz daha önceye gitmekle beraber asıl 1878 Berlin Antlaşmasının 61. Maddesi ile su yüzüne çıkmıştır. Bu arada meydana gelen ayaklanmalar, (Sason, Zeytun, Van ayaklanmaları) isyanlar, İstanbul'da bomba ve kanlı boğuşma olayları, 1908 de Çukurova olayları vs, "iyilikten maraz türer" atasözümüzün misali gibilerdi.

Bu gelişmeler içinde ve 1914 Harbi'nin çıkmasından önceki safhada Erzurum dahil bir kısım Doğu vilâyetlerinin Avrupalı vali idaresinde bir nevi muhtar idareye bırakılması yolundaki çalışma ve hazırlıkları da hatırlamalıyız.

Fakat harp içinde anlaşıldı ki yaşadığı bütün bölgelerde Ermeniler gizli bir silahlanma içindeydiler. Oysa hiçbir bölgede çoğunluk teşkil etmiyorlardı.
 Rus ordusu ilerleyince, Rus saflarına Ermeniler'in silahlı birlikleri de katıldı. Sonuçta hükümet ordu gerisini tehlikede gördü.

Bu arada yapılan aramalarda çok miktarda silah ve silah depoları meydana çıkarıldı. Ermenistan teşkiline ait armalar, bayraklar ile bütün hazırlıkların çoktan başlamış olduğu bu arada belli oldu. Zaten ordumuzun gerisinde Ermeni tecavüzleri de başlamıştı. Bu sebepten Erkân-ı Harbiye Riyaseti'nin isteğiyle bir geçici kanun çıkarıldı. Buna diğer adıyla Tehcir Kanunu da denir.
 (27 Mayıs 1915) Osmanlı Arşiv Belgelerinde, resmi rakkamlara göre göçe tabi tutulan Ermenilerin  sayısı ile iskân bölgelerine varışlarındaki sayıları kesinlikle bellidir.

Ermeniler'in bulundukları yerlerden başka bir yere nakledilmeleri, bir devlet güvenliği zarureti olarak tecelli etmiştir. Zira Ermeniler orduyu arkadan vurmuşlar, erkeksiz kalan kadınlara, babasız kalan çocuklara tasallut etmişler, bomba imal ederek evlerimizi bombalamışlar, askeri manevraları ve ordunun vaziyetini Itilaf Devletleri'ne raporlar halinde bildirmişlerdir.

1917 Bolşevik ihtilâlinden sonra Ruslar, işgal ettikleri Osmanlı topraklarından çekilirken Ermeniler de beraber kaçmak mecburiyetinde kalmışlardı. Bu çekiliş sırasında insanlık dışı davranışlarını vahşice sergileyen Ermeniler, Erzurum'dan Kars'a kadar olan bölgede çoğunluğa geçmek, çoğunluğu oluşturmak için sebepsiz yere katliâmlara başladılar. Insanlığın yüzkarası olan bu kavmin Doğu Anadolu vilâyetlerinde yapmış olduğu mezâlime Rus askerleri bile dayanamamışlardır.

Osmanlılar'la Ruslar arasındaki 1919 mütarekesinden sonra Ermeniler, Ingilizler'in yardımına güvenerek Doğu Anadolu ile beraber Nahçivan bölgesini de yeniden zapt ve istila etmek hevesine düştüler. 10 Aralık 1918 de ansızın Aras vadisinden Türk Hükümeti'ne taaruza geçtiler.
 

13 Nisan 1919 da Ingilizler, generalleri Tomson'un emriyle Kars'taki Milli Şûrâ parlamentosunu basarak, yakalayabildikleri üyelerini Batum  ve İstanbul yoluyla Malta'ya sürdüler ve Nisan sonunda Ermeni Vilâyet idaresi, Kars'a yerleşerek ancak yol boylarında hâkim olabildiler.

Ileri gelenlerinin yakalanıp sürüldüğü Milli-Şûrâ'nın da şubeleri bütün Kars genelinde faaliyet gösterip canla başla çalışmalarını sürdürdü. 

Milli-Şûrâ'nın Ingilizler eliyle Kars'ta dağılmasından sonra başlayan Ermeni işgali ve bu işgal ile başlayan Ermeni zulmü yörenin son ve ebedi kurtuluşuna kadar devam etti.

Bu olaydan sonra, artık Ingilizler'in Kafkasya'ya yönelik siyasetleri büyük bir çıplaklıkla gözler önüne çıkacaktı.
 

Böyle olmakla beraber, Doğu harekâtının başladığı 28 Eylül 1920 gününe kadar yani, hemen hemen iki sene Türklerin doğuda Ermeniler'e saldırdığı yolunda sık sık rivayetler yaymışlardır.
 Bu rivayetlerin yalan olduğu 24 Eylül 1919 da Erzurum, 27 Eylül 1919 da Sarıkamış'a gelen General Harbord'un verdiği rapordan anlaşılmıştır.

*     *     *

"Acılığı biraz da Türk'e tattıralım, Bırak Türk anaları ağla-sın."
 diyen; asaletten yoksun, geçmişi karanlık Ermeniler
 belki de kompleksle 1918'den 1920'ye kadar mezâlimliklerini Sarıkamış ve ötesi Kars civarında en akla gelmez vahşetle devam ettirdiler.

Bundan sonra anlatacaklarımız özellikle Sarıkamış yöresi ile ilgili olacaktır.

SARIKAMIŞ, KARS CİVARINDA ERMENİ MEZÂLİMİ

Bizim burada anlatacaklarımız Ermeni mezâliminin Sarıkamış, Kars ve ötesinde yaptıklarının çok az bir parçası olacak.

1918-1920 arasında anılan yöredeki Ermeni Mezâlimi ile ilgili olarak "Kars Turizm ve Tanıtma Derneği"nin Kars'ın kurtuluşunun 50.yılı sebebiyle neşrettikleri "Kars İli ve Çevresinde Ermeni Mezâlimi" isimli vesikaya müstenid kitaba müracaat ediyoruz.
 

"Ermeni birlikleri 1878 yılındaki Rus sınırı gerisine çekildikten sonra, o çevredeki İslâmlar da aynı mezâlim ile korkunç kıyıcılıklara uğramışlardır.

Sarıkamış'ta yol yapımında çalışmakta olan 1800 Türk (askerimiz)ün arka arkaya öldüğü anlaşılıyor. Sarıkamış, Kars, Gümrü, Ardahan ve Ahılkelek bölgeleri, birer fecaat alanı oluyor. Sarıkamış ile Kars şehrinin yıkıldığı görülüyor." Anılan yerlerdeki zulüm ve vahşetler tesbit edilerek belgelenmiştir.

"Ruslar'ın bıraktığı Gediksatılmış ve Başgedikler'deki 4000 mevcutlu Türk esiri askerimizi, Erzurum'dan kaçan Ermeniler Gümrü ile Karakilise'ye götürerek yok ettiler. Sarıkamış'tan gelen 400 erlik bir Ermeni kuvveti, Yenigazi'den 35, Karahamza'dan 250 çoluk-çocuğumuzu kırdı. Katranlı köyüne toplaşan Türkmen köylerinden bindörtyüzünü, çoluk-çocuğa tecavüz ederek yakmışlardır."
Ki bugün yakılan insanlarımızın yakıldıkları ahır ve merekler durmaktadır. Bu binaların taşlarındaki yağ izleri ise o günlerin kara lekesi gibi hâlâ bellidir.

1918 yılı Ocak ayından başlayarak Ermeniler, Müslümanların yaşadıkları köylere saldırmaya başladılar. Önce "silahlarınızı bize teslim ederseniz size asla dokunmayacağız," diyerek söz verdiler. Ermeniler, bu yeminli sözlerine kanan Müslümanlar'ın ellerindeki silahları aldıktan sonra köylerine saldırmağa, onları öldürmeğe, köylerini yakıp yıkmağa, mallarını ve eşyalarını yağmalamaya başladılar. Bu durum dört aydan çok sürdü. 

Haziran ve Temmuz aylarında aynı kıyım hareketlerine devam edilerek, Türkler her yerde takip ve imha edildiler.
 Sadece Sarıkamış, Arpaçayı arasında bulunan elli iki Türk köyünde, silahsız erkekleri ve çoluk çocuğu, cami, merek, aşhane, kom, ahır gibi büyük yapılarda gazyağı ve benzinle ateşe vererek, bir yandan da kesici aletler ve yaylım ateşleriyle pek vahşice kırdılar.


1919 YILINDA  KARAURGAN, SARIKAMIŞ, KARS ‘TA   YAPILAN MAZALİM.

"1919 yılı Temmuz Ayı içinde Kafkasya'da Ermeniler'in işledikleri cinayetlerin (Sarıkamış ve yöresiyle olanlarının) özetidir.

1-(Haziran 1335/ 1919 te) Karaurgan’da bulunan Ermeni müfrezesi Sarıkamış’dan gelen 100 hane İslâm muhâcirinin doksan  inek, altı at, iki yüz kile zahîreleri ile mevcut para ve yiyeceklerini almış ve bunları bir ahıra doldurarak kadınları aramışlar, üzerlerinde buldukları ziynet eşyalarını alarak bu muhâcirleri gözleri önünde kendi aralarında taksim etmişledir.

  2-Ermeniler,Sarıkamış’da muhacirin ortasına bomba atarak bir kadın ve bir erkeğin el ve kollarını kaybetmelerine sebebiyet vermişlerdir.

 3-Ermeniler, Kars ile Oltu arasındaki İslâm köylerine baskınlar yaparak pek çok mezâlim yaptıkları ve bilhassa Selim Akçakala Çukuru’ndaki, İslâmların mallarını yağma ederek kendilerine son derece zulüm ve hakarette bulundukları istihbar edilmiştir.

 4-Ermenilerin İslâmlar hakkında yaptıkları bu tecavvüzleri  Erzurum İngiliz mümessiliğine bildirilmiştir.

5- Haziran sonunda Karakurt Kaymakamı Moses'in Karapınar'da Türkler'e verdiği beyanları ve gerekse onun yanındaki Rum jandarma erinin anlatması Kazıkkaya, Armutlu, Kızıl, Hamamlı, Gülantep (Beşyol) köyleri ahâlisine baskın yapılacağını sezdirir bir nitelikteydi.

6- Temmuz sonundaki haber almalara göre Ermeniler, Kars ve Sarıkamış bölgelerinde Türklerin ileri gelenleri ile gençlerini toplayarak, birtakımını hapsetmekte ve sürmekte; birtakımını da öldürmüş oldukları, ayrıca bundan başka (savaş yükümleri) adı ile Türklerin at, araba, dirlik ve hayvanlarını toplamakta oldukları ve bunun için de, asker kuvveti gönderdikleri anlaşılmıştır. Kars ve Sarıkamış bölgelerinden bir takım ahâli bu yüzden Allahuekber Dağı'na çekilmek zorunda kaldıkları gibi; bu mezâlim Nahçivan ile (Karabağ'daki) Zengezor ve (Nahcivan  kuzeyindeki Dere/Elegez) Daralagaz bölgelerinde daha geniş ölçüde yapılmıştır.               

3 Temmuz 1919 tarihli olup Osmanlı Arşiv belgelerinde yer alan bilgilere göre “Sarıkamış’da üç yüz ila dört yüz, Karaurgan’da dört subay ve seksen askeri olan Ermeniler, Karakurt nahiye merkezine Ermeni ve Rum’dan  mürekkeb otuz jandarma getirmişlerdi.” 

Yine “Sarıkamış’ta dört mitralyözleri”
 bulunan Ermeniler, “hududumuz dahiline girmek isteyen yirmi İslâm muhacirin erzaklarını Karaurgan’da gasbetmişler”di.

 1919 Haziran ayı başından itibaren “Sarıkamış ve Kars civarında İslâm gençlerini toplayarak” kaybediyorlardı.Harp yükümlülüğü adı altında İslâmların at, öküz, araba ve yiyeceklerni cebren toplayan Ermeniler bu teklifi kabul etmeyen Akçakala(Selim) Çukuru’ndaki sekiz Müslüman köyü üzerine üç yüz süvari ile üç yüz piyade ve top, makinalı tüfek sevkederek İslâm ahâliyi topa tutmuşlardı.(Bu sebeple)Ahâlinin tamamı Allahuekber dağına çekilmişlerdi.”

7- Ermeniler, çeşitli bölgelerde Türkler'e karşı yaptıkları yabanilik ve kıyıcılıkları, 4 Temmuz 1919 dan başlayarak artırıp çoğaltmışlardır.

 Mescitli ve Gülantep (Beşyol) köylerine 5 Temmuz 1919 da taarruz ederek, birinci köyde Türkler'den dört şehid ve dört yaralı verdirmişler ve ikinci köyde ise, on Türk'ü öldürmüşlerdir.

Kızıl (Uzungazi), Hamamlı ve Kağızman yakınlarındaki Çürük (Çardakçatı) köylerine de saldırarak, zorla alma, yağma ve kıyımlar yapmışlardır. Bunlara karşı Ermeniler, top ve makinelitüfek de kullanmışlar; top sesleri sınırdan işitilmiştir.

8) (Sarıkamış Karakurt bucağındaki) Başköy'ü 10 Temmuz 1919 da Ermeniler işgal ederek, Armutlu batısındaki sırtlara top yerleştirmişler ve çevredeki köylerin Türkleri'ne saldırmışlardır.

9) Cinayetlere uğrayan yerlerin ahâlisinden alınan bir çok yardım dileği yazıları ve mektuplar, mezâlimin derecesini çok dokunaklı bir dille bildiriyordu.

10) Sonraki günlerde:

 Ermenilerin Karakurt’ da Kürtler üzerine top ve makineli tüfekle taarruz ettiklerine ve Kars tarafında Kürt elbisesi giyerek Müslümanlarla, Rumlara tecavüz etmişlerdir.Buna dair  “Yukarı Mecingerdli Yusuf, Onbeşinci Kolordu Kumandanlığına 9.7.1919 tarihinde gönderdiği mektupta şöyle yazıyor:

Dört gündür Karakurt’da   iki top, dört makineli tüfekle Kürdler üzerine taarruz ediyorlar. Bugüne kadar 25 top attılar.  

Kars tarafında mevcut Ermeniler Kürd elbisesinde İslâmlara tecavüz etmelerini kaç defa işitiyordum. Bir hafta evvel Sarıkamış civarında öldürülen  iki Rum’un da böyle Kürd elbisesi giymiş Ermeniler tarafından öldürüldüğü Rumların tahkikiyle anlaşılmıştır.”  

Sarıkamış’ın güney batısındaki piyade kışlasının üzerindeki tenekelerin Ermenilerin söküp Revan’a gönderen Ermeniler’in 2 Temmuz 1919 da hududumuza dört saat mesafedeki Gülantab ve Kızıl-Hamamlı köylerini basarak bütün Müslümanları katletmekte oldukları da anlaşılmıştır.

Bu katliâmla ilgili olarak On beşinci Kolordu Kumandanlığı’na yazdığı gizli belge de Erzurum vali vekili Kadı Mehmet Cevdet: “Ermeniler, hududumuza dört saat mesafedeki Gülentab ve Kızıl-Hamamlı isimlerindeki İslâm köylerini basarak, oralardaki bütün Müslümanları katletmekte olduklarının ve hatta top ve silah seslerinin, sınır üzerindeki Karakilise köyünden işitilmekte bulunduğunun, Pasinler kazasının Iğırbığır köyünden Mehmet oğlu Hasan’ın ifâdesine atfen” bildirmektedir.

13 temmuz 1919 da Çürük (Çardakçatı), Antep (Beşyol), Armutlu, Başköy köylerine saldırarak, Türkler'in malları yağmalanmıştır. O Gün, sınıra ikibuçuk saat uzaktaki Kazıkkaya (Gazikaya) adlı Türk köyünü basmak isteyen Ermeniler ile Türkler arasında atışma olmuştur. 

11- Karakurt güneydoğusundaki Zaraphane (Çayarası) adlı köye 30 Temmuz 1919 da yüz kişiye yakın bir Ermeni kuvveti baskın yaparak, köyü işgal ile makineli tüfek bile kullanarak, oradan dağlara kaçmakta olan Türkler'i şehit etmişlerdir.

Köyde kalanlardan sekiz kadın ve yedi çocuğu birlikte alıp götürdükleri gibi, köy evlerinin bütün eşyalarını ve bunlardan başka kırkbeş öküz ve üçyüz yirmi koyun ile bulabildiklerini kapıp almışlardır.

Ermeni Hükümeti'nde bir Tümen Kumandanı olan Arşak adlı kişinin eliyle (Sarıkamış'ta Kaskanlı Uzun) Eyüppaşa denilen Aşiret Reisine" davetkâr bir mektup yazılmıştır.
 

Ermeniler bunca mezâlimi yaparken bir taraftan da Avrupa ve Amerika'da çeşitli propagandalarla Türkler'in Ermeniler'e zulmettiklerini söylüyorlardı. Bunun üzerine Amerika bir tetkik heyeti göndererek durumu yerinde inceledi ve sonuçta "Eylül-Ekim ayları arasında Doğu Karadeniz'i ve Şark vilâyetlerini dolaşan komisyon, söylenenlerin asla uygun olmadığını" Türkiye hududunu Karadeniz'den Iran'a kadar gezdik. Bu raporların doğru olduğunu isbat edecek hiçbir iz dahi göremedik." cümlesi ile tesbit etti.
 Üstelik General Harbord başkanlığındaki Amerikan hey'etinin rehberi bir Ermeni idi.

Bu sırada Kâzım Karabekir: ”otomobillerle şehrin (Erzurum’un) asırlık Türk abidelerini dolaştırıp;Yakutiye Medresesi, Çifte Minareler,İç Kale  ve Saat Kulesi, Ermenilerin yakıp yıktığı yerler,canlı bir müze gibi muhafaza olunan içinde yanmış insanlariyle karşılıklı büyük konaklar” ı bu Amerika heyetine göstermişti.

Amerikan Heyeti Başkanlığına Birinci Kafkas Kolordu Kumandanlığı'nın vermiş olduğu raporun (Sarıkamış civarı ile ilgili) bölümlerini resmiyete intikal etmiş haliyle veriyoruz.

... Ermeniler 4 Temmuz 1335 (1919) den 10 Temmuz 1335 (1919) e kadar Karakurt mıntıkasında bulunan Müslüman köylerine bir hayli piyade, top ve makineli tüfekle tecavüz ederek İslâm köylerini dağıtmışlar, ezcümle Darphane (Çayarası), Başköy, Armutlu Hoperek, Kalayav, Akkoyunlu, Kömik, Kanlıkaya ahâlisinin bir kısmını katletmişler, emval ve mevaşillerini gasb etmişler, ahâliyi perişan bir halde dağlara çekilmeğe mecbur etmişlerdir. ...

. 
5 Temmuz 1335(1919)’de Karakurt’un 7 km. kuzeyindeki Mescitli Köyüne ve Karakurt’un güneyindeki Gülantep köyüne baskın yaparak ahâlisini katletmişlerdir.

12. Temmuz 1335 (1919) de Gazikaya (Kazıkkaya) 'ya, Ayıntap (Gülantap/ Beşyol), Armutlu ve Başköy köylerine baskın vererek yağma, mevaşillerini gasbetmişler ve Müslümanlardan birçoğunu katletmişlerdir . 
....

 ...Temmuz 1335 (1919) de Mescitli, Alakilise (Şehitemin), Hamamlı, Hopviran (Gecikmez), Şadvan (Belencik) köylerini basarak ahâlisinin birçoğunu katletmişlerdir...Sarıkamış Ermeni müfrezesi kumandanı Şimşekyan’ın Saatviran köyü ahâlisinin imhası hakkında verdiği emri,Gülantap (Beşyol)’lı  Süleyman isminde bir Müslüman elde etmiş ve mefhumunu anlayınca Saatviran köyü ahâlisini firar ettirmiş. Ermeniler bu köy halkından yalnız sekiz kişiyi yakalayarak katletmişlerdir

Temmuz 1335(1919) Zek(Sırataşlar) köyü üzerine bir Ermen isubayı kumandasında on Ermeni neferigelerek nakliye aracı olarak kullanılacak ne varsa tamamını vermelerini  sildirmiş ve bir hayli toplamıştır.Ahâli sızlanmaya başlayınca da bunu bahane ederek katletmişlerdir.Göle tarafında da ahâliyi soymuşlardır. Alakilise (Şehitemin)’de  Köroğlu namındaki Müslümanı cehretmişlerdir.
 Kars ve Sarıkamış civarında yine Temmuz ayı (1919) içinde Ermeniler Müslüman gençlerini toplayarak katletmişlerdir. Temmuz 1335(1919)’te Mescitli, Alakilise, Hamamlı, Hopviran, Şadvan köylerini basarak ahâlisinin birçoğunu katletmişlerdir.

30/8/1335(1919) günü Ermeniler Karaçayır, Sofulu köylerini yakmışlar ve bu köylere civar dört köyün mallarını yağma etmişler ve ahâlisini esir götürmüşlerdir. 1.9.1335(1919) günü Ermeniler Hamamlı köyünü basarak Kurban Ağa’nın 32 kişilik nüfustan akraba ve taallukatını pek feci bir şekilde katletmişlerdir.
 

....3.9.1335(1919) günü Ermeniler 300 piyade,8 makinalı tüfek, 4 top ile Malakan yaylasına ve Büyük Kumru karyesine taarruz etmişler;bir çoklarını katlederek kalan ahâlisini firara mecbur etmişlerdir. 

"Kars'ta, Kağızman'da Sürmeli'de (Iğdır) Ermeni çoğunluğu sağlamak maksadıyla Türk ahâliyi göçe zorlayan Ermeniler Ağrı ve Karakurt Kürtleri'ni de imha etmek için kasıtlı olarak asker birlikleri gönderdi.

Erivan çevresinde göçüp gelmiş olan Kürtler, Rumlar'dan boşalan Sarıkamış Oluklu, Yeni-Selim ve öteki köylere yerleşmişlerdi. Ermeni Hükümeti onlara, yerlerini terk etmelerini teklif ediyor ise de; nereye sığınacaklarını bilemeyen Kürtler bu köyleri, kendilerine verilen mühlet içinde terketmediler... Ermeni kumandanı bunu bahane ederek, bu Kürtler'in hepsini imha etti...

1919-1920'DEKİ DİĞER ZULÜMLER

Şimdi de T.B.M.M Hükümeti Şark Kumandanlığı'nın Kafkasya'da Ermeniler'in yaptığı mezâlimi anlatan Kitabından ilgili yerleri beraberce okuyalım.

"1919 ve 1920 yıllarında Ermeniler tarafından Kars ve Erivan Illeri'nde Yapılan Kırgınlar ve Mezâlim Üzerine Özet.

Osmanlı Ordusu 30 Ekim 1918 tarihinde imzalanan mütareke şartlarına uyarak, Umûmi Harp'ten önceki Osmanlı-Rus sınırları gerisine çekildiği sıralardan başlayarak, sınır dışında himayesiz kalan İslâm ahâlisi de, yeniden Ermeni kırgınları ile zulümlerine uğramaya başladı. Osmanlı Ordusu'nun boşalttığı topraklarda çokluğu teşkil eden İslâm nüfusunun yok edilip bitirilmesine yürüyen bu kırgınlar ile zulümler: tohumluk istemek, sebepsiz vergiler salıp yüklemek ve silahları toplamak gibi en bayağı bahanelerle işlenmektedir. Zulüm gören İslâmların uğradıkları bu acıklı durumlar zinciri Avrupa'da, Amerika'da kısacası her yerdeki Ermeni propagandacıları eliyle, hep İslâmlar tarafından yapılmış cinayetler biçiminde duyurulmakta ve İslâmlar'ın karşılaştıkları yıkım ve musibetlerden, zulüm ve kırgınlardan yine İslâmlar aley-hine binlerce bühtan ve iftira vesileleri bulunmaktadır. Bu uydurma iftiralara açık bir cevap olmak üzere, 1919 Yılı Temmuz Ayı içinde  Kafkasya'da İslâmlara Karşı yapıldığı Haber Alınabilen Ermeni Mezâlimi, Osmanlı Genelkurmay Dairesince yayınlanmıştı.

İslâmlar için kanlı bir fecaat sahnesi teşkil eden 1878 sınırı doğusundaki bölgeye Türk Ordusu 1920 yılında, yeniden girdiği sırada, Ermeniler'in bıraktığı vahşet izlerini gözleriyle görmüş ve türlü hey'etler vasıtasıyla yapılan resmi incelemelerde , pek çok gerçekleri de öğrenmiştir."
 Ermenilerin Kağızman, Karakurt, Sarıkamış ve Akçakale civarındaki mezâlimle ilgili olarak:

 “Kağızman’daki Ermeni kumandanının, Zilan Aşireti Reisi Mahmut Bey’e ,ya teslim olmaları ya da harbe  hazırlanmaları yolunda mektup yazdığı;12. Fırka’nın  Mahmut Bey’den  tecavüze karşı tedbir aldığı ve sebat edeceği  yönünde cevap verilmesini istediği ; Ermeni kuvvetlerinin Pozat(Bozat), Mescitli, Gülyantepe (Gülantap) ,Kurutepe köyleri ile Akçakale’ye bağlı  dört köyü basarak Müslüman ahâliye soykırım uyguladıkları ve para, eşya,mal ve hayvanlarını gasbettiklerine dair.” 9.7.1335(1919) tarihli belgede “6 Temmuzda Ermeniler Sarıkamış civarındaki  Pozat karyesini(köyünü) basarak  Çerkeslerle müsademeye başlamışlardır.Bu müsademeye Karakilise karyesi (köyü) Rumları da iştirak etmişlerdir.

Karapınarlı Hacı Fazlızâde İsa Bey’İn 7 Temmuz’da 35.Alay 1.Tabur kumandanına gönderdiği (6 Temmuz tarihli) mektupta Ermenilerin 5 Temmuz’da Karakurt şimalindeki Mescitli köyüne baskın yapıp İslâm ahâliyi katle başladıklarını yazmıştır.” Ayrıca aynı tarihte “ Gülyantepe/Gülahtap karyesine hücum ile rast geldikleri dört Kürdü şehit etmişlerdir.” 

8.7.1335(1919) tarihli belgede “ermeniler Kurudere’yi basarak beş erkek,üç kadın şehit ettikten sonra otuz üç erkek,birgelin,birkız,dört yüz kırk kadar mevaşiyi alıp götürmüşlerdir.

1.7.1919 tarihli belgede “ Darphane (Zaraphane/ Çayarası),Başköy,Armutlu,Çürük,Kalabad(Kalabaş),Akkuş (Akkoz),Germik,Kanlıkaya köyleri ahâlisinin Osmanlı sınırına yakın dağlara kaçtıkları,mallarının yağma edildiği ve canlarını zor kurtardıkları,çeşitli sınıflardan oluşan Ermeni müfrezesinin toplarını Armutlu köyünün batısındaki sırtlara yerleştirdiği”yazılıdır.

18 7. 1919 tarihli  belgede ise Ermenilerin göç etmekte olan Müslüman ahâliyi soyduklarına dair olarak” Kafkas cephesinden gelen muhacirlerin yollarda birkaç defa soyuldukları,ellerinde bulunan bütün eşyaların gasp edildiği,Sarıkamış’taki Ermeni Hükümeti’nin de göç etmekte olan Asbuğa köyünden Fahrettin Bey’in ve kız kardeşinin oğlu Sivaslı Ali Efendi’nin ailesinin  Sarıkamış’da Ermeni Hükümeti tarafından 500 ruble parasıyla ayrıca sandıklarındaki kadın elbiselerin ve eşyalarını gasp ettiği” belgelenmiştir.
.

19 Temmuz 1919 tarihli 36.Alay 3.Tabur Kumandan Vekili Yüzbaşı Mustafa tarafından hazırlanmış belgede hudut dışındaki Müslümanlara Ermeniler tarafından yapılan  mezâlimden söz edilerek: 1-bundan takriben sekiz gün evvel Ermeniler Kazıkkaya ve Gömik köyleri İslâmlarından savaş yükümlülüğü adıyla mal,davar,at ve başka şeyler toplamak ve aynı zamanda silahlarını almak teşebbüsünde bulundular .Bu köyler ahâlisi rızalık göstermediklerinden aralarında ateş açıldı. Ermeniler, İslâmların ateşlerine dayanamayarak Çolaklı Köyü'ne ve oradan da adı geçen köy Ermenileriyle Armutlu Köyü’ne toplandılar. Bu muharabeyi işiten Aşağı Ve Yukarı Gülüce,Hoşgeldi,Kozan,Sitan (Eşmeçayır), Başköy köylerinin İslâm ahâlisi de toplanarak İslâmlara yardım etmek maksadıyla muharebeye katıldılar. Ermeniler, İslâmlara karşı koyamayarak Gülantap köyüne firar ettiler ve bu şekilde muharebe neticelenmiş oldu. 2- Sonra Ermeniler Sarıkamış civarında Hamamlı,Mescitli köylerini basıp İslâmların yine aynı maksatla mallarını alıp götürmüşlerdir .Bunun üzerine oradan bir adam kaçıp Kazıkkaya köyüne gelir. -Ne duruyorsunuz, sizler  İslâm değil misiniz? Ermeniler bizi talan etti. Bize yardımcı olunuz mallarımızı alalım,demesi üzerine yukarıda isimleri geçen köyler ahâlisinden birkaç yüz piyade ve süvari toplanarak Karakurt köyü civarında,Aras nehri üzerinde köprü başında durup köy içerisine kurşun atmağa başlarlar. Ermeniler ise karşılık vermezler. İslâmlar karşılık görmeyince köyün içerisine girer girmez Ermeniler, Karakurt tepeleri üzerine yerleştirilen iki top ve bir mitralyöz ile İslâmlar üzerine şiddetli bir şekilde ateşe başlarlar. Bunun üzerine köyden kaçarlarken bir at ile altı adam paralanmış. Buradan çekildikten sonra Karapınar sırtlarını işgal edip Ermenileri beklemişler. Mevzide bulunan İslâmlar üzerine sonradan Sarıkamış’tan getirdikleri iki top ile bir mitralyöz ki,toplam dört top iki mitralyöz ile ateş açtılar. Bu süretle burada iki gün muharebe oldu. Daha sonra Ermeniler, Aras nehrini geçip Karapınar,Gülantap ve Başköy istikametlerine doğru ilerlemeye başladılar. Bundan başka Kızılköy,Karakurt ve civar köyleri Rumları da Ermenilerle birlik olarak İslâmlar üzerine taarruza başladılar. Bunun üzerine ahâli, top ve mitralyöz ateşine dayanamayarak herkes kendi köyüne dağıldılar... ..Ermenilerin işbu tecavüz hareketlerinden sonra köylerinden kaçamayan İslâmların sonu meçhuldür”

12.7.1919 tarihini taşıyan ve 2.Tabur Kumandanı Vekili Yüzbaşı Fâik Efendi tarafından 36. Alay Kumandanlığına yazılan belgede :” Mescitli köyünden Ermenilere mahsus evini almak için Sarıkamış’a giden ve Ermeni subayına müracaat eden İslâmların ifâdesine nazaran Sarıkamış’ta bulunan İngiliz subayı,Misak ismindeki Ermeni subayıyla görüşerek Ermenilerin İslâm ahâliye  olan tecavüzlerini ayıplayıp kınamıştır....

Sarıkamış Çerkesleriyle Bozatlı Çerkesleri İngiliz subayına iltica ederek Ermenilerden korunmalarını istemişlerdir.

Karakurt köprüsündeki müsademede dokuz Ermeninin öldürüldüğü anlaşılmış olup ....Ermeniler Mescitliden Yusuf Ağayi, Alakilise (Şehitemin) köyünden Köroğlu ismindeki kişileri yaralamışlardır.....

Gülantap ve Yoğunhasan ve Karapınar İslâm köylerine karşı Ermeniler Karakurt etrafındaki sırtlardan dört top ve üç makineli tüfenk ile ateş etmekte oldukları....

Kars ve Sarıkamış’tan civar köylere çok miktarda un ve erzak gelip yalnız Ermenilere  verildiği.... 

Sarıkamış’ta bulunan Çerkes Bekir Bey,Sarıkamış İslâmlarını muhafaza etmek için iki yüz atlısıyla Sarıkamış etrafında dolaşmakta iken şehit edildiği haberi duyulmuştur                 

Mescitli,Alakilise,Hamamlı,Hopviran,Şadivan köylerindeki İslâm  ahâliden bir çok telefat ve zayiat bulunduğu”

26.7.1919 tarihli belgede  Kaskanlı Aşiret Reisi ve Oltu Milis Kumandanı Eyyüppaşo’nun kayınpederi Bekir Bey şöyle yazmaktadır.“ Kağızmanlı kâdînın oğlu Aziz Efendi yanında diğer bir arkadaşı ve ailesiyle Kars cihetine giderken Tiknis ile Ağadeve köyleri arasında Ermeniler bunların ellerini kesip yanlarında vücutlarını delerek açtıkları ceplere burunlarını ,kulaklarını ve dudaklarını kesip  göğüslerinde derilerini soyarak yaptıkları ceplere doldurmuşlar ve gözlerini  oyup çıkarmışlar ve bu suretle feci bir şekilde öldürmüşlerdir. İki  kadını da en kötü muamelelerden sonra öldürmüşlerdir

13 Nisan 1919 da Ingilizler'in hile ve dolapları sonucu Kars Milli-Şûrâ Hükümeti Parlemento binası basılıp, bir kısım üyeleri de yakalanıp Malta'ya sürülmesinden kısa bir süre sonra Ermeni Generali Osebyan askerleriyle birlikte Kars'a girerek; Taşnak Ermeniler'den General Korganof, Hükümet makamına (Vali olarak) geçti. Bundan bir hafta sonra da, Ermeni mezâlimi yeniden başladı.

1920 YILINDA SARIKAMIŞ VE BURAYA BAĞLI YERLERDEKI   ERMENİ  MEZÂLIMI 

" a) Kars İslâm (Milli-) Şûrâ Hükümeti'nin düşmesinden bir müddet sonra Ermeniler'in Sarıkamış'a gelişinde, Kaymakam Varcabet Agop, önceleri Şûrâ Hükümeti hizmetinde telefoncu olan yedi İslâm'ı, acıklı bir surette öldürtmüştür.

b) Ermeniler, Sarıkamış'a varışlarının ikinci haftasında Mescitli köyüne baskın yaparak, Erivan muhacirlerinden Derviş Ağa ile, aile reislerinden 20 kişiyi öldürüp, köyü de topla bombardıman ederek, mallarını ve eşyasını aşırdılar. Bu olayın ertesi günü, zalimce saldırışı protesto eden Milletvekili ve Sarıkamış'ın eski Kaymakam'ı Bekir (Sıdkı) Bey'in Hamamlı Köyü'nde bulunan evini ve bu köyü topla yıkarak, Bekir Bey'in akraba ve takımlarını kırarak, para ve eşyasını çekip aldılar.

c) 1920 yılı 1 Nisan'ından başlayarak, General Osebyan ve Vali Korganof ile Alay Kumandanı Mirmanof'un emirleriyle, Osmanlı Muhaciri olan Ermeniler'i, Sarıkamış köylerine yerleştirmeye başladılar. Bundan sonra Çete-Başı Sebo'nun, Mavzerist denilen atlı çeteleri, başlarında çeteci Ermeni Şabo, Murat Çavuş, Nazik, Hacı/Bab ve Sarıkamış Jandarma Kumandanı Kör Arşak Hayrabat olduğu halde, birer birer İslâm köylerini yağmaya başladılar. Yağma ve yıkıma uğrayan köylerin adları aşağıdadır.

Aşağı ve Yukarı Kotanlı, Oluklu, Tozluca, Akyar, Karahamza, Iğdır, Akpınar, Alisofu, Cavlak, Kırkpınar, Karnakazı (Kırbıyık). Sipkor (Yamaçlı), Katranlı, Bölükbaşı, Laloğlu, Kamışlı, Çıplaklı, Aşağı Salut (Aşağı Sallıpınar) Verişan (Gürbüzler), Boyalı, Akçakale, Başköy, Beyköyü, Karakale, (öteki) Katranlı, Imirhan (bugün de ıssızdır), Zellece (Darboğaz), Yenice, Hasbey, Saphanazat (Çaybaşı), Bu 32 köyden birçoğunu büsbütün ve birtakımını da kısmen yıkmış; ve pek çok mal, eşya ve parayı soyup alarak, ahâlisinden de 1970 kişiyi kırıp yok etmişlerdir. Yalnız Katranlı'da ayrı üç büyük yapı içinde 800 İslâm'ı yakmışlardır. Geri kalan ahâliden birçoğu canlarını kurtarmak suretiyle sınırı geçerek, Türkiye'ye sığınmak mecburiyetinde kalmışlardır. Ermeniler'in bu bölgede (1918 de) şehid eyledikleri onbir bin yerli İslâm ile 1918 yılında, 1878 sınırı doğusunda Ermeniler'in yaptığı kırgın ve kıyıcılıklar, ayrıca yayımı tasarlanan risaleye dercedilecektir. ..........

d) 10 Eylül 1919 da (Bardız'daki) Zakim, Güreşken ve Çermik köylerine taaruz ederek, ahâliden bazılarını şehid ve mallarını yağma etmişlerdir.......

e) 14 Eylül 1919 da Ermeniler, Karaurgan'ın 15 km. kadar doğusundaki Yukarı Micingert (Çamyazı) köyüne saldırarak, İslâm ahâlisinden birtakımını kırıp, birtakımını da göçmeye mecbur etmişlerdir.

g) Karaurgan yanında Zek (Sırataşlar) köyü halkı, "Osmanlı Sınırı boyunda Müslüman ahâlinin bulunması uygun olmadığından, Kars'a doğru yollanmış; ve Sarıkamış ile Kars arasında bu ahâlinin araba, eşya ve hayvanları yağmalanarak, 150 nüfusunu da götürüp, orman içinde öldürmüşlerdir. Bu cinayetleri işleyen Jandarma Kumandanı Kör-Arşak'tır."

Yukarıda yazılanlardan ayrıca da: "Bir Ermeni'nin anlattığına göre Kasap Paşa diye anılan Marzmanof, Allahuekber Dağı yanında Ayı deresi denilen bir mağara içinde barınan göçmen İslâmlardan 80 kişiyi parçalatarak öldürtmüştür.

Zek (Sırataşlar) Köyü halkından olup, Ermeniler'in saldırısı üzerine Alakilise (Şehitemin)’ye göçüp, orada oturan 18 Müslüman, 29 Haziran 1920 de Ermeniler'in Oltu'ya taaruzları sırasında, ekin biçtirmek bahanesiyle, Ermeni Jandarmaları tarafından götürüldükleri Sırbasan-Boğazı'nda (Karaurgan'da) önlerine çıkan silahlı Ermeni askerleri tarafından orman içerisine sokularak, bunlardan 17 si ağaçlara bağlandıktan sonra acıklı bir biçimde öldürüldükleri anlaşılmıştır." 

Ermenilerin Sarıkamış’a bağlı on üç köyde giriştikleri soykırımda bin dokuz yüz yetmiş beş kişinin öldürüldüğü ve iki yüz yetmiş altı hânenin tahrip edildiği; ayrıca Kars ve Sarıkamış’ta ahâliden 2.353.000 liralık zahire,45.700 liralık koyun, 17335 liralık öküz ve inek ile 5.926.800 lira nakit paranın gasbedildiği (4 Aralık 1920) belgelenmiştir.

Sarıkamış’ın Karahamza nahiyesine bağlı on sekiz köyde Ermenilerin yaptıkları katliâmda beş bin üç yüz otuz yedi Müslümanı çeşitli şekillerde şehit ettikleri,bu esnada yüzlerce binayı yaktıkları,büyük ve küçük baş hayvanları,kıymetli eşya ve mücevheratı,yüzlerce ton zahire ve diğer yiyecek maddelerini gasbetmişlerdir.Buna dair: Karnakas, Sıpkor, Ağpınar, Süphânâzât,KaraçayırAşağıkotanlı,Alisofu,Cavlak,Ağyar,Oluklu,Kırkpınar,Tozluca,Karahamza,Asbuğa,Yukarıkotanlı,Yedikilise,Pozat köylerinin ihtiyar heyetleri kaleme alarak belgelemişlerdir. (14 Aralık 1920)
 

Kısaca söylersek: Ermeni eliyle Erzurum,Sarıkamış, Kars, Kağızman, Ardahan bölgeleri birer fecaat sahnesi olmuştur. Sarıkamış ve Kars yakılmıştır.

Erzincan'da kalmış olan Türkistan XIII. Avcı Alayı'na mensup yüzbaşı vekili Kazimir, Ermeni mezâlimi ile ilgili yazdığı raporda yapılan kötülükleri aynen şu cümlelerle geçmektedir.

"Ermeniler, Müslümanlar'ı Sarıkamış'ta çalıştırmak bahanesiyle topladılar ve şehirden 2 km. ayrılınca öldürdüler. Eğer Ermeniler arasında (Kazan Türk'ü Müslüman) Rus subayları bulunmasa idi mezâlimin daha geniş çapta yapılacağı muhakkaktı."

SARIKAMIŞ VE KARS'IN EBEDİ KURTULUŞLARI

Moğol istilasında bile böyle kıyım görmeyen Erzurum, 12 Mart 1918 de Ermeni zulmünden yakılmış, yıkılmış, harap edilmiş bir halde kurtarılmıştı...

1920 Ağustos ayı sonlarıyla Eylül ayı başlarında Türk-Ermeni sorununa Itilaf Devletleri ve Bolşevikler etkili bir engellemede bulunabilecek ve Türkler'in Ermenistan'a karşı yapacakları askeri girişimi önleyebilecek durumda değillerdi. Çünkü 1920 Ilkbaharı'ndakine oranla siyasi ve askeri yönlerden ortam değişmişti. Yunanlılar'ın Serves şartlarını kabul ettirmek için 22 Haziran'da başlattıkları saldırı Temmuz-Ağustos aylarında Uşak-Bursa çizgisinin doğusunda geçmiş ise de ilerleyememişti. Ingiliz, Fransız ve Italyanlar Temmuz 1920'de Batum'u, Gürcüler'e bırak-mışlardı. Bolşevikler, Lehliler karşısında yenilgiye uğramışlardı.

Bu uluslararası ortam karşısında Genelkurmay'ın Doğu'da askeri girişimde bulunması hakkında yaptığı öneri, Meclis'te uygun bulunmuş, Bakanlar Kurulu bu kararı 20 Eylül 1920 de Doğu Cephesi Kumandanlığı'na bildirmişti.

Doğu Cephesi Komutanı Kâzım Karabekir, o tarihte Soğanlı Dağları'nın mühim geçitlerini tutmuş olarak, karargahını da Bardız'a nakletmişti.

24 Eylül'de Bardız'a havadan bomba atan Ermeniler, aynı yönde yaptıkları taaruzlarında başarı sağlayamamışlardı. "Bu hareket ve vaziyet karşısında artık daha ziyade sükut etmek münasip görülemez" düşüncesinde olan Kâzım Karabekir, Ermeniler'e bir ders vermek ve bunların zulüm ve itisafatı altında ezilmekte olan İslâmlar'dan bakiye kalanları olsun kurtarmak maksadıyla Ermeniler'e karşı mukabil bir hereket icrasına karar verdi. Kıtaatına 24 Eylül 1920 de verdiği emirle 28 Eylül'de taaruz edileceğini bildiriyordu.

28 Eylül'de başarı ile yapılan hareket ile Ermeni kuvvetleri tardedilmişti. 29 Eylül'de Sarıkamış'a gündüz gözüyle girilecekti.Ermeniler ise geri çekilirken yakıyor, yıkıyor, öldürüyordu 

29 Eylül sabahı 05'de 12. Tümen tarafından bilâmüsademe  Sarıkamış işgal olundu. Ermeniler Kars'a doğru çekildiler.

Sarıkamış’ın alınmasından hemen sonra İstasyon’da görülen manzara korkurçtu.” Ermeniler yer altı mahzenlerinde kendilerine geri hızmet yapan ve Türkistandan getirilen 200 e yakın garip Özbek Türklerini,beyinlerinden vurup,zeminlere doldurup gitmişlerdi.

İstasyondaki Türk tabur kumandanı bu şehitleri oldukları yerde üzerlerini toprakla örtüp,defnedilmelerini sağlamıştı.

Bakü Cemiyeti Hayriyesi’nin ekiplerinden olan Gina ve Mehmet Hüseyin’in cenazeleri de  hastahane(bugün Sarıkamış tren istasyon şefi için kullanılan lojman)de bulunup zulüm ve işkence ile öldürüldükleri gürülerek,cenazeleri Pozat (Bozat) köyüne götürülerek defnedilmişti.

30 Eylül'de Göle işgal edilerek kurtarıldı. Bu tarihten sonra Türk Ordusu, "bazı esbab ve mülahazata binaen 28 Ekim 1920 tarihine kadar bir ay Sarıkamış-Lalaoğlu (Lalaoğlu köyü) hattında" kalmayı gerekli gördü. 
 Çünki Ermeni Hükümeti 30 Eylül'de "Ermenistan tehlikededir" diye bir beyanname yayınladı.
 Böyle olmakla beraber Türk Ordusu ileri harekâtına 28 Ekim'de devam edip 30 Ekim 1920 de Ermenilerin yaktığı alevler içindeki Kars'ı kurtardı.

Bu sırada Kars'taki "Ermeni halkına karşı en ufak bir tecavüzde dahi bulunulmamıştır. Bunu oradaki Amerika Hey'eti de görmüştü. Ordumuz Ermeni ordusuyla harbettiği ve halka bir şey yapmadığına en büyük delil (o tarihte) Kars'ta 5339 (genel nüfus 90 bin), Kağızman'da 756, Sarıkamış'ta 74, Zerşat'ta 101 Ermeni halkının aynen durduğu" idi.

Rahmetli Kâzım Karabekir Paşa, Ermeniler'in gider ayak terkettikleri yerlerdeki zulüm adına herşeyi bizzat görmüştü. Kars'a girişinde buradaki Amerika Hey'etinin elinde 6 bin fakir veya kimsesiz çocuğun içinde İslâm çocuklarının Ermeni isimleriyle vaftız edilerek protestan yapılmış olduğunu da bizzat görmüştü. Bunlardan Kars'ta 30 tane bulmuş, kurtarmıştı. Bunlardan bizzat aklı erenler kaçıp Kâzım Karabekir'e haber vermişlerdi.

Gerek bu çocuklar gerekse Erzurum, Sarıkamış, Kars yöresinde bu yetim çocuklardan 2 bin tanesini kurtarmayı başarmıştı. Bilahare bu çocukların sayısı 4000'e kadar ulaşmıştı. Bu sebeple Doğu'da "yetimler babası" olarak anılan Kâzım Karabekir Erzurum ve Sarıkamış'ta bunlardan bir "Çocuklar Ordusu" teşkil etmiş; Sarıkamış'ı da "Çocuklar Kasabası" yaparak bunların eğitim ve öğretimleriyle bizzat ilgilenmiştir.

Kars'tan sonra, Kâzım Karabekir Komutasındaki ordumuz Gümrü'ye kadar ilerledi. 3 Aralık 1920 de Gümrü Andlaşması yapıldı. Ankara Hükümeti'nin imzaladığı bu ilk andlaşma ile 1877-1878 kaybettiğimiz Kars, Sarıkamış, Tuzluca ve Iğdır'ı da yeniden topraklarımıza kattık.

29 Eylül'de Sarıkamış'ı Milli Kuvvetlerimizin ele geçirmesinden sonra Ermenice gazetelerde "Türk kuvvetlerinin Sarıkamış-Oltu yönünden ilerlemekte olduğu" yolunda haberler yer almaya başlamıştı.

Denilebilir ki: Sarıkamış ve Kars'ın düşmesi Ermeniler'in karşı koyma gücünü kırmıştı.

Sarıkamış ve Kars 16 Mart 1921 Moskova Andlaşması, 13 Ekim 1921 Kars Andlaşması ile bugünkü Milli sınırlarımıza ayrılmaz bir bütünlükle kavuştu.

Yıllarca savaş alanı olan, düşman yağmaları içinde kalan fakat Türklük ve milli benliğinden asla bir şey kaybetmeyen Sarıkamış ve Kars yöresi bugün Doğu'nun en mutlu ve en şirin yerleri başında sayılma saadetine ermiştir.

Konumuza anılan Erzurum, Sarıkamış ve civarında Ermeni zulmü görmüş hemşehrilerimizin anlattıklarıyla devam edeceğiz.

RÖPORTAJ YAPILANLARA SORULANLAR

Adınız ve Soyadınız:

Doğum yeriniz, tarihi:

Ana ve baba adınız:

Ermeni zulmünün yapıldığı günleri hatırlıyor musunuz?

Bu zulümde yakınlarınızdan veya tanıdıklarınızdan öldürülenler oldu mu? Varsa, isim verebilir misiniz?

O sıralarda bulunduğunuz köy neresiydi?

Başınızdan geçenleri anlatır mısınız?

O günlerle ilgili söylenen ve sizin hatırınızda kalan destan, koşma, türkü, marş, şiir sözü hatırlıyor musunuz?

*     *     *

Yazılan ifâdeler bu çerçeve içerisinde yazılmış ve sunulmuştur.

ERZURUM-SARIKAMIŞ VE KARS CİVARINDA ERMENİ ZULMÜ GÖREN VATANDAŞLARIMIZIN ANLATTIKLARI

1- 1326 (1910) doğumlu Sarıkamış'ta oturur Ahmet oğlu İsmail COŞKUN'un ifâdesidir: 

Aslen Erzurum'a bağlı Oltu ilçesi Terpenek (Y. Çamlı) köyündenim. Doğum tarihim doğru olmayabilir. Köyümüze gelen nüfus memuru Osman Bey diye biri tevellüdümü tahminen yazdı. Seferberlikte Enver Paşa, bizim köyde bir gece Mukted Ağa'nın misafiri oldu. Enver Paşa, köye yaklaşınca köy ileri gelenleri O'nu karşılamaya gittiler. Güz mevsimiydi. Bizim köyde kıyamet gibi Türk askeri vardı. Askeri bando ve mızıka Yusuf Ağa'nın evinin üzerinde çalıyordu. Yergök inliyordu: İşte ben o zaman, 11-12 yaşlarında vardım.

Seferberliği gide, gelmeye... Eğer seferberlikteki askerimiz duraydı, hiçbir düvel Türk'e karşı duramazdı.

Çık bu Soğanlı Dağı'na de ki: Ey bu dağın toprağı, ne kadar insan kanıyla yoğruldun? 

Dağlar şehitten görülmez olmuştu. Dikenli Tabya (Eski Sarıkamış üstü, Bardız yolunda) ya yaz açılınca tomar tomar şehit gömülmüştü. Bu anlattıklarım Sarıkamış Harekâtımızla ilgili söyleyeceklerim, Ermeniler'e gelince: Bizim asker gelende, çevre köyler arasında; haşa sizden sonra olsun tek Ermeni köyü olan ve bizim köye komşu olan Pertus Köyü'nü muhafaza ettik. Bizzat bizim köyden gönüllü nöbetçiler gönderip, zarar ziyana uğramasınlar diye de bizim askere tembihte bulunduk. Onlara insanlık ettik. Burunları dahi kanamadı. Sonradan bizim asker çekildi. Urus geldi. Erzincan'ı geçip, Kıran Dağları'na kadar ilerledi. Bir sene kaldı. Bir sene sonra Urus dağıldı, çekildi. Silah patlamadan kendi memleketine çekildi, gitti. Rus giderken haşa sizden sonra olsun, Ermeni'ye demiş ki: Ben çekildim. Bu memleket sana. Çalavuzlar sana. Top, tüfek sana. Türk'ün önünde dur. Türk'e galip gelirsen, bir beğlik alırsın. Galip gelmezsen, postun debbağa gider. Ruslar'dan herşeyi elde eden Ermeni, bilip, duyup gördüğümce Erzurum Şekerli Köyü, Kehkanı, Narman'ın köyleri Zerdenis, Tamrut, Ziğirüs, Sigrüs, Sigsor, Lüsbeyk, Bahçecik, Aydost, Sırdasor, Terpenk köylerindeki ahâliyi çok kırdı.

Bizim köye gelince muhafaza ettiğimiz, koruduğumuz haşa sizden sonra olsun Ermeniler aynı hüsnü niyeti bize göstermediler. Bizim asker gelinceye kadar envai çeşit zulüm yaparak, bizim köyden isimlerini hatırlayabildiğim İbad oğlu Musa, Mehmet oğlu Veli, Sefer ve Veli gibi köylülerimizi köyün hemen yakınında öldürdüler. Bu isimlerini söylediğim kişileri Oltu'ya giderken kendilerine yol göstersinler diye köy muhtarı Recep Çavuş'un oğlu Muhted'den rica ile istemişlerdi. Milli Şûrâ kurulunca köyümüz de bu teşkilata dahil olup, Milli Mücadele'ye katılmışlardı. Bizim köy ve çevre köylerde halk birlik olup, gizlice herkes çeşitli seviyelerde görev almıştı.

2- Sarıkamış İnönü Mahallesi'nde oturur 1323 (1907) doğumlu Şevket oğlu Hacı Lezgi URAY'ın ilgili ifâdesidir:

Rusya'da ihtilalden sonra Kars'ta Milli Şûrâ kuruldu. Ermeniler'de Mayıs ayının sonu Haziran ay'ı başlarında belki 40 vagonluk bir trenle Kars'a asker getirdiler. Kars kalesine bir bayrak dikerek şadlık etmeye başladılar. Güya onlara beğlik verilmiş. Cihan Harbi'nde Urus'un ayağı nereye değmişse onların beğliği de oraya kadarmış... Söz öyle... Onlardan sonra başladılar Müslümanlar'ı kırmaya. Onlara beğlik vermediğimiz için, sebep oymuş...

Anamın, babasının köyünde yani Koloköyü (Derecik)'nde deftere kayıtlı 380 canı bir merekte yaktılar. Karabekir Paşa emir verdi ki: "Herkes gitsin, cenazesini alsın" diye. Gittik; gittik ki hiçbirine el vurmak olmadı. Bunun üzerine Karabekir Paşa, 50-60 kadar askeri görevlendirerek o şekilde mereği korlayarak (örterek) şehitlermizi öylece defnettirdi. Bu merek hali hazırda durmaktadır. Bu köyden başka hatırladığımca civar köylerden yine Kars yakının da Aynalı Köyü'nde elli-altmış kişi o forum (o düzen) kılıçtan geçirilmişlerdi. Arpaçayı'nda Büyük Perkit Köyü'nde erkekleri camiye doldurarak sonra da birer birer çıkartıp kılıçla boyunlarını vurmuşlardı. Yine Arpaçayı'nda Güvercin Köyü'nde babayiğit delikanlıları kılıçladılar.

Her Müslüman köyünde katliam yaptılar. Kendi köyümüz  Susuz ilçesine bağlı Bendivan Köyü'nde Ermeniler top kullandılar, Bunun üzerine biz köyce Ardahan'ın Cincilop Köyü'ne  göç etmek, kaçmak zorunda kaldık. Orası da bomboştu. Orada ihtiyar bir kadın ve genç bir kız kalmıştı. Kaçamamışlar... Kadın 80 yaşlarında vardı. İsmi Aslan ailesi Cevahir'dir. Kızının ismi Şahsenem idi. Ermeniler bu kızı ihtiyar anasından zorla alıp, dağa kaldırmışlar, Sonra da dağda, taşta kızı bırakmışlar. Kız sersefil birkaç gün buralarda dolaşmış, sonra da bizim Müslümanlar'a rastlamış; köyünü söylemiş. Onlar da kızcağızı alıp, köylerine getirirlerken bizim göçe rastladılar. Ve bize teslim ettiler. Bizde gittiğimiz köy olan, bu kızın köyüne onu da götürdük. Adı Şahsenem olan bu kız şimdi Göle'nin Mollahasan veya Tellioğlu köyünde oturmaktadır.

Bizim köyden isimlerini hatırladığım 6 kişiyi öldürdüler. Bu 6 kişiden ikisinin cesetlerini bizzat gördüm. Bunlar Emin oğlu Rıza, diğeri de Mehmet oğlu İsmail'dir. Bunu öyle yapmışlardı ki Allah göstermesin, parça parça etmişlerdi. Diğerleri ise gençten biri olan Abdülhamit, Abdal oğlu Hüdeda idiler. Diğer dört kişiyi de ulama Ermenice aboz derler (askere yiyecek götüren katar) kılavuz olsun diye götürdüler. Ve onları kaybettiler. Bir daha geri gelmediler. Bunlardan Abdal oğlu Hudeda'nın cesedi sonradan Kars'ta bulundu.

Deli Halit Paşa, Göle'den Ardahan'dan gelince, bizde onun ardından köyümüze geldik. Bundan birkaç ay sonra da ben askere alındım. Gümrü'ye kadar ilerledik. Karabekir Paşa, çok merhametliydi. Karabekir, içimizdeki Ermeni esir ve çocuklara yemek çıkarttırır, çocuklara elbise aldırırdı. Bir Ermeni evine, bir Ermeni kadınına kimse el sürmedi. Kaloköy'de akrabam olarak üç yakınımı Ermeniler anılan merekte yaktılar. Bunlar benim halamın çocukları idi. En büyüğü 8-9 yaşlarında, diğerleri de bundan küçüktürler. Dayım oğlu aşık Kahraman bu zulümden kurtulan beş on kişiden biridir. Komşu Vezin Köyü'nde de adı Kostas olan bir Rum'un yardımı ile anamın bacısı Sırrı eşi Kıymet ile kayınbabası ve kayınanası Pirli ve Huri kaçarak, gece İslâm köyü olan Pazarcık'a gitmişler...

1918 Kaloköyü (Derecik) Kırgınına Ağıt

Ey ağalar nasıl diyem derdimiz:

Vardı zulüm sonu Arşa dayandı.

Ermeni, İslâm'ı kırdı, taladı,

Mazlumlar, amânı, Arşa dayandı.

Kalo'nun - Köyünü bastı, ceng-açtı

Mitralyoz, tüfenkle od, ataş saçtı

Ana: Evlat attı, dağ-taşa kaçtı

Sabiler şivanı, Arşa dayandı.

Mevlâ'nın takdiri erişti başa, 

Yüzçevirdi, bakmaz kardaş kardaşa

Üçyüz altmış canı yaktı ataşa

Koptu Nuh-Tufanı, Arşa dayandı

Bir cenaze gördüm: Kan olmuş yüzü,

Portlamış kenara sıçramış gözü,

Üçyüz altmış canın sönmemiş közü, 

Yanan can dumanı, Arşa dayandı.

Bir yiğit vurulmuş: Parmaklar, kamış,

Kaçarken Kâfir'e yolu uğramış,

Kâfir tutmuş: Tike tike doğramış,

Hançer, kılıç yanı, Arşa dayandı.

Bir yiğidi: Vurmuş, yolda koymuşlar,

Can teslim etmeden, deri soymuşlar,

Cep-cep etmiş, yanlarını oymuşlar,

El cepte, figanı Arşa dayandı.

Bir gelini gördüm: Ayağa kalkmış,

Sandım ki, canı var, yüzüme bakmış,

Kâfir mismar ile direğe çakmış;

Mismar, çivi ünü, Arşa dayandı.

Bir hamile kadın: Davranmış kaça,

Ermeni eylemiş hep parça, parça

Kılıç ile vurulmuş, bölünmüş kalça,

Akan kızıl-kanı, Arşa dayandı.

Çocuğu, karnından çıkartmış, bakar;

Can teslim etmeden, süngüye takar,

Bebeğin fizahı, dağ-taşı yakar,

Dağın, taşın şanı, Arşa dayandı.

Altıyüz altmış can battı kırıldı;

Çoğu yandı, geri kalan vuruldu, 

Bu köyün defteri artık dürüldü,

Hâlinin yamanı, Arşa dayandı.

Tanrı, Ermeni'ye vermiş fırsatı,

Kesti kökümüzü, kırar milleti,

Ruzi-Kıyamet'e kaldı müddeti,

İntikamın günü, Arşa dayandı.

KAHRAMAN, kan ağlar, bu serim duman,

Çattı bu zamana, ol Ahir-Zaman,

İslâm'a yar olsun Ahrette iman,

Kâfirler isyanı, Arşa dayandı.

1918 Baharında Şüregel (Arpaçay)'deki Ermeni Mezâlimine Ağıt

Gördüm Şüregel'in ova düzünü

Çayır, çimen, yeşil almış yüzünü

Ermeniler yakmış yıkmış özünü

Sahipsiz vatanlar, insan kalmamış.

Elde dolu bade, düşmüş dökülmüş,

Yıkılmış binalar, taşı sökülmüş,

Kırılan kırılmış, kalan çekilmiş,

Sahipsiz vatanlar, insan kalmamış.

Ya Rab, neler geldi Mümin başına?

Dideler garkolmuş kanlı yaşına,

Sefil baykuş konmuş viran taşına,

Sahipsiz vatanlar, insan kalmamış.

Harabe kapılar, hep karşı karşı,

Kapıda dizildi mal'a tuztaşı,

Mevlam kabul etme sen de bu işi!

Sahipsiz vatanlar, insan kalmamış.

Çok evler yıkılmış, harabe hanlar;

Kesilmiş kelleler, dökülmüş kanlar;

Hani, "benim mülküm" diyen sultanlar?

Sahipsiz vatanlar, insan kalmamış.

Mescid, merek yanan insanla dolmuş,

Hepsi ite, kurda, kuşa yem olmuş;

Nice ocak sönmüş, bir adı kalmış,

Sahipsiz vatanlar, insan kalmamış.

Çocuklar sahipsiz, yoktur babası,

Ağlar, gezer, arar bulmaz anası;

Kesilmiş, havara gelmez ağası, 

Sahipsiz vatanlar, insan kalmamış.

İslâmlardan on köy, bütün dağılmış;

Nice bin can: Duman, odda boğulmuş;

Cenazeler, odun gibi yığılmış,

Sahipsiz vatanlar, insan kalmamış.

KAHRAMAN, seni sağ kalmaz olaydın,

Bu fani dünyaya gelmez olaydın,

ŞÜREGEL'i böyle bilmez olaydın,

Sahipsiz vatanlar, insan kalmamış.

3- Sarıkamış İnönü Mahallesi'nde oturur Memo oğlu 1329 (1913) doğumlu Aslan DOĞAN'ın İfâdesidir:

Ben 1334 (1918) de Kağızman ilçesine bağlı Böcüklü köyünde idim. Ermeniler'in köyümüze saldıracakları söz ve haberi üzerine biz köyce isimlerini aşağıda vereceğim kişiler önderliğinde tedbir aldık. Bu kişiler Seksenli Köyü'nden Osman oğlu Bahri Bey, Böcüklü Köyü'nden Garip oğlu Memo ve Enver Paşa'nın yaptığı Sarıkamış Harekâtı'ndan kalan askerlerimizden Sivas'ın Şarkışla İlçesi Güdül Köyü'nden olduğunu hatırladığım Mustafa Çavuş, 150 ye yakın Müslüman ile köyümüz Böcüklü üst tarafındaku kale dediğimiz kayalığa toplandılar. Ermeniler'in türlü yalanlarla halkımızı toplayıp sonra da öldürdüklerini duyduğumuz için köyce mücadeleye karar verdik. Ayrıca çevremizdeki köylerden olan Şaban Köyü, Kömürlü, Paslı, Yalnızağaç, Kötek, Çamışlı, Kozlu köylerini  bu hareketimizle ezdirmemek istemiştik...

Mustafa Çavuş her halde Ermeniler'i bildiği için İslâmlar'ın arasında dolaşarak: Ola ki Ermeniler'in, teslim olun, size bir şey yapmayacağız yollu yalanlarına kanmasınlar diye uyarılarda bulunuyordu. İsimlerini saydığım kişiler önderliğindeki hareketimiz,   mevzilere yerleşmemiz şeklinde devam ediyordu ki köyümüzün alt tarafından bir Ermeni süvari taburu şımarık halleriyle tozu dumana katarak köye girdiler. Mustafa Çavuş dediğim mevzileri dolaşarak: "Başa atın, boşa atmayın..." diye emir veriyordu. Kendisinin tek atar bir tüfeği vardı. Bu sırada Ermeniler köyümüze girmiş, sağa sola bakınıp kimseleri arar gibiydiler. O sırada bizim Mustafa Çavuş öyle bir ateş etti ki Ermeniler'in komutanı olduğunu tahmin ettiğim süslü püslü elbiseli en öndeki adamlarını vurdu, adam atın üzerinden yere düştü, atı da kaçtı. Şaşkın Ermeniler hemen toparlanıp kaçtılar, tabi vurulan kumandanlarını da kaçırdılar. Bu vurulan Ermeni komutanın cesedini iki yıl sonra vurulduğu yerin biraz aşağısında çeğiller arasında, üzerindeki elbiseyle fakat çürümüş bir vaziyette bulduk.

Bu olaydan sonra Ermeniler, Kars'a haber göndererek Böcüklü Köyü'nün ancak topla alınacağını bildirmesi üzerine -ki bunu sonradan öğrenmiştik- gerçi bunu da Mustafa Çavuş tahmin ettiğinden biz Karakuş, Ağveren köylerine o gece çekildik. Bu yoldan devamla bilahare Karakurt'a kadar geldik, O sırada bizim ordu da yetişti. 1335-1336 (1919-1920 de) da Karabekir'le beraber ileri harekete geçtik.

Ermeniler, Müslümanlar'la barıştık, anlaştık diye halkımızı kandırarak ve o vaadle Müslümanlar'ın ellerindeki silahların mekanizmalarını alarak toplamışlar. Tabi sonra da kırmaya başladılar. Kağızman'ın Purut Köyü ile Çilehane köyünde yerleşik epey kalabalık Müslümanı kadın, çoluk-çocuk demeden kırdılar. Mermiye yazık diyerek, her Müslüman'a bir mermiyi pahalı bularak, kılıç ile keserek ve yakarak yok ettiler.

Duyduğumca-ki duymayan kalmamıştır, diğer köylerden topladıkları halkımızı yaktılar. Tozluca Köyü'nde bir mereğe doldurdukları 150 kadar halkımızı yakmışlar. İbret vesikası, Ermeni yüzkarası bu merek halen durmakta ve şehitlik olarak bilinip anılmaktadır. İsteyen herkes görebilir. Selim Dölbent Köyü'nde iki hendeğe tahminen 3-4 köyden topladıkları 100'e yakın kişiyi yaylım eteşiyle öldürmüşlerdi. Halka önder kişilerden Selim Süphanazad Köyü'nden Kaba Mustafa namıyla bilinen vatandaşımızı Benliahmet istasyonunda kalleşlik ile arkadan vurdular. Kağızman Paslı köyünden Haydar oğlu Halil Ağa'yı: Seni oğlun Garip sesliyor, diye götürüp Çilehane köyünde kestiler. Meğer bunun oğlu Garib'i de keserek öldürmüşler. Adamcağız oğlunun vaziyetini görüp üzerine kapanınca kahpe Ermeni bunu fırsatlayarak onu da arkadan vurarak kesmiş. Seksenli Köyü'nden Osman Ağa'nın oğlu Bahri Bey'i de Selim Kekeç Köyü'nde, Sen Müslümanlar'a önder oluyorsun ve onların önderlerinden birisin, seninle anlaşalım, diyerek seslemişler onu da orada yakalayıp vurmuşlardı ki bunu o köy halkı bilir. Yaşlıları da anlatır.

Ayrıca bir yiğidimizin de hakkını vermek gerek. Selim Tihnis köyünden Kıro Nebi (saçları kırlaşmış anlamına) ailesi Güle'yi  Ermeniler'e bırakmamak için öldürmüş. Eşi Güle: Beni Ermeniler'e bırakacağına öldür demiş. Bunun üzerine Kıro Nebi çok sevdiği eşini Ermeniler dokunmasın diye öldürmüş. Bu Kıro Nebi ordumuzun hizmetinde olarak ve uyanık çalışmalarıyla bir çok Müslüman'ı kırgından kurtarmıştı.

Şunu da ilave etmek gerekir ki; Ermeniler, Azerbaycan Yardım Derneği'nin gönderdiği yiyecek vs. şeylerin Müslümanlar'ın eline geçmemesi için epey müşkilat çıkarmış ve çaba göstermişlerdir.

4-Sarıkamış Karaurgan Nahiyesinde oturur Kahraman oğlu 1319 (1903) Erzurum ili Narman ilçesi Mıhger (Taşburun) doğumlu Cemal POLAT'ın ifâdesi:

Ermeniler'in yaptığına dil ve kelam yetmez. Ermeniler bizim köyümüz Taşburun, Şekerli, Ağveren, Köprüköy'de ziyadesiyle mezâlim yaptılar. Benim köyüm Taşpınar'dan dört kişiyi Narman'a bağlı Şekerli Köyü'nün içinde öldürdüler. Bu kişiler ismi geçen köydeki Ermeni askerlerince sorgusuz, sualsiz olarak köye girdiklerinde silahla vurularak öldürülmüşlerdir. Bu vurularak öldürülenlerin isimleri Çoşkun oğlu Yusuf Çavuş, Mustafa oğlu Mevlud, aslen Dagir Köyü'nden olan Taştan Efendi. Yine aslen Kahmis Köyü'nden Şeviş'ti. Bunların ilk ikisi bizim yakın komşularımızdı.

Ayrıca Ermeniler Köprüköy'de abidenin yapıldığı derede Ağveren, Akören, köyündeki 8-10 İslâm evinin bütün halkını kırdılar. Bu köyden sadece bir kadın ve Şamil isimli bir vatandaşımız kurtulmuştu. Bütün bu köy halkını üç Ermeni gider ayak öldürmüşlerdi. Çünki hemen ertesi gün bizim Narman kazası kurtarılmıştı. Bu Akören Köyü'ne de bizim kuvvetler bir-iki gün sonra girdiler. Ağveren köyünün berberi Nazif yıllarca buradaki Ermeniler'i traş etmiş olmasına rağmen Ermeniler, bu kişiye de bütün yalvarmalarına rağmen kıymışlardı. Zaten bu olaylardan, iki gün sonra da yukarıda dediğim gibi bizim kuvvetler Narman'a 18 Mart'ta girip kurtarmışlardı.

1904 doğumlu Celil NAMLI'dan derlenen şiir.
 Asker arkadaşı Sarıkamış Asbuğa Köyü'nden Kaftan'ın söylediği ve kendisinin hatırında kalan kısmı.

Evvel Kotanlı'dan hücum verdiler,

Onlar merdi divan harbe durdular,

Evvel güç yetirmedi, sonra kırdılar,

Meram kırmak değil kılıç sesi geliyor.

Bayram günü idi köyü bürüdü

Kız gelin kalmadı, kanı kurudu,

Kol kola bağladı nice yiğidi

Kırdılar hepsini kanlı geliyor.

Kılıcını vurancaz başları döker,

Süngüyü vurancaz yürekten söker,

Gökte melekler ağlar, ah çeker,

Ağlamak sedası nereden geliyor...

Iğdir, Karaçayır köyünden göçer,

Evrençor'da kaldı katı çok naçar,

Haspungar, Karnıağız, Sipkor'a kaçar

Hacıhalil yolu tutu geliyor.

Al-Osman'da gelir bulur mu çare?

Kiminin cendeği var, kafası nerde?

.......................................................

Kimisi esir; de güzün geliyor.

Bu fakir Hasan'am dedim bir destan

Göreyim yar yüzün, olaydım hastan

Ayrıldım ahbaptan, yarandan, dosttan

Dediler Al-Osman tezden geliyor...

Kelimeler: Vurancaz: Vurdukça, Cendek: Cemdek, ceset

5- Sarıkamış, Karaurgan nahiyesinde oturur Mehmet oğlu 1320 (1904) Kötek (Karaurgan) doğumlu Celil NAMLI'nın gördüğü, şahit olduğu Ermeni mezâlimiyle ilgili ifâdesidir:

Kars'tan ötede Subatan köyünde anamın bacısı halam (?) vardı. İsmi Nadide. Bu köyde Ermeniler, Müslüman halkı bir dama doldurarak tümünü kılıçtan geçirmişlerdi. Bu arada halamın üç oğlundan ikisinin-ki bunların yaşları onu geçmemişti. İnsafsız Ermeniler bu iki halam oğlu ile, kocası Sofu'yu balta ile öldürmüşlerdi. Bu durumda halam dayanamayıp bayılmış. Ve o şekilde ölüler arasına düşmüş. Ancak bir hafta sonra kendisine gelip buradan kaçmış idi. Sonradan aklını oyanatıp, delirdi. Bundan ötürü onu "Deli Nadide" diye çağırırlardı.

6- Sarıkamış Kurbançayır Köyü'nde oturur 1315 (1899) doğumlu Seyfal oğlu İskender ÇAKMAK'ın gördüğü Ermeni mezâlimi ile ilgili ifâdesi:

1336 (1920) da Halit Paşa'nın askeri olarak Bardız'da bulundum. Künyem 9. Fırka, 17. Alay, 2. Tabur, 7. Bölük'tür. Ben bölük onbaşısı idim.

Aslen Pasın (Hasankale) Horum'danım. Oralıyım ve ora doğumluyum. Urus çekilip, Ermeniler kırgına başlayınca muhacir düştük. Bu yüzden sırtımızda birer kat yatak, kucaklarımızda çocuklar olarak köyümüz Horum'dan Azap'a göç ettik. Bu iki köy arasında Keşiş pınarı derler bir çeşme vardır. Bu pungara (çeşmeye) yaklaşırken gördük ki çeşme başında bir kalabalık var. Gidip onlar neyin nesi öğrenip, konuşalım dedik. Çeşmeye yaklaşırken nutkumuz kurudu. Çünki; bizim uzaktan canlı kalabalık diye gördüklerimiz civar köylerden tanıdığınız Müslüman ahâli olmasın mı? Şaşırdık... Dayanamayarak başladık ağlamaya... 10-12 kadar kadınlarımızı kazığa oturtmuşlardı. Öyleki kazıklar boğazlarından ve ağızlarından çıkmıştı. Bu kadınların önünde de bir o kadar delikanlıyı kesmişlerdi. Buna ne vicdan, ne yürek dayanırdı. Bu olayı benimle beraber göç ettiğimiz tüm köy halkımızda gördü. Benimle beraber olan arkadaşlarım (bu olayı gören) Zivin'den Hüseyin Çavuş, Keçesor'dan halamın oğlu, Mehmet oğlu Kazım, vb. idi.

Bilahare Keçesor köyüne gittik. Bu köyde bir haftadır korkumuzdan bakamadığımız hayvanlarımıza bakmaya giderken Ermeniler beni yakaladılar. Öyle dövdüler ki beni, ellerinden Müslüman olan Kazan şeherli bir saldat kurtardı. Sonra Ermeniler bu köydeki erkekleri toplayıp götürdüler. Nereye götürdüklerini bilmiyorum. Kadınları da bir dama topladılar. Bende 13-14 yaşlarında vardım. Bende bu damda olanlardandım. Gece olunca Ermeniler fenerle kadınlarımızın güzellerini seçip bitişikteki odaya götürüp, feryadlarını işittiğimiz halde tecavüzde bulunuyor, birazdan da üzerleri yırtık, ağız ve gözleri kanlı  kanlı geri getiriyorlardı. Sonra diğerlerini seçiyorlardı.

Halit Paşa komutasında Bardız'da asker olup, ordumuz ileri harekete geçince de uğradığımız Kumru, Kaloköy ve Kars ötesi yerlerin hemen tümünde Müslüman cesetleriyle karşılaştık. Gümrü'ye kadar gittik. Bu manzara değişmedi.

İskender ÇAKMAK'tan derlenen ve Gümrü'de öğrendiği marşın hatırında kalan kısmı.
 

Halit Bey'in alayı 

Bütün olmuş fedayi 

Zaptetmiş Dünyayı

Haydin kardaşlar, haydin.

Ahmet Bey'in bölüğü,

Kabul etmiş ölümü,

Yapacaklar zulümü,

Haydin kardaşlar, haydin.

Emir geldi hücuma, 

Kavak-Tepe ucuna,

Kılıç çalak gencine,

Haydin kardaşlar, haydin...

7- Sarıkamış, Sırataşlar Köyü'nde oturur 1321 (1905) doğumlu Osman oğlu Arif AYGÜN'ün ifâdesidir:

"Rusya'da ihtilâl çıkınca Ermeniler'de kırgına başladılar. bizde Ermeniler'in zulmünden korktuğumuz için köyde 40 aile olarak Kötek'ten (Karaurgan) Türk tarafına geçtik. Daha evvelden, bizden ileriki çevre köylerde Karahamza'da, Kekeç'te Türkmen köylerini camilere, ahırlara doldurup yaktıklarını duymuştuk. Türk tarafına geçerken Ermeniler, sınırda elimizdeki tahıllardan sekizde bir vergi aldılar. Ruslar giderken onlara silah, cephane bırakmışlardı. Urusların yol yapımında çalıştırdıkları bizim köyden on iki kişi Ermeniler tarafından öldürüldü. Olay şöyle olmuştu. Uruslar'ın İskender Çayırı-Handere arasında yol yapımında çalıştırdıkları bu vatandaşlarımız maaşlarını almak için kışın karın bol oluduğu zamanda Sarıkamış'a gitmişlerdi. Tabi maaş vermemişler. Bu 12 kişi geri gelirken Handere ile köyümüz Sırataşlar arasındaki İskender Çayırı mevkiinde Ermeniler tarafından vurularak şehit edilmişlerdi. Ortalık kar olduğu için kaçamamışlar. Birbirlerine 10-20 metre mesafede öldürülmüşlerdi. Bunlardan isimlerini hatırladıklarım Aslen Yeniköy'lü olup bizim köyde oturan Eyüp oğlu Zabo, Uzun Kürt oğlu Reşit, (Bu aslen bizim köylüydü) Kor (kör) Süleyman Halit'in oğlu, idiler. 

Kötek'ten de Hasankale'ye geçtik. Bu arada bizim ordu da geldi. Ailem köye döndü ise de ben 1336 (1920) da Micingert'te 12. Fırka'nın 34. Alay, 2. Tabur, 7. Bölüğünde asker oldum. Fırka komutanımız Osman Nuri, Bölük komutanımız Reşit Efendi'dir. Ordumuz ileri harekete geçince Sipkaç Tepesi'ne bayrağımızı diktik. Ve oradan Handere, Karaçayır'dan doğru Sarıkamış'a, oradan da Karakurt'a geçtik. Sarıkamış'a girdiğimizde orayı tahrip edilmiş bulduk. Etraf, caddeler kırık dökükle doluydu. 34. Alay'la girdiğimiz Karakurt halkını müzdarip ve perişan bulduk.

8- 1314 (1898) doğumlu aslen Aşkale, Abdalçık Köyü'nden olup Sarıkamış Yeniköy'de oturur, İsa oğlu Osman ÇAKICI'nın İfâdesi:

1917 Rus ihtilâli çıkınca ben Horum'da askerdim. Künyem 9.Kolordu, 83. Alay, 2.Tabur, 8. Bölük'tür. Ermeniler'e karşı ileri harekâtımızda gittiğimiz, gördüğümüz tüm cephelerde Ermeni kurbanı vatandaşlarımızı gördüm. Posik-Şenkaya-Kosor-Karınca Düzü'nden Göle'ye çıkımıştık. Ermeni kurbanı vatandaşlarımızı da buralarda görmüştüm. Bu arada Döşkaya, Şenkaya, Karahamza, Katranlı, Kekeç, Berne, Dölbent, Karakilise köylerine de uğradık. Bu köyler ve yerlerde de Ermeniler kadın, çoluk-çocuk, ihtiyar o kadar Müslümanı öldürmüşlerdi ki tüm asker arkadaşlarım fenalık geçirdik. İnsan bu kadar adileşebiliyormuş. Merekte, ahırda, camide her yer Müslüman cesedi doluydu.

Karaurgan'da 15-20 kişiyi de katlettiklerini ayrıca hatırlarım.

9- Aslen Pasinler Agelik köyünden olup, Kötek'te büyümüş, şimdi Karaurgan nahiyesinde oturur 1314 (1898) doğumlu Aziz oğlu Nevrak KILIÇ'ın anlattığı:

Ermeniler Ağveran-Ağören-Keçesor'da Müslümanları kırdılar. Bu kırgından kurtulanlar ceplerinde her zaman Kelam'ı Kadim taşıyan Kazan Türk'ü Müslüman Rus askerlerinin koruma ve uyarılarından ötürü kurtulanlardır.

Ermeniler, Ağelik köyünden Köteğ'e Kala Çavuş'un gelinini, oğlu Mehmet Çavuş'un ailesini kaçırıp öldürmüşlerdi. Bunu bizzat gözlerimle gördüm. 1336 (1920) da Kötek'te 36. Alay, 2.Tabur, 6.Bölük'te asker oldum. Köroğlu Köyü'nde Ermeniler'i geri püskürtüp, Sarıkamış'a girdik. Sarıkamış çok perişan haldeydi. Oradan Yeni-Gazi Köyü'ne geçtik. Oradan Yanlızçam'a, Berne'ye, Komasor'a derken ilerlediğimiz, ele geçirdiğimiz her yere Allah sizi inandırsın bir idare görmedik. (yani her taraf yakılıp, yıkılmış) İsimlerini söylediğim yerler dahil özellikle Berne, Mağaracık ve Kars'a varıncaya kadar ki köylerde İslâm cesetleriyle karşılaştık.

10- Abdullah oğlu Seyran'dan olma 1327 (1911) doğumlu Bekir MERCAN'ın Ermeni zulmü ile ilgili anlattıkları:

Ermeni Harbi'nde Horasan'a bağlı Hedik'te oturuyorduk. Şimdi epey zamandır Kısmasor (Parmakdere) de oturuyoruz. Ermeniler köyümüzden 17 kişiyi işe götürüyoruz diye alıp götürdüler ve Altınbulak Köyü'nde yakarak öldürdüler. Küçük olduğum için isimlerini hatırlamıyorum. Fakat bu katliâm olayını civardaki herkes bilir. Vatandaşlarımızı öldürdükleri yer, Altınbulak-Hedik arası bir yerdir. Bugün o civar halkı bu yeri bilirler ve gösterebilirler.

11- Kurban oğlu Elif'ten olma 1315 (1899) Zakim (Şenkaya'ya bağlı) doğumlu Seyfal ŞAFAK'ın Ermeni zulmüne dair anlattıkları:

Ermeniler köyüm Zakim'de ve Nüsüng, Göreşken, Çermik köylerinde öyle mezâlim yaptılar ki Allah o günleri bir daha göstermesin. Bu köylerden en çok Nüsüng'te kırgın yaptılar. Orada 18 kişiyi öldürdüler. 14 kişi de Göreşken'de kestiler. Bunlardan tanıdıklarım Reşit...?, Ahmet..?, Dursun Ağa oğlu Mehmet. Diğerlerinin isimlerini hatırlayamadım. Bu köyler yakın olduğu için bunları biliyor ve hatırlıyorum.

Bizim köyden yani Zakim'den kadın, kız, gelin kalmadı. Allah göstermesin, çekip götürdüler... Mereklere götürüyorlardı... Bende o acılara şahit oldum. Bir Almas Nene vardı, kolundan tutup götürüyorlardı. Almas Nene onlara: Gavurlar beni nereye götürüyorsunuz? Ben yaşlıyım, diye bağırıyordu... O ses hâlâ kulaklarımda çınlar. Ayrıca Gülizar Nene'yi, gelinini, Emine Hala'yı, Tufan Usta'nın karısı Sakine'yi ve daha 15 tanesini bağırda bağırda götürdüler...

Köyümüzde Kalacık derler bir ziyaret yeri vardır. Köyümüzden 22 kişiyi nahiyeden (Bardız'dan) sizi istiyorlar diye kollarını birbirine bağlayarak götürdüler. İsmi geçen Kalacık mevkiinde bu köylülerimizi kılıç ile budayarak, keserek öldürmüşler ve üst üste yığmışlardı.

Gördüğüm, şahit olduğum bu Ermeni zulmü üzerine gönüllü olarak -asker olmak istiyorum- diye Halit Paşa'ya göründüm ise de O, benim küçük olduğumu söyledi. Fakat ısrarlarım üzerine beni askere aldılar.

12- Fatma'dan olma 1327 (1911) doğumlu Abdi oğlu Sarıkamış'ta oturur Mevlüt GÖKALP'ın  anlattıkları:

Ben gönüllü olarak Yusufeli Oker (Havuzlu) Köyü'den gelerek Karabekir ve Halit Paşa'nın idaresindeki 9.Tümen, 17.Alay, 7.Bölük'te asker oldum. 17.Alay olarak biz, hafif hafif, lapa lapa kar yağdığı bir günde hareketle Söğütlü-Baykara'dan Kars'a girdik. Kars'ta hiç durmadan 28.Alay'ı takible Gümrü'ye gittik.

17. ve 28. Alaylar karışık olarak Bardız, Verişan'a, oradan da Laloğlu, Bölükbaş, Katranlı, Kekeç, Selim üzerinden yürüdü.

Hatırımda kaldığınca Halit Paşa emir vermişti. "Kekeç Köyü'ndeki mereklere kapatılmış 500 kişiyi kurtaracaksınız" diye. Bu emirle bizim asker tayyare gibi, kısa zamanda Kekeç Köyü'ne varmıştı. Mereklere kapalı bulduğumuz vatandaşlarımızdan ancak 12 si öldürülmüştü ki, adı geçen alaylar köye vararak merekte kapalı vatandaşlarımızı kurtardılar.

Gümrü'ye kadar gittiğimiz, gördüğümüz bütün yerlerde kadın, kız, çocuk demeden Ermeniler'in öldürdükleri, kestikleri, kazığa oturttukları Müslüman cesetleriyle karşılaştık.

13- Atife'den olma 1320 (1904) Erzurum doğumlu İbrahim oğlu Halil GÖKMEN'in şahit olduğu Ermeni zulmü ile ilgili anlattıkları:

O zaman biz Erzurum'da Şeyhler Mahallesi'nde oturuyorduk. Ruslar ihtilâl olupta, çekilip gidince bütün silah depolarını Ermeniler'e teslim ettiler. Bunu fırsat bilen Ermeniler, çoğunluk sağlayabilmek için başladılar Müslümanlar'ı kırmaya. Ermeniler, caddede, sokakta bu şekilde 6-7 ay  rast geldiklerini  keyfi olarak öldürüyorlardı. Bunun üzerine Müslümanlar evlere çekildiler. İşlerine, güçlerine gidemez oldular.

Yoncalık Mahallesi'nde Dikici Mahmut vardı. Bu zatın evine girerek, gelinine  saldırdılar. Bu geline babasının yanında, evdeki yakınlarının önünde saldırmışlar... Bundan sonra bütün Yoncalık Mahallesi'ni bütün elediler.

Çırçır Mahallesi imamını, Çırçır Camii'nden çıkıp hemen bitişiğindeki evine girerken, iki Ermeni arkadan ateş ederek öldürdüler. Bunu benden başka Camiden çıkan diğer Müslümanlar'da gördü. Ayrıca Bit Pazarı'nda tavuk ve kuş satılan bir "tavuk meydanı" vardır. Orada nice İslâm kadınlarının memeleri kesik, erkeklerin tenessul uzuvları koparılmış vaziyette gördüm. Yine Taş Mağazalar'daki Müslümanlar'ın mağazalarına gizlice girmişlerdi. Bizim cemaatten aşağı gideni, yukarı geleni epey vurduktan sonra, bizimkiler durumu fark etmişler. Böyle vurularak öldürülen esnaflardan kavaf İsmail Ağa, Arif Ağa, Kâmil Efendi isimleri hatırımda kalanlardır.

Bizde tedbir olarak haliyle evlere kapandık. Erzurum evleri hep bitişiktir. Böyle olduğundan evden eve duvarlardan gedikler ve kapılar açtık. Böyle yapan evler çoğunlukta idi. Ancak yapamayan evlere sokaklar engel olmuştu. Böylece tehlike anında evden eve geçebiliyorduk. Ermeniler gelince hemen diğer eve geçer, açtığımız kapıyı sahtece örterdik ki belli olmasın. Zaten onlar eve daldıklarında birşey göremeyince, kendilerine uygun, hoşlarına giden ev eşyası veya ziynet eşyası alıp çıkarlardı.

Ben biraz daha küçük olduğum için daha doğrusu çocuk olduğum için, babam da dışarı çıkamadığından evin ihtiyaçlarını hep ben alırdım. Yolda koca yaştaki Ermeni askerleri veya Ermeniler sataşır, dinimize, Allah'ımıza küfür ederlerdi. Ermeniler'in, çoğunu eskiden tanırdık. Tabi onlarda bizi. Yani bunlar Erzurum'da ikamet eden Ermeniler'di. Hatta bunlardan biri olan Kor Kareyçin'in dükkanı bizim dükanın yanında idi Dükkanı dükkânımızla bitişikti. Sigara ağızlığı yapar gramafon tamir ederdi. O zamana kadar aramız iyi iken, bu mezâlim sırasında eline ekmeği alır, burnunu siler, önümüze atardı. Ruslar gittikten sonra bu adam, Ermeniler'in polisi gibi bir şey oldu. Düştü İslâmlar'ın canına. Onun gibi Markoç diye bir Ermeni daha vardı. O biraz iyiydi ama, böyle şeylerde o da azardı...

Sabahtan kalkardık ki felan evde, felan mahallede iki ölü, üç ölü, beş ölü... Kim yaptı? diye sorunca da bizim her zaman arkadaş gözüyle bakıp, bir sürü eyilik ettiğimiz Kor Kareyçin imiş derlerdi. Bu adama bir "fesli kadın" (kötü yoldaki kadın) yardım edermiş. Evleri gezerek, hangi evde kim var, ne var diye ispiyon edermiş...

Kadınlarımız güzel görünmesinler diye yüzlerine, gözlerine toprak veya çirkin gösterecek şeyler sürerlerdi.

Birgün beş arkadaşımla ve bunlardan Hakkı ismindeki arkadaşımın babasıyla beraberce eve geliyorduk. Bizi Gürcükapı'da çevirerek, topladıkları Müslüman kalabalığına dahil ettiler. Ne olup olmadığını sorduğumuzda, topladıkları halkla beraber bizi de çalışmaya götüreceklerini söylediler. Biz çocuktuk. Arkadaşım Hakkı'nın babası da elbiselerini getirmeye, bizi gönderdiğini söyleyince geri geleceğimiz şartıyla bizi salıverdiler. Daha gidilir mi? Sonradan bu topladıkları vatandaşlarımızı götürüp, yok ettiler. Bir haber alamadık. Zaten bu olaydan birkaç gün sonra da bizim askerler gelmişti...

14- Hanife'den olma 1323 (1907) Bozat Köyü doğumlu Sarıkamış'ta oturur Bekir oğlu Battal ÖĞÜN'ün Ermeni zulmü ile ilgili anlattıkları:

İhtilâlden sonra Ruslar çekilince silah, cephane ne varsa Ermenilere teslim ettiler. İngilizler, Kars Milli Şûrâ'sını bastılar. Yakaladıkları Milli Şûrâ üyelerini Malta'ya sürgün gönderdiler. Bizim köyde 25-30 silahlı kişi vardı. Köyümüz yakınındaki komşu Hamamlı Köyü'nde 25-30 silahlı kişi vardı. Köyümüz yakınındaki komşu Hamamlı Köyü'nde ise 10-15 silahlı bizden kişiler vardı. Ki bu kişiler Enver Paşa'nın, Sarıkamış Harekâtı'ndan kalan bizim askerlerimizdendi. Ayrıca Kafkasya'dan gelen akrabalarımızın varlığı da Ermeniler'in köyümüze yaklaşmalarını önlemişti. Bizim civardaki Ermeniler Muş tarafından gelmiş Taşnak Ermenilerdi. Ermeniler devamlı olarak köyümüze hücum ederlerdi. Fakat her defasında püskürtürdük. Birinde köyümüzden 5 kişiyi yaraladılar. Bunların üçü bizim köylü, ikisi de komşu Hamamlı köyündendi. Hamamlı Köyü, Ruslar'ın esir kamp yeri idi. İşte bu yaralananlar bu esir kampından paçayı sıyırmış, Sarıkamış Harekâtı esirlerimizdendi. Bu yüzden bunların isimlerini hatırlayamıyorum Bizim köyden yaralananlar ise Rubay-zâde Hacıoğlu İbrahim, Kars'tan gelmiş olan Kaspot oğlu Sadullah, biri de Kafkas göçmeni Çerkezler'den Hacı Gazi Muhammed idi. Bu olayı Sarıkamış'taki Rus komutan Mihrimanof'a haber verdiler. Bu haberi köyümüzde bulunan Kafkas muhaciri tayyere yüzbaşısı Ambalof götürdü-ki onu da sonradan Ermeniler vurdular. Yaralılarımız Sarıkamış'taki hastaneye kaldırıldılar. Bunlardan Rubay-zâde Hacıoğlu İbrahim aldığı yaradan ötürü öldü.

Hamamlı Köyü'nde bugün "şehitlik" denilen bir yer vardır. Bütün Hamam'lılı hemşehriler burayı bilirler. Burada iki tane kuyu vardı. Bu köy Ruslar'ın Türk harp esirlerinin kampı olduğundan Ruslar çekilince buradaki esirlerin % 50-60' ını öldürerek bu kuyulara attılar. Öyleki üzerine toprak bile atmadıkları bu insanlarımızın cesetlerini geceleri kurtlar gelip yiyordu. Dediğim yer ve kuyuların yeri bugünde bellidir.

15- Divik (Yayıklı) Köyünden;Cafer oğlu Hanife'den olma 1329 (1913) doğumlu İsa KOÇ'un ifâdesi:

1336 (1920) de Revan'dan kaçarak bugünki oturduğumuz bu köye geldik. Bir ateş çemberi içinde gibiydik. Dedelerimizi hep Ermeniler öldürdü. Bizim ordular Gümrü'ye kadar gelince, bu gelişi fırsat bilerek Türkiye'ye geçtik. Bizi göreceğimiz ve gördüğümüz zulümden kahraman ordumuz kurtardı.

16- Divik (Yayıklı) Köyünden;Ali oğlu Almas'dan olma 1333 (1917) doğumlu Selim KOÇ'un ifâdesidir:

Rus bozulduğu zaman, meydanı boş bulan Ermeniler bulunduğumuz Revan'a bağlı Aktaş Köyü'nü de bastılar. Canımızı kurtarmak için Batı'ya doğru kaçtık. Aras kıyısına kadar geldi isek de karşı tarafa geçemedik. Bizim askerde yaklaşmış, henüz bizim bulunduğumuz kesime gelememişti. 

Hiç unutmuyorum, o yılın yaz mevsimi idi. Kurban bayramını kutlamak için, yaylaya çıkmıştık. Bu bayram gününde ansızın Ermeniler bulunduğumuz mıntıkayı sardılar. Silahımız yoktu. Silahsız olan bizlerin, yani bizim köy  halkının nüfusunu yarıya indirdiler. Tüfekle ve daha çok kılıç ve benzeri kesici aletlerle. Kaçmaya bile fırsat bulamamıştık. Anamda bu baskında aldığı bir kurşun yarasıyla şehit oldu. 6 aylık kundaktaki kardeşimi de orada anam ölünce, bırakıp ancak kaçabildik. Mal, davar bir şey kurtaramadık. Bu saldırı ve katliâmdan geri kalanlar, kuvvet bulup kaçanlar dağa taşa düştük. Ertesi gün belki çekilip gitmişlerdi diye, ölülerimizi hiç olmazsa gömelim diye gitti isek de yine kurşun yağmuruna tutulduk. Velhasıl anam dahil ölenlerimizi gömemedik. Güneşin altında böylece gömülmeden kaldılar. Sonra ben dedemin terkisinde kaçarak oradan kurtuldum."

17- Divik Köyü (Yayıklı)'nden;Hasan oğlu Basra'dan olma 1312 (1896) Esat Akbulak'ın ifâdesidir:

Genel Ermeni Mezâliminde biz Iğdır'a bağlı Akbulak Köyü'nde idik. Ermeni Mezâlimi başlayınca Çıldır'a kaçtık. Bu kaçış sırasında bizde, bizim aile de şehit verdi. Bunlar teyze ve amca oğullarımdır. Çıldır'a kaçarken Müslüman cesetleriyle ve Ermeni zulmü eserleriyle ziyadesiyle karşılaştık. Söylemeye kelam yetmez, yazmaya kalem. Kurtarabildiğimiz veya kurtarmaya çalıştığımız sadece canımızdı. Varımız yoğumuz herşeyimizi bıraktık.

18- Divik (Yayıklı) Köyü'nden;Mustafa oğlu Hazal'dan olma 1328 (1912) doğumlu Kerem Gümüş'ün ifâdesi:

Çekilen Rus'un cephanelerine Ermeniler sahip olup katliâma başlayınca, bu saldırıya bizim o zaman oturduğumuz Iğdır'a bağlı Komik (Boralan) köyü de zarar gördü. Ermeniler'in köyümüze saldırılarında amca oğullarım Mehmet oğlu Ali ile Esat'da şehit oldular. Hem de kılıç ile kesilerek. Naçar kaldığımızdan Çıldır'a kaçtık. Tabii ki kaçabilenler. Kaçamayanlar ve saldırıda kahbece vurulanlardan bir çok komşumuzu kaybettik. Evlerimizden hiç birşey yanımıza alamadan, bir eşyamıza dokunmadan, kundakta çocuklarımızı bırakıp, gözü yaşlı kaçarken neler görmedik ki... Geçtiğimiz ve geldiğimiz yol güzergahında memeleri kesilmiş kadınlar, yıpranmış, çürümüş Müslüman cesetleri... Tanıdık komşu köylerden tanıdığımız kişilerin cesetleri.. Kıyamet gibiydi.

Kars ovasında yol kenarlarındaki cesetlerin başından köpekler ayrılmıyordu. Denilebilirdi ki bu köpekler doyumlarını ceset yiyerek sağlıyorlardı. Allah, Ermeniler'e ettiği kadar versin...

19- Yağbasan Köyünden;Aziz oğlu Tükez'den olma Beşir Şahin'in 1318 (1902) ifâdesidir:

4 yıl çavuş olarak Milli Şûrâ'nın jandarma askerliğini yaptım. Görev bölgem Bardız'dı. Neyini anlatmalı, Ermeniler'in, neyini... İnsanlıktan nasibini almamış Ermeniler, Ardahan'da karımın amca oğlunu öldürdüler. Komşu Karahamza Köyü'nü basarak, ahâlisine envai çeşit zulüm yaptılar. Kaçan, göçenler oldu ise de köyün çoğunluğunu toplayıp buraya yakın Katranlı Köyü'ne götürerek yaktılar ve süngülediler. bu gün şehit edilen bu Müslümanlar'ın Katranlı Köyü'ndeki yakıldıkları merekler ayan beyan bellidir. Bu Türk ve Müslüman halkımızdan ancak Esat gilin Abdurrahman sırtındaki kılıç yarasına rağmen kurtulabilmiş ve kaçarak gelmiş idi. Ayrıca bu toplanıp götürülenlerden Senem Nene diye çağırdığımız yaşlı kadın ile oğlu Abdullah'da kaçıp kurtulan iki şanslı ana oğuldu. Bunlar Ermeniler'in yaktıkları Katranlı'daki merekten yanmadan kurtulanlardı. Diğerleri malum ateş içerisinde yanarlarken ancak Ermeniler bu yaptıklarını gelecek nesillere miras bırakacaklardı. Dediğim gibi jandarma olduğumdan Soğanlı'da, Bardız'da rastladığımız cesetleri her yere gömdük. Ayrıca Şenkaya, Nüsüng  Köyü'nden olan bacımın kaynı Abo oğlu İrfan'da Saldat-Deresi'nde (Yağbasan Köyü'nde) Ermeniler'ce vurularak öldürüldü.

Beşir ŞAHİN'in hatırında kalan Sarıkamış Harekâtımız ile ilgili şiir.

Balkanları kan bürüdü

Tepelerden kan yeridi

.....................................

Kanlı dağlar, karlı dağlar

Süngüden ormanlı dağlar.

Sen Türkler'i öz bilirdin,

Düşmanlara geçit verdin,

Geçisin; fakat, sen geçirdin,

Koca balkan, yüce balkan...

Kan içinde yaka çalkan...

20- Yukarı Sallıpınar Köyü'nden;Yakup oğlu Ağca'dan olma 1324 (1908) Emrullah KAYA'nın ifâdesi:

Ermeni zulmünde köyümüz Yukarı Sallıpınar'dan, Sivas'a muhacir gittik. Geri gelişimizde Ermeniler yine köyümüzdeydi. Ailece çoluk çocuk ve diğer bizim durumumuzda olanlarla birlikte dağlarda, kenar yerlerde yattık, kalktık. Tabi Türk ordusu gelince de köyümüze, eski evlerimize yerleştik. Köyümüz yakınındaki Boyalı Köyü yolunda Ermeniler, bir Türk kadınını ellerini ve boğazını keserek öldürmüşlerdi. Yine köyümüz sınırındaki Sulu gilin çayırda Müslüman bir adam ve iki oğlunu keserek öldürmüşlerdi. Ayrıca bizim köyden Tevizler'in Hasan (Göze'lerden)'dan altın istemişler. O da olanı getirmiş. Fakat onlar, yani Ermeniler, yine var getirmiyorsun diye tabancayla öldürmüşlerdi. Bu olaydan sonra köyümüzden dokuz kişiyi Sarıkamış'a götürerek işkence yaptılar. Bu şahıslar Hasan (Çakır), Ali (Çakır), Süleyman (Çakır), İbo gilin Ahmet, yine aynı isimli Süleyman (Çakır) ve Molla Musa'nın oğlu Bayram isimli şahıslardır. Bunlardan Molla Musa'nın oğlu Bayram'ı döve döve öldürmüşlerdi.

Ermeniler, çevreyi iyi öğrenmişlerdi. Biz köyden kaçtığımızda bir zaman mağaralarda oturduk. Ermeniler de mağaraları topa tutarak dışarı çıkmamızı veya toptan ölmemizi ister hareketler yapıyorlardı. Bizim kurtulmamız mucizedir. Laloğlu, Çıplaklı, Katranlı ve bütün civar köylerimiz Ermeniler'ce zulme reva görüldüler. Sadece bizim aileden 30-35 kişi Ermeniler'ce yok edildiler.

Ne anlatayım ki; kaçmalarımızı mı? ormanda yatmalarımızı mı? Çoluk çocuk arkamızda binbir meşakkat çektiğimizi mi? Allah’ da Ermeniler'e etsin..

.

21-Sarıkamış Yukarı Sallıpınar Köyü'nden;1298 (1882) doğumlu Perizat Çakır'ın ifâdesidir:

Ruslar erkeklerimizi götürdü. Ruslar talan etti. Ermeniler'de tuttuğunu kırdı. Bacımın kocası Hasan, yakın komşu köy, Aşağı Sallıpınar'da ayağını üşüttüğünden kaçamamıştı. Haşa hürmetinizden Ermeniler, hunharca (koyunların yününü kesmeye yarayan) kırkılıkla ağzını kesip, çenesine kadar açmışlar ve gözlerini de oyarak öldürmüşlerdi. Ayrıca Selim'e bağlı Oluklu Köyü'nden kaçarken dayılarım ve çocukları Ermeniler'ce yakalanıyorlar. Buradan Katranlı Köyü'ne götürülerek yakılıyorlar. Dayılarım Murat ve Mehmet Ali, karıları Rabia ve Havva'dır. Ayrıca Cavlak, Alisofu (Selim'in), Kotanlı, Ağyar, Suphanazad köylerinin Türk ve Müslüman ahâlisinin çoğunu Ermeniler kırdılar. Ermeniler, Türkler'i genç, ihtiyar, kadın, erkek ayırımı yapmadan öldürdüler. Türkler'in dizi tutanlar fırsatını buldularsa kaçtılar. Kaçamayanlar da binbir hakarete layık görülerek öldürüldüler.

Sarıkamış Harekâtımız akabinde şehit düşen Mehmetçiklerimiz gömülürken bir Mehmetçiğin cebinden çıkan aşağıdaki şiiri yine  Perizat Çakır ağzından yazıyoruz.:
Arz eder sılâyı divâne gönül

Sılâda zinnetli çamlar görünmez,

Nice nazlı gelin, sefil analar

Giyinmiş karalar, allar görünmez.

Seyreyledim Dur Dağı'nın taşını

Zalim avcı avlar keklik kuşunu

Lavu ümrân, Poyraz aşmış düşünü

Her gelen avcıya ağlar görünmez.

Ezelden yazılmış, bu kara yazı

Zehirden acıdır düşmanın sözü

Felek bize mesken kurdu Sıvazı

Laleli, sümbüllü bağlar görünmez.

Bülbül de ah çeker, güle de kalmaz

Sivas'ın çevresi askeri almaz,

Acemi askerler talimi bilmez

Karışmış, ağalar beğler görünmez.

Kamil'em der bende tutum bu destanı

Gider kalmaz bu dağların dumanı

Bizlere okundu seferberlik fermanı

Hani yeşil sancak, tuğlar görünmez.

22- Sarıkamış Boyalı Köyü'nden;Yusuf oğlu Sultan'dan olma 1328 (1912) doğumlu Eşref COŞKUN'un anlattığı ise: 

Bizim köy orman kıyısında olduğundan Ermeni zulmünden kaçanlar özellikle bizim köye, saklanması kolay olur diye gelmek isterlerdi. Bu bizim köye gelen Türk ve Müslüman ahâli özellikle Süphanazad, Kotanlı, Iğdır, Tihnis, Ağyar, Oluklu köylerinden kaçıp gelenlerdi. Ki Ermeniler bütün bu kaçanları yakalayıp, bizim köyde bir eve doldurarak yaktılar. Erkek, kadın, kız, yaşlı buraya gelebilen bütün Müslümanlar'ı yaktılar. Bizde her birimiz bir yerde kendimizi kaybetmişcesine saklayıp, yakalanmamaya çalıştık.

23- Sarıkamış Boyalı Köyü'nden;İsmail kızı, Fedi'den olma 1329 (1913) doğumlu Sayatı İPİN'in ifâdesidir.

Ermeniler, bizim köye yaklaşınca korkumuzdan köyümüzden kaçıp komşu Verişan (Gürbüzler) köyüne gittik, bütün köy olarak. Ermeniler, ben dahil anamla beraber yedisi bizim köyden, kırkı Karahamza Köyü'nden 47 kişiyi bu köylü Sefer'in evlerine topladılar. bizi bu eve kandırarak götürdüler. Bir hafta bu evde aç susuz kaldık. Kapıyı üzerimize kilitleyip yakacaklardı ki bizi bu akibetten Kazan şehirli Müslüman bir Rus subayı, bu işi geciktirerek kurtardı. Bu arada Türk askeri de geldi. Askerlerimiz gelince bizi, bacısı Gülperi bizim köyde gelin olan, Asbuğa'lı Sivri'nin oğlu Rıza kapıyı açarak kurtardı. Bu evden çıkınca Verişan'ın doğu tarafında Allahuekber Dağı eteğinde ikiyüz halkımızı baltayla keserek öldürdüklerini hayretle gördük. Bunlar içerisinde bizim Boyalı köyünden Mehmet oğlu Rıza, Hasan Çavuş'un kardeşi, amcam Hüseyin, dayım Kadim ve karısı Şehri'yi bu ölenler arasında bulduk.

24- Sarıkamış Boyalı Köyü'nden; Garip oğlu, İsmihan'dan olma 1326 (1910) doğumlu Hüseyin İPİN'in ifâdesi:

Sarıkamış felaketinde Ruslar, babam dahil 80 kişiyi esir götürdüler. Köyümüzde 60 kadın dul kaldı. Bizi Ruslar, dama doldurarak Ermeniler'le birlik olup yaylım ateşine tuttular. Sağ kalanları Divik (Yayıklı) üzerinden Karahamza köyüne götürdülerse de burada Kazan şehirli, Müslüman Rus subayları yüzüsuyu hürmetine sağ kaldık. Buradan kaçarken elliyi aşkın kundaktaki çocuk götürülemeyerek sağ sağ yollarda terk ettik. Bu civarda komşumuz 20 pare köyü Ermeniler kana boğdular. Ermeniler, kendi aralarında kesici, yüzücü, hızarcı, baltacı, yakıcı diye iş bölümü yapmışlardı. Hele Türk askerinin yaklaştığını, Kosor'a kadar geldiklerini duyunca daha da şiddetli mezâlime başladılar. Verişan Köyü'nde Ruslar'la anlaşarak bizi öldüreceklerini istihbarat edince kaçmaya başladık. Bu olaya vakıf olan Ermeniler kaçan veya kaçmaya çalışan Türkler'i nereye kaçıyorsunuz? artık barıştık, diye geri göndermişler ve komşu Verişan (Gürbüzler) Köyü'ne getirip, 10-15 pare köyün, köyümüze kadar kaçan ahâlisinin tamamını öldürmüşlerdi. Bunlardan tanıdıklarım Kotik'li Süleyman ve oğulları Hikmet, Aliasker, Rıza ve Eşref. Ayrıca bu Süleyman'ın kardeşi Abdi ve oğulları Müslüm, Cafer ve Avni'dirler. Bunların bir kısmını Paldın-Gediği'nde öldürdüler. Yanlarından cep açarak, uzuvlarını keserek ve akıl almaz işkencelerle öldürmüşlerdi. Biz Türk sınırı sayılan Tekçam mevkiisini geçtiğimizden bu zulümden kurtulduk. Zaten ölenler bu Tekçam mıntıkasını geçemeden yakalananlardı. Köyümüzde bizim evler de dahil çoğu evleri yakmışlardı.

25-Selim Verişan (Gürbüzler Köyü'nden);Kurban oğlu Cevahir'den olma 1313 (1897) doğumlu Mustafa KARA'nın ifâdesi:

Ermeni zulmünde Susuz ilçesine bağlı Küçük Çatlak, köyü'nde idik. Azgın Ermeniler'i onlarla anlaşan İngilizler daha da azgınlaştırdılar. Ermeniler Benliahmet, Bayburt (Selim'in köyü), Mezre, Çamurlu, Aynalı köylerinde çok hakaret yaptılar. Çamurlu Köyü'nde iki gözü kör, yani âmâ bir kadını ve amcamın karısını öldürdüler. Yine aynı köyün içinde Şamil ve Süleyman ağaları kandırıp, köy dışında kılıçla kestiktan sonra köy meydanına getirip attılar. Bu kişilerin cesetlerinin üzerine ayrıca geberttikleri bir köpek leşini koyarak, ahlaksızlığın daniskasını yaptılar.

26- Sarıkamış Mescitli Köyü'nden;Ali oğlu Güli'den olma 1317 (1901) doğumlu Taceddin TOPKAYA'nın ifâdesi:

Ermeniler gelince bulunduğumuz Kırkpınar Köyü'nden Bozat Köyü'ne kaçtık. Biz çıkınca sahipsiz köyümüzü tahrip ettiler. Bozat'ta oturan Sarıkamış Felaketi askerlerimizden Recep Çavuş'u, Sarıkamış'ta Topçu Alayı'na giden yol yakınındaki bir çama çakarak öldürdüklerini bizzat gördüm.

Sonradan bizim asker gelince bende onlara katıldım. Kars'a yakın Ağadeve Köyü'nden geçerken buradaki yolun alt ve üst tarafında 2 kadınımıza kazık çakarak öldürdüklerini hayretle gördük. Bu manzarayı gören komutanımız Halit Paşa, bize hitaben: -Kuzularım, evlatlarım! İşte Ermeniler'in bacılarımıza, kızlarımıza yaptığını görüyorsunuz, Bu sözlerden ve bu manzaradan sonra çoğumuzun ağladığını hatırlarım.

27-Selim  Karahamza Köyü'nden; Mehmet oğlu Ayşe'den olma 1312 (1896) doğumlu İsmail ÇİÇEK'in ifâdesidir:

Ermeniler'in eli kanlı geldiklerini duyunca, biz diğer köylülerimizin yaptığı gibi, civar köylere Kamışlı'ya, Bölükbaş, Verişan, Çıplaklı'ya kurtuluruz ümidiyle kaçtı isek de fayda vermedi. Çünki bizleri kaçtığımız bu köylerden ve civardan toplayarak Katranlı Köyü'ne  götürdüler. Gece olunca benimle beraber 3-5 arkadaş ancak kaçabildik. Verişan Köyü'nün üstündeki tepelere saklandık. Burada gördüklerimiz ise yağmurdan kaçıp, doluya tutulanların misali gibiydi. Burada Ermeniler, bacımın kocası Mecnun'u ve ondan başka 12 can tanıdık komşuları yakalayıp, keserek öldürdüler. Bu kesilerek öldürülenlerin isimleri aklımda kalanlar Mehmet, Bavo ve eniştem Mehmet'tiler.

Biz köyden kaçarken kaçamayan iki yaşlı köylümüz yine Ermeniler tarafından öldürülüp, köy içindeki kuyulara atılmışlardı. Bu kuyuların yerleri halen bellidir.

Katranlı'ya götürdüklerine gelince; kadın ve kızları ayırarak onları bilmediğim bir yere götürdüler ki, sonradan onları hiç görmedik. Köyümüzden götürülen ve mereğe kapatılan köylülerimizden sadece dokuz tanesi Katranlı'da yanmadan kurtuldular. Bunlardan Senem, Feroş, Gülsima, ismindeki kadınlar kapatıldıkları evin ocak buğarısına saklanarak kurtulmuşlardı. Diğerleri ise Tudor diye bir Rum-köyümüzde oturur, iyiliğimizi çok görmüş biri olarak yaşıyorken-orada yani Katranlı'da bulunması hasebiyle bir yolunu bularak; onları, kaçırmasından ötürü kurtulmuşlardı.

Ermeniler bir kısım sağ kalanlarımızı da esir olarak Tiflis'e götürdüler.

29- Selim Eski geçit Köyü'nden (Bezirgangeçit); Coşkun kızı Behiye'den olma 1320 (1904) doğumlu  Şikar KARADAĞ'ın ifâdesi:

Aynalı Köyü'nde anamı, halamın gelinini bıçakla Ermeniler öldürdüler. Amcamın karısı Hanife'yi kucağında çocuğuyla öldürdüler. Henüz kırk günlük bacım Libas'ı yedi süngü darbesiyle yaraladılarsa da sonradan iyileşti.

Köyümüz Aynalı'da pek çok komşumuzu öldürerek kuyulara atmışlardı. Ben çocuk idim. Köyümüzden Melik-Köyü'ne, oradan da Göle'ye gittik. Bundan sonra da bir daha köyümüze dönemedik. Melik-Köyü'nde çoluk çocuk bir dama kapatılmıştık.

Babam, kardeşim ve yengem Aynalı'daki kırgında karda, kışta Ermeni elinden kaçarak kurtulabilen üç şanslı kimsedirler. Bende Melik-Köyü'nde son anda Türk ordusunun gelmesiyle kurtuldum.

30- Selim Eskigeçit (Bezirgan-geçit) Köyü'nden; Kahraman oğlu Peri'den olma Hüseyin KARADAĞ (1880 doğumlu)'ın ifâdesi:

Soğuk bir Mart ayının 12 sinde Ermeniler Kars'tan gelerek bizim köy Çamurlu'da silah çattılar. Köylüler onlara yemek verdiler, ikramda bulundular. Birgün de baktık ki Ermeniler yığın yığın köye geliyorlar. Bize telaş ve endişe düştü. Bu hal içinde iken Ermeniler köyümüzü yaylım ateşine tuttular. Gece olunca da köye doldular. ve bize "teslim ol" çağrısında bulundular. Biz güvenmedik. Böyle olunca bize "İncil hakkı için sizi öldürmeyeceğiz" dediler. Ben Ermenice bildiğim için onlarla konuşarak anlaşmayı sağladım. Bir saat mühlet istedik O vakte kalmadı damlarımızın üzerindeki otlukları, damları, hayvanları ateş verdiler. Bizde sabahleyin teslim olduk. Bizi köye topladılar. Aynalı Köyü'ne götürdüler. Orada dört Ermeni askeri sevdiğimiz, saydığımız Şamil Bey diye bir büyüğümüzü gözlerimizin önünde öldürdüler. Sonra da bizi bir mereğe doldurarak; "kadınlar bir tarafa, erkekler bir tarafa ayrılsın" dediler. Kadınlarımız başladı ağlamaya. "Onları nereye götürüyorsanız, bizide götürün." dedilerse de, Ermeniler "Onların ifâdelerini alacağız" dediler. Ben dahil tüm erkekleri bir dereye götürüp kurşuna dizdiler.

Ben o zaman kırk yaşımda vardım. Bu hunhar katliâmdan sadece ben kurtuldum. Bir de onbeş yaşlarında bir çocuk ağır yaralıydı. Geceleri kurbağaların ötüşleri misali, üzerime yığılmış cesetlerin bir dere boyu ızdırap dolu bir müzikal gibi iniltileri halen kulaklarımdadır. Oradan Melik-Köyü'ne, oradan da Çakmak Köyü'ne kaçtım. Yolda ne badireler geçirdim anlatamam. Çakmak'ta bir Kazan Türk'ü Rus subayına sığındım. Benim önceden tanıdığım aynı zamanda ahbabım olan bu subay beni karşısında görünce kurtulduğuma hayret etti. Üzerim sırılsıklam su gibi kandı. Hâlâ deredeki ölülerin ve yaralıların görünüm ve iniltileri acı bir müzik gibi kulağımda. Ben Çakmak Köyü'nde 20 gün bu Rus subaylarının evinde gece gündüz kaldım. Tabi bilahare bizim askerlerimiz gelip yetişince, bende bizim askerlere bu kişinin iyiliğini söyleyerek izzet ve ikramda bulundurdum.

Bizim askerler gelince, Ermeniler'den epey esir toplamışlardı. Onların bakım ve ihtiyaçları ordumuz için müşkül olduğundan biz sivil halka Ermeni  esirlerini iki-üç-beş dağıtarak onlara idareten bakmamızı söylediler. Benim iki Ermeni esir misafirim oldu. Bunları yıkayıp, yedirip, içirip ikramda bulundum. Askerlerimiz de bu pecmurde esirlere elbise verdiler. Sonra bunları bizden toplayarak Ermeniler'in elindeki Türkler'le becayiş ettiler.

Benim bu iki misafirim kadındı. Biri kız, biri de yaşlı bir hanımdı. Bu kızı bana bir yüzbaşımız emanet bıraktı. On yedi gün sonra da gelip onu alarak düğününü yaptı ve baba evi Sivas'a götürdü.

Söylesem bitmez, tükenmez...

Yüzlerinden, gözlerinden kan dökülen Ermeniler, bize zulüm yapmaktan bir türlü doymadılar. Köyümüz Çamurlu'da 75-80 yaşlarındaki eniştem Himmet'i öldürdüler.

Bacımın oğlu İdris'i göğsüne, kapıdaki kocaman tuz taşını koyarak öldürdüler. Ayrıca köyümüzdeki kırgında Musa, Ahmet, İsmail ismlerindeki dayılarımı da öldürdüler. Yine bir gün yeğenimle Melikköyü'nden kendi köyümüz Çamurlu'ya beraberce gelirken dört Ermeni atlısı yolumuzu kestiler. Biz öküz arabasıyla köye buğday getiriyorduk. Bu Ermeniler beni atları ile öyle çığnadılar ki idarem kalmadı. Yeğenimin ellerini öyle bağlamışlardı ki parmak uclarından kan akıyordu. "Gavur-deresi" denilen yerde bizi öldüreceklerken, tesadüfen bizi Milis askerlerimiz kurtardılar.

30-Sarıkamış Şehitemin (Alakilise) Köyü'nden;Ali oğlu Halime'den olma 1329 (1913) doğumlu Halil ÇOLAK'ın ifâdesi: 

Ermeniler bizim köye gelemediler. Fakat bizim köye canlarını kurtarmak için çok vatandaşımız geldi. Selim köylerinden Yalnızçam, Molla-Mustafa, Kağızman köylerinden Gümüştepe, bastem köylüleri bizim köye kaçmaşılardı. Çok şükür kahraman Türk askeri geldikten sonra bu köylülerimiz tekrar geldikleri köylerine gittiler.

1334'de (1918) Ermeniler, köyümüzde Mehmet Emin diye birini şehit etmişler. Bu kişinin kabri köyün güney tarafındadır. Yeri bilinir ve bellidir. Bu yüzden de köyümüze bu şehidimizin adından ötürü "Şehit Emin" köyü denmektedir.

31-Sarıkamış  Hamamlı Köyü'nden; İsmail oğlu Asya'dan olma 1912 doğumlu Tayyar GÜNAY'ın ifâdesidir:

Revan'a bağlı, Gümrü'ye daha yakın Dalyın kazasına bağlı Karakula Köyü'nden kaçıp gelenlerdeniz. Köyümüz alt tarafından tren hattı geçerdi. Çift zamanı bir gün bir tren köyümüz hizasında eylenip, bir sürü yabancı asker siper alarak köyümüze ateş ettiler. Şaşırdık kaldık. Bundan üç gün sonra Revan ve Gümrü'den iki tren gelerek köyümüz Karakula'nın önünde durup ilki gibi ateşe başladılar. Ağabeyim de bu sırada boğazından yaralandı. Ayrıca dokuz kadını da esir götürdüler.

Arpaçayı; köyümüzün ortasından geçip, güneye doğru gider. Kaçmak için bu çayı geçmek, zaten kaçmak demekti. Fakat suları kabarmış ve pek hırçındı. Köyde ölenler öldü. Ölmemek için kaçanlar da Arpaçayı'nda boğularak öldü. Biz sağ kalanlar ise ağaçlara sarılarak, tutunarak karşı kıyıya geçtik.

Ermeniler, Arpaçay kıyısındaki Vizik Köyü derler, o köyü sabah namazında içinde esir İslâmlar olduğu halde topa tuttular. Biz Kağızman'a geldiğimizde Türk askeriyle karşılaştık. Yolda gelirken rastladığımız cesetleri daha fazla güneş altında kalmasın diye Arpaçayı'na atıyorduk. Zaten can derdine düştüğümüzden, çoğunu çiğneyerek kaçıyorduk.

Bir bacımda Ermeniler'ce esir olarak götürüldü ise de bir daha da geri gelmediler. Ertesi yıl güzün kahraman ordumuz sayesinde çok şükür kurtulduk."

32- İnkaya (Aşağı Micingert) Köyü'nden;Mustafa oğlu Gülli'den olma 1308 (1892) doğumlu Musa ARAS'ın ifâdesidir:

Ermeniler, Erzurum'da çok Müslüman ve Türk kırdı. Öyleki öldürdükleri insanlarımızın etinden kavurma yapmışlardı. Topladıkları Türkler'i Köprüköy'de Hekebat mevkiinde kırdılar. Bizim köyümüz İnkaya'dan 200-300 kişiyi toplayıp, komşu Çamyazı Köyü'ne götürdülerse de, askerlerimizin geleceği korkusundan, Rumlar'la anlaştıkları halde bıraktılar. Daha doğrusu bizim topçuların atışlarından kurtulmak için bıraktılar. Çünki bu toplama işini bizim, Azap'taki askerlerimize haber vermiştik.

Ermeniler, amcamın oğlu Yunus'u Çamyazı'da (Yukarı Micingert) öldürdüler.

12. Fırka'da asker olup, ordumuzla ileri harekete geçerken Sarıkamış'ta Tepe Mahallesi'nde, Karahamza'da Tihnis'te pek çok şehit gördük ve gömdük. Ayrıca Ermeniler Hüseyin (Karataş'lardan), Hasan (Polat'lardan) ve Molla Şakir'i tırpanla doğrayarak öldürdüler."

33-Sarıkamış Sırbasan Köyü'nden;Behri oğlu Yasemen'den olma 1310(1894) doğumlu Hakkı AKIN'ın ifâdesi:

Bardız'da askerdim. Tabur katibinin yanındaydım. Oradan Verişan Köyü'ne gittik. Karahamza Köyü'nde Ermeniler halam Yeter ve kocası Mehmet'i yakarak öldürmüşlerdi.

34-Handere Köyü'nden;Mehmet oğlu Zaliha'dan olma 1299 (1883) doğumlu Abbas GÜL'ün ilgili ifâdesidir.

"Ben Batı cephesindeydim. Bu yüzden bizim buralarda pek  bir şey görme bahtsızlığına eremedim. Yanlız asker olarak buraya gelip Halit Paşa ile ileri harekete geçtiğimizde uğradığımız Komasor Köyü'nde 10-20 kadar Müslüman'ı ölü bulduk. Kars'ta kale içinde Ermeniler'in ellerinde tuttukları öldürmeye fırsat bulamadıkları epey Müslüman'ı kurtardık.

Bir Ermeni'nin ağzından Ermeniler'e söylenen ve 1983 yılında tarafımızdan derlenen şiir.
 Sarıkamış, Handere Köyü'nden Abbas GÜL ağzından 

Aşağıdan gelir bir bölük uşak,

Beline bağlamış kayıştan kuşak,

Haşadoran gelini gelsin konuşak

Beğlik aldınız mı Ermeniler?

Eşşek oldunuz mu Ermeniler?

Alaycılar fişengini bağladı,

Fedayiler duydu buna ağladı,

Kahraman, bir okka kendir bağladı,

Beğlik aldınız mı Ermeniler?

Eşşek oldunuz mu Ermeniler?

Hamamcılar, kuyumcular, terziler

Var mıdır Ermeniler gibi Dürziler?

Atlar leşlerini taşıyarak bezdiler,

Beğlik aldınız mı Ermeniler?

Eşşek oldunuz mu Ermeniler?

Agop'da der ki: binbaşıyım, binbaşı,

Çöplükler üstüne serildi leşi,

Fışkıyı yedi Serkiz onbaşı,

Beğlik Aldınız mı Ermeniler?

Eşşek oldunuz mu Ermeniler?

35- Handere Köyü'nden;1312 (1896) doğumlu Tufan kızı Fadime'den olma Seyyare YILDIZ'ın ifâdesidir.

Ne anlatayım oğul. Kurbanları kestik, yemek nasip olmadı. Kafir Ermeniler, arkamızdan top bağladı. Kimi çocuğunu attı, kimi canını. Gelinimizi, kızlarımızı, cahillerimizi toplayıp götürdüler. Onların yüzünden han evlerimizi, harap ettik. Canımıza değmesinler diye altınlarımızı verdik. Giderken hafifleyelim diye, elbiselerimizi attık. Evlerimizi taladı, ateşe verdiler.Neler yaptılar neler... Top, tafeğin arkasında kardeşimi zor kurtardım. Kar, tipi diz boyu. Kimi çocuğuna ağlıyor, kimi anasına ağlıyor. Bütün işlerimiz alt üst oldu. Biz o zaman Kötek'teydik. Kötek'i Ermeniler basınca, iki aya yaya olarak Sivas'a gittik. Kötek'te iki amcamı öldürdüler. Koyun boğazlar gibi bıçakla doğramışlardı. Gümanlı, yani gebe kadınları ellerinden çivilerle duvarlara çakıp,. karınlarından çocukları çıkardılar. Çok azap gördük. Kadınları, ben dahil bir dama doldurup oynatıyorlardı. Öldürdükleri gebe kadınlar Adile, Naze, Makbule isimleri hatırımda kalanlardır. Kadınlarımızın kıçlarına soğan sokup oynattılar. Kadınların memelerinin uçlarını kesip geri kalan kısmında da cep açıyorlardı.

Kurban Bayramı'nın ilk günü köyümüz Kötek'i basıp, ahâliyi toplamışlardı. Kötek'ten, kaçarken kadınlar Su-Döken meviinde 40 tane kundakta çocuk attılar. Oralar çocuk sesiyle inliyordu. Dağda, taşta ahırlarda üzerimize kar yağa yağa yatıyor, kaçıyor kaçıyorduk. Çok gelinimizi, çocuğumuzu, körpelerimizi topladılar. Oradan Ağelik'e  kaçtık. Buraya giderken Ermeni süvariler tuttukları, yakaladıkları kadınları terkilerine atıp gittiler. Kurtulduğum Allah'ın mucizesidir. Yollarda fazla bulduğumuz elbise, bezlerimizi yakarak ısınıyorduk. Birinde, babamı harman yerinde öldüreceklerdi, fakat kurtuldu. Soradan babamı zencirlerle evimizin önündeki su kuyusuna bağlayarak sarkıttık ki kafir bulup öldürmesin diye... Yani kuyuya saklamıştık. Kafir zinciri kopardıp, babamın bu kuyuda boğulmasına sebep oldu. Dizimizin üstünde yağmış karlara bata bata Erzurum'a gittik. Şimdiki Taş Mağazalar kan selinden görünmez olmuştu. Erzurum Ulu Cami'inde kavurma var dediler. Bizde gidip alalım dedik. Birde ne görelim. Kavurma diye Türkler'in etlerini tenekelere doldurmuşlar. Tenekeler kulak, burun, parmak dolu. Ve pişmiş kelleler. Meğer alalım diye gittiğimiz bizim insanlarımızın pişmiş etleriymiş....

36- Sarıkamış Isısu (İssisu) Köyü'nden;İsmail Oğlu Muhteber'den olma 1309 (1893) doğumlu Ali YILMAZ'ın ifâdesi:

Biz Rus Harbi'nde muhacir gitmiştik. Urus, buraları İngiliz ve Ermeniler'e teslim ettiğinde bizde şimdi oturduğumuz İssisu'ya yerleştik. Ermeniler, Erzurum'daki toplarımızın kamalarını 22 vagona yükleyip götürdüler. Ben o zaman 12. Fırka, 36.Alay, 2.Tabur, 1.Bölük'te erdim. Bizim köyümüz Kazan şehirli bir Rus subayının sayesinde kurtuldu. Bu yüzden köyümüze bir şey demediler. Geri kalan köyleri Ermeniler, Rus geri çekilince esir götürüp vurdular, öldürdüler. Hatta Ermeniler, bizim askerler içerisindeki bir Ermeni kumandan yüzünden epey zayiat verdiler.

37-Sarıkamış  Boyalı Köyü'den;Hüseyin oğlu Sona'dan olma 1329 (1913) doğumlu Rıza AYDIN'ın ifâdesidir:

 Babamı esir götürmüşlerdi. Sonrada ben dahil, yakaladıklarını Kars'a götürdüler. Orada bizi bir kışlaya hapsettiler. Bazan bizi  Kars mahallelerind egezdirip “Türk budunu” (=Türkler) diye gezdiriyorlardı. Bu gezdiğimiz yerlerde bizi taşlıyor ve taşlattırıyorlardı. Ekmek vermez, aş vermezlerdi. 6-7 gün kaldık ki ben, sonunda Rusça bildiğimden merâmımızı bazı Rus ilgililerine anlatabildim. Eskiden Rus tebaasında olduğumuzu anladıklarından, bu durumda olanlarımız serbet kaldılar. Ben de serbest kalınca Süphanazad Köyü'ne geldim. Ermeniler buraya da gelince Kağızman'a kaçtım. İki bacımla, babamı Ermeniler bugünki oturduğumuz Boyalı Köyü'nde vurmuşlar. Ayrıca Melek‘in oğlu (Kokkozlardan) Aşır‘ı vurdular. Cesetlerini İslâmlar gömemediklerinden böylece 5-6 gün gömülmeden cesetleri öldürüldükleri dam üzerinde kalmış.

Şimdi köyümüzdeki Ali Elbir‘İn kapısının önünde bir Türk mezarı var. Bu mezar Ermeniler tarafından katledilen Türklerin mezarıdır.Yine bİzim köy ile komşu Verişan arasındaki Kavutlu bölgesinde toplu Türk mezarları vardır.Her yaz mevsiminde oraya giderek babamın ve orada şehit olanların ruhuna fatiha okuyorum. Ayrıca yaylada (Kumrubaba Tepesi‘nde) pek çok Türk-İslâm mezarı vardır.Bunların yerlerini gösterebilirimde..

38- Sarıkamış Çardakçatı (Çürük) Köyü'den;Seveş oğlu Kamer'den olma 1329 (1913) doğumlu Ferik ALKAN'ın ifâdesidir:

Ermeni mezâlimi başlayınca biz Satveren (Şimdi ören'dir) köyünde idik. Civar her köy gibi Ermeniler, bizim köye de baskın yaptılar. Bu olay üzerine biz, kurulu döşeli evlerimizi, dolu ambarlarımızı bırakarak can derdine düştük. Bahçecik, Çiçekli, Güllüce köylerine kaçtık. Köyümüze giren Ermeniler ev ve eşyalarımızı, tek biri ayakta kalmamak şartıyla bütün binalarımızı yakıp, yıktılar. Bu yüzden zaten adı geçen köyümüz bugün ıssızdır. Bu olaydan bir hafta sonra babam köyümüze inerek, belki yiyecek bir şeyler kalmıştır veya getiririm diye geldiyse de Ermeniler babamı kurşunla vurarak şehit ettiler. Ayrıca aynı şekilde Satveren köyüne gelen amcam Mehmet ile Karakurt'a Cemiyet-i Hayriye'den yiyecek almak için giden bizim köylü Hamit ve Nebi'de burada Ermeniler'ce öldürüldüler.

Bu olaydan sonra köyümüz Satveren daha şenlenmedi. Ve hali hazırda ıssızdır. Bizde şimdiki köyümüz Çardakçatı (Çürük)'ya yerleştik.

39-Sarıkamış Belencik (Şadvan) Köyünden;Salman oğlu Adile'den olma 1326 (1910) doğumlu Taceddin SONGÜL'ün ifâdesi:

Ermeni mezâlimi başladığında biz Akkoz köyünde oturuyorduk. Ermeniler'in yaptıklarını duyunca biz kaçtık. Kaçışımız anlatacağım olaylardan sonra oldu. Evlerimiz, otlarımızı yakıp mallarımızı elimizden aldılar. Babam Salman ile kardeşim İsmail'i köyümüzün içinde kurşunlayarak öldürdüler. Kış mevsimi Şubat ayında beni ve diğer yakaladıklarını toplayıp kurşuna dizdiler. Ben Allah'ın işi diğer cesetlerin arasında kalarak kurtuldum. Gece olunca bu cesetlerin arasından çıkarak Kalabaş Köyü'ne kaçtım. Bu kurşunlama olayında dört kişiyi öldürmüşlerdi. Bunlardan isimlerini hatırladığım sadece Muhammed diye biridir. Diğer ölmeyen Müslüman, Türk köylülerimizi çarpaz süngü ile süngülediler. Yani bizim köyümüzü demek istiyorum. Kurşunla ödürdüğünü söylediğim Muhammed 60 yaşlarında vardı.

Diğer kaçabilenler  Zaraphane (Çayarası)nin üstündeki Korpınar'a kaçtılar. Kaçarken Aras Nehri'ni geçmeleri lazımdı. Kaçmaya çalışanlar ya bu nehirde boğuldular veya nehirden geçmek isterlerken kurşunlandılar. Tabi kurşunlananlar da öldüler. Böylece köyümüzden yüzden fazla ölü verdik. Kız, gelin dahil. Analar kundaktaki çocuklarını karların üstüne attılar. Belki yirmi, yirmi beş kadar çocuk böylece atılmıştı. Bu arada benim küçük kız kardeşimde anam tarafından can pazarında kar üstüne atılan talihsiz kundaktaki çocuklardan biriydi. Tabii ki öldü, gitti. Dereler, tepeler hep yaralı, ölü... Kardeşimin karısı Anahanım'da bu olaylarda yaralanmıştı. 

Ermeniler aralarında bahse girerek, gebe kadınlarımızın karnında erkek veya kız olduğunu anlamak için onların karınlarını deşiyorlardı.

Anamı da kılıçla yaralamalarına rağmen otların arasına gizlenerek ölümden kurtuldu.

Zaraphane'de (Çayarası) Müslümanları Rus postahanesine doldurarak ateşe verdiler. Hiçbiri de kurtulamadı. Şimdi o postahane harabe vaziyette durmaktadır.

Yaralarım, dertlerim fazla. Zaten kardeşlerim Abdullah ve Bedir, Sarıkamış felaketimizden sonra Ruslar tarafından Sarıkamış-Micingert yol yapımı için götürüldüler ve bir daha da haber alamadık.

Ermeni zulmü olurken ben 15 yaşlarında vardım. Ne anlatayım ki... Şunu söyersen daha iyi anlaşılır. Bizim aile 17 nüfustuk. ben ve anam hariç tümünü bu Ermeni olayında kaybettik. Yakın ölenlerimden bazılarının isimleri kardeşimin oğulları Mehmet, Abdullah, Nenem Gülsüm, bacım Şuküfe, Aysel.... dir.

40- Sarıkamış Belencik (Şadvan) Köyü'nden;Bilal oğlu Tükez'den olma 1317 (1901) doğumlu Mehmet SAYLAK'ın ifâdesi:

Bir zamanlar bu memleket sahipsiz kalınca, İngilizler ve onların şımarttığı Ermeniler geldiler. Elimizdeki topların kamalarını topladılar. Ermeni komutan Adriyanik'e teslim ettiler. Biz o zaman Beşyol (Gülantep) Köyü'nde idik. Köyümüzde mevcud olan 16-17 evin ahâlisini toplayarak Karakurt'a getirdiler. Kadın, kız, çoluk-çocuk 160 can. Bizi öldürmek veya Kars'a götürmek konusunda karar alıp bizi Kars'a götürmeye karar verdiler. Şimdiki Eski-Değirmen'in altında bizi toplayarak yaya Kars'a götürdüler. Kars'a giderken Alisofu-Bozat arasında konaklamıştık. Gecenin bir saatinde içimize bomba attılar. Ben dahil dört kişi yaralandık. Bu yaralananlardan Kaya, Osman ve Medet öldüler. Ayrıca burda da Gülistan isimli bir kadınımızı öldürdüler.Ben o gece yaralı bir vaziyette karanlıktan yararlanarak kaçıp Alisofu Köyü'nde bir köprünün altında saklandım. Ki kuşluk vaktinde de bizim asker yetişti. 

Köyümüzden bu yüzaltmış kişinin içinde bulunan anam top sesinden ödü koparak öldü. Diğerlerini Kars'a götürdüler. Kars'a esir gidenler ise hemen yetişen askerlerimiz sayesinde mutlak ölümden kurtuldular ve kurtarıldılar.

41- Sarıkamış Şehit-Emin (Alakilise) Köyü'nden;Ali oğlu Sultan'dan olma 1300 (1884) doğumlu Hacı TAŞ'ın ifâdesidir:

Ermeniler, Oluklu köyünden köyümüze taraf geldilerse de Aladağ mevkisinde biz köyce karşı koyduk. Ermeniler'i köyümüze sokmadık. Kim öldü, kim kaldı bilmem. Çamuşlu, Gümüştepe (Kağızman'ın köyleridir), Kozlu halkı Ermeniler'in önünden kaçarak köyümüze gelmişlerdi. Bizim köylülerde bu çoluk çocukla gelenleri aralarında taksim ederek yerleştirdiler. Onlara baktılar. Askerlerimiz Horasan tarafından, Uzungazi (Kızıl) yönünden gelince Ermeniler kaçtılar. Sadece bu anda köyümüz kuzey tarafındaki Kop Dağı'na Muhammed Emin şehit düştü. Köyümüz bundan ötürü bu şehidimizin adıyla anılır. Zaten bende askerdim. Ayrıca komutanımız Reşit Bey şehit düştü. Galiba binbaşıydı. Onun da mezarı şimdi Kağızman'a bağlı Bastem'dedir.

Sarıkamış Belencik (Şadvan) Köyü’nden Mehmet Saylak ağzından derlenmiş şiir.

Seferberlik Şiiri

Erzurum dediler de Üçüncü Ordu,

Hacılar,hocalar camiye doldu,

Moskof, her taraftan topları kurdu,

Yarı kışta yesir oldu Erzurum...

 Derler: dörttür Erzurum’un kapısı,

 Orada yatar şehitlerin hepisi

 Harap oldu altın,gümüş yapısı

 Yarı kışta yesir oldu Erzurum...

 Bir kapıdan girdi Moskof içeri,

 Millet çekilirdi iki geçeli,

Ayvanda hanımlar yüzü peçeli

Yarı kışta yesir oldu Erzurum...

Erzurum’un harbi uğradı kışa,

Sabi,sibyan kaçtı hep dağa taşa,

İmdada gelmedi o Enver Paşa,

Yarı kışta yesir oldu Erzurum...

42- Sarıkamış Gecikmez (Hopveran) Köyün'den; Süleyman oğlu Gülizar'dan olma 1305 (1889) doğumlu Veli KÖSE'nin anlattığı:

Ermeniler'den Karaköse-Diyadin'den kaçarak şimdiki köyümüz olan Gecikmez'e geldik. Diyadin'in Darik Köyü'nde iken bir gün Ermeniler, köyümüze baskın yapınca, bu baskında amcam oğlu Mehmet süngüyle köyün içerisinde Ermeniler tarafından öldürüldü. Üç kişiyi de esir götürdüler. Biz bu durumda köyümüzden Erzurum'a kaçtık. Erzurum'da beni yakalayarak önlerine takıp götürdüler. Kars-Kapısı'nda bir kışlaya gittiğimizde kışla dolusu Müslüman ahâliyle karşılaştım. Ertesi sabah güya bizi çalıştırmak için Deveboynu'na götürdüler. Akşam tekrar bizi Erzurum'a bulunduğumuz kışlaya getirdiler. Balık istifi yine içeri doldurdular. Din düşmanı Ermeniler, gece olunca on-onbeş kişiyi bulunduğumuz yerden alıp götürdüler. sonra bunlar geri geldiler. Niçin götürüldüklerini sorduğumuzda, kendilerine mermi taşıttıklarını söylediler. Bulunduğumuz odanın bir penceresi vardı. Buradan dışarıyı görebiliyorduk. Buradan dışarıya göz atarken sayabildiğimiz sekiz tane Ermeni şafak vakti bulunduğumuz yere yaylım ateşine başladılar. Demek ki benim ecelim gelmemiş. Zaten bulunduğum yer siper gibi beni kurşunlardan koruyordu. Bulunduğum köşede ben ve Tekmanlı Şamil diye biri bulunuyorduk ki oda son anda alnından yediği bir kurşunla cansız yere serildi. Beyni dağılmıştı... Allah düşmana bir daha fırsat vermesin.

Meğer bu arada da bizim asker Erzincan-Kapı'dan şehire dolmuş. Ben sağ olduğum için aradan biraz vakit geçince, sürüne sürüne dışarı çıkmıştım. O anda da bizim askerle karşılaştım. Ermeniler, Türk askerlerinin geldiğini anlayınca o şekil bizi bırakıp kaçmışlar. Askerlerimizin yardımıyla kurşunlandığımız kışlaya sağ olanları çıkartmak için baktık. Ki o koca kalabalıktan ancak 30 kişi sağ çıktı.

Askerlerimiz Ermeniler'i takip etti, bende eve geldim. Beraber Erzurum'a geldiğimiz amcam oğlu Hüseyin'i de Ermeniler götürmüşler. Aradım... Nihayet elleri, ayakları ve boğazı kesilmiş vaziyette buldum.

43-Sarıkamış Gecikmez (Hopveran) Köyü'nden;Maruf oğlu Zeynep'ten olma 1326 (1910) doğumlu Hüseyin ÇETİNKAYA'nın Ermeni zulmü ile ilgili anlattıklarıdır:

İngilizler yardımıyla Ermeniler köyümüze geldiler. Norses diye bir Ermeni subay vardı. Bizim eve misafir oldu. Bir bölükte Ermeni süvarisi beraberinde idi. Babam muhtardı. Bu Ermeniler, Müslümanların silahlarını topladılar. Babam halka tüfeklerinizin eskilerini getirin, yenilerini getirmeyin diye uyarmıştı. Fakat bunu Ermeniler'e ihbar etmişler. Bunun üzerine Ermeni kumandan babama üç tokat atarak, diğer silahları da istetti. Topladıkları silahları bizim evde istif ettiler. Bir araba bularak bu silahları Belencik Köyü'ne götürdüler. İlkbaharda bizim asker gelince çekip gittiler. Yalnız komşu Odalar Köyü'nü hep kırdılar. Bizim köyden iki kişiyi öldürdüler. Bunlardan biri çok güzel, saçı uzun, elleri kınalı bir kızdı. Ermeni komutan, askerleri bu kızı aralarında paylaşmayınca kurşunla öldürdü. Bu gün bu kızın gömüldüğü yer bellidir ve şehitlik diye anılır. Bu olayı bizzat gördüm. Ayrıca köyümüzden 12 esir aldılar. Bunlardan üçü geri döndü. Bunlar Bekir (Çelik), Mehmet (Yaman), Mahmut (Gündüz) durlar. Komşu Mescitli Köyü'nden 10-15 kişiyi Kazan-deresi'nde (Mescitli-Sarıkamış arası) öldürdüler. Bunlardan isimlerini hatırladıklarım Ahmet, Abdullah, Hüseyin ve Sülo'dur...

Ayrıca komşu Şehitemin Köyü ile bizim köyden 20-25 kişiyi topladılarsa da onlardan para alarak serbest bıraktılar.

Kadınlarımız çirkin görünsünler diye ellerine tükürüp toprağa sürüyor ve çamurlanan ellerini yüzlerine sürüyorlardı.

Ermeniler her yerde komlara halkı doldurup yakıyorlar ve kurşuna diziyorlardı. Sonra da bunların üzerine camışları (mandaları) gezdirerek kim çırpınsa, hemen kurşun sıkıyorlardı. Kuvvetimizin dışında karılarımızı rahatsız ettiler. Sağ kalan kadınlarımız bu lekeyi kendilerine çok görüp kendi kendilerini öldürdüler. Zaten diğerleri de Ermeniler'ce öldürüldüler.

44- Sarıkamış Odalar Köyü'nden;Mustafa Oğlu Kâni'den olma 1328 (1912) doğumlu Esat BOZTOPRAK'ın ifâdesi:

Kalabaş yaylasından köyümüze gelen Muş Ermeniler'i davar dölüne 17-18 gün (Mart ayına) kala şafak vaktinde köyümüze saldırdılar. Bu saldırıyı bir kadın köylülere haber vermişti. Ruslar'ın bizim köylülere sattığı silahlarla köylülerimiz Süleyman Ağa, amcam oğlu Behri Ermeniler'e karşı koydularsa da fayda vermedi. Köy ana-baba gününe döndü. Ben anamı ve yakınlarımı bu hangemede kaybettim. Meğer Ermeniler, geceden köyü sarmışlar ve sipere saklanmışlar. Üzerlerine de kar yağdığından tam kamufle olmuşlar. Bulut gibiydiler. Karınca gibi köye saldırıyorlardı. Ben kaçarak köyün doğu yanındaki dereye girdim, ki bizim köylülerin hepsi de oradaydı. Kar diz boyu. Bütün köylü nereye olduğu belirsiz hep kaçıyorduk. 10 yaşlarında vardım. Amcam oğlu Yusuf sırtından, boğazından yaralanmış, kan kusyordu... Benden yardım istedi ise de bu imkansız bir şeydi. Ermeniler, bize ana dilimiz gibi "Muhammet aşkına kaçmayın" diye bağırıyorlardı. Ben kaçarken bir sal taşın altına saklandım. Bu arada kardeşim Agit'i vurdular. Ermeniler deredeki köylülerimize habire kurşun sıkıyorlardı. Halk yine kaçışıyordu. Bu şekilde köyümüzden kaçarak Ağveren, Karakale, Kuloğlu'ndan, Zaraphane'den Satveran'a geldik. Burada haber aldık ki Türk askeri gelip Kars'a geçmiş. Buradan Aras'ı geçip Kalabaş Köyü'ne geldik. Yerlerde karlar açılmıştı. Sanki yere kar çiçeği açmış gibi cesetler vardı.

Türkler'in geliş haberini duyduğumuz halde, köyümüze giremiyorduk. Bizim evde yatakta biri yatıyordu. Büyüklere haber verdim. Kim diye bakınca altı aylık gelin İsa Nebi'nin kızı, Şerif'in karısı Zeynep olduğunu gördük. Memelerini kesip, bıçakla öldürmüşlerdi. Ermeniler'e karşı mücadele vermeye çalışan amcam oğlu Bahri yaralı olarak Ermeniler'in eline geçince, melûn Ermeniler onu, kılıçla kafasını keserek ödürmüşlerdi.

Bir mağarada  saklandığı yerden çıkarılan Nuriye isimli bir kadın da köye götürülüp öldürülmüştü. 

Biz kaçtıktan sonra Ermeniler çoluk çocuk kimi yakalamışlarsa hepsini bir mereğe doldurup yakmışlardı. Çoğunu elbise parçalarından tanıyoruk. Şimdi o merek Keleş oğlu İsa'dadır. Şehitleri çıkarıp köyün altında, o mereğin karşısında toptan gömdük. Cesetler tanınmıyordu. Geriye kalanlar yani kurtulanlar ise hatırımda kaldığınca Nebi (Yıldırım); 9 nüfustan tek kurtulandı. Karısı ve çocukları ölmüştü. Hudeda kızı Cemile (Gök). Halen de bu kadın sağdır.

Bu acılar gün bu gün dinmedi ve dinmeyecek. Yukarıda anlattığım bizim evde bulduğumuzu söylediğim Zeynep'in mezarı halen ziyaret yeridir. Bizim köy ile Şehitemin Köyü arası hep şehittir.

Sarıkamış Harekâtına Koşulan Destan

Başladım destana dedim Bismillah

Harbe hazır olduk mümin el-Allah

Yetmiş yaram olsa dönmenem Billah

Eski vatanımız olana kadar

Sarıkamış dağına harp ilan oldu

Analar sedası bağrımı deldi

Mübarek Ramazan kazaya kaldı

Bizler harp ederiz ölene kadar

Ana, babanın benzi bozuldu

Umumi kazalar asker dizildi

Takdiri Hudâ'dan benzi millet ezildi

Çok haneler viran olana kadar

Düveller karıştı, millet ezildi

Yalanız biz değil kökten bozuldu

Kimi candan, kimi maldan üzüldü

Çok  haneler varan olana kadar

Kumandan emir etti, orduyu kurduk 

Tamam ellibir gün bu yanda kaldık

Sorucu adam geldi sarardık solduk

Kendimiz bir zaman bulana kadar

Ünye dahilinde bir uzun çarşı

Hareket eyledik düşmana karşı

Ordumuz tuttu dağ ile taşı

O Pasın kazasına gelene kadar

Kale-boğaz'dan toplar atıldı

Urus, İslâm birbirine katıldı

Bin üçyüz kâfir yesir tutuldu

Soğanlı Dağı'nı alana kadar

Kumandan emir etti asker yürüdü

Allahuekber Dağı'nı duman bürüdü

Sağına soluna asker yürüdü

El kaldırıp bir dua edene kadar

Hareket eyledik Cuma gecesi

İstikbale çıktı genci gocası

Hem alay müftüsü, mektep hocası

Kafiri sürdük Narman'a kadar

Allahuekber Dağı'nı zahmetle aştık

Din vatan uğruna bu candan geçtik

Karahamza Köyü'ne harbe giriştik

Bizler harp ederiz ölene kadar

Kapatır yolları geçit vermeyiz 

Sebi-subayanları esir almayız,

Din vatan aşkına geri dönmeyiz

Bizler harp ederiz ölene kadar

Çanta zahmetinde yorulduk kaldık

Bu destan söylenir bir zaman dilde 

Dokuzuncu sağda, Onuncu solda

Böyle bir harp olana kadar

Sarıkamış dediğimiz yaşlı çamlar

Ordular dağıldı dağ ile taşla

Birden hücum ettik Sarıkamış'a

Binüçyüz yesir verene kadar

Sarıkamış civarında alaylar dizildi 

Alnımıza kara yazı yazıldı

Takdir-i Huda'dan ordu bozuldu

Bizleri sürdüler bardız'a kadar

O Bardız Köyü'nde toplar attılar

Bizleri çevirip yesir ettiler

Topları aldılar, geri gittiler

Yayan yürüdük trene kadar

Hareket eyledik Gedik-Düz ova

Urus'ya toprağı büsbütün ova

Yoksulca haneler, yıkıldı yuva

Ahu-zar dağıldı semaya kadar.

Urus'ya toprağı bir büyük yazı

Elli gün sürdüler trenle bizi 

Öğünde verseler bir tane kuzu

İstemem vatana gidene kadar

Ah etsem bu yanda yaram sızlar

Vatanda çağrışır körpe kuzular

Kimi vatan , kimi vabi-subyan arzular

Hayırlı vakit gelip görene kadar

Gezdik serseri cümle cihanı

Bizler terk eyledik yüce vatanı

Öğünde verseler bir kuzu yanı

İstemem vatana gidene kadar

Vatan millet külli kan ağlar,

Millet ahına dayanmaz ağalar,

Analar arz etti sabi-sıbyanlar

Harp etmektedir bu ana kadar.

Enver Paşa dedi: Ardahan uzak

Urus kurdu başımıza bir tuzak

Bir yanda saldatlar, bir yanda kazak

.......................................................

Bu destanı diyen Pasınlı Hasan 

Mevlam izin verirse sılaya varsam

Ölmeden destanım daha söylesem,

Ömrümüz hitamı bulana kadar...

45- Sarıkamış Güllüce Köyünden;Ömer ERDEN'in ifâdesidir:

Ermeniler bizim köyümüz Güllüce'ye tamamen giremediler. Köyümüze bazan bir saldırırlardı. Bu saldırılarda Şamil oğlu İsmail, Hamit oğlu Hıdır vurularak öldüler. Ayrıca köyümüzün mahallesi Hoş Geldin'den ihtiyar bir adam olan Farız ve 7 yaşındaki oğlunu süngü ile öldürdüler. Hangi yıl olduğunu hatırlayamadığım bir sonbahar günü Kalabaş, Zaraphane, Satveran'dan kaçan vatandaşlarımız bizim köye sığındılar. Kışı bizim köyde geçirdikten sonra bahar gelince ve yazın dağlara taşlara gidip kaldılar. Ortakale Köyü'ndeki Milli Şûrâ askerleri bizi çok koruyup kolladılar. Bu yüzden telafatımız az oldu.

46- Kazıkkaya Köyü'nden;Bekiroğlu Zeynep'ten olma 1322 (1906) doğumlu Fetullah YILDIZ'ın ifâdesidir:

Köyümüze Ermeniler giremedi. Bizim köye komşu Armutlu ve Çürük köylerinden ateş ediyorlardı. Bu saldırılarda bir gece yarısı Resul Efendi, baba-dedem Kahraman, komşu Kağızman'a bağlı Yelkıran (Kömük) köyünden Hoca Yusuf, Sini oğlu Mehmet, Zaraphane Köyü'nden İffet isimli kadın, yine Yelkıran köyünden Emir-zâde oğlu Mehmet Ermeniler'ce öldürüldüler.

Milli Şûrâ'nın merkezi komşu Orta Kale köyü olduğundan Ermeniler. bizim köye yanaşamadılar. Zaten bizim köyde de bir manga Milli Şûrâ askeri vardı.

47- Sarıkamış Kazıkkaya Köyü'nden;Süleyman oğlu Nazlı'dan olma 1323 (1907) doğumlu Halit BORA'nın ifâdesi:

Ben o zaman küçüktüm. Ermeniler köyümüze girmediler Yalnız, 13 kişiyi köyümüz ile komşu Çolaklı Köyü arasında öldürdüklerini bilirim. Bunlardan isimlerini hatırladığım Molla Yusuf, Bedir, Kahraman, Sano oğlu Mehmet'tir. Ayrıca Akkoz, Kalabaş, Odaköy, Armutlu, Satveran, Şorlu, Zaraphane köyleri hep kaçıp bizim köye gelmişlerdi.

48- Sarıkamış Başköy Köyü'nden;Süleyman oğlu Hazal'dan doğma 1330 (1914) doğumlu Ali POLAT'ın ifâdesidir:

Biz Ermeni zulmünde Kağızman-Deresi'nde Aktaş Köyü'ndeydik. Ermeniler bizim köye de zahmet verince Eleşgirt'e gittik. 3 yıl sonra da şimdi oturduğumuz Başköy'e geldik. Ermeniler 3 yıl devamlı bizim köye saldırdılar. Biz Rus sınırında olduğumuzdan öbek öbek getirilen Türk esirlerini görüyorduk. Hatta bir keresinde bu esir Türkler'den Bedia isimli bir kızı da çaldık. Sonradan bu kız evlenip çoluk-çocuk sahibi oldu.

Akça, Dut, Karacaveran, Komasor köylerine Ermeniler daha çok zarar verdiler. bu olaylar oluyorken bizde lüzumlu eşyalarımızı alıp köyümüzü terk ettik. Tahıl, harman, ekin-biçin hep geride kaldı. Kışın Eleşgirt'e vardık. Aç susuz, hayvanlarımız otsuz alafsız (yemsiz) kaldı. Kardeşim Ömer Polat'ın (halen yaşamaktadır) karısı Perizat'ı Ermeniler kaçırdılar ve bir daha geri dönmeyen bu kadını hâlâ merak ederiz.

49- Sarıkamış Balıklı Köyü'nden;Mehmet oğlu Süreyya'dan olma 1327 (1911) Ali KARADENİZ'in anlattıkları:
Ruslar çekildikten sonra, Ermeni dehşeti karşısında biz Sivas'a gittik. Bu arada Ermeniler köy içinde 4 kişiyi öldürdüler. Bunlar: Deli Ali, Mustafa, Eşkirtli askeri bir çavuş ve Deli Ali'nin kucağındaki bir çocuktur. Ayrıca Farız (Aras)'ı ahırda kafasını kılıçla keserek öldürdüler. Köyümüzden ancak üç kişi kaçamamıştı, ki onları da Ermeniler öldürmüşlerdi. Bunlar ismini söylediğim Farız, Deli Hüseyin ve İsa isimli köylülerimizdir. Esir olarakta 7 kişiyi götürdüler. Bunlardan Tayyar geri geldi. Diğer isimlerini hatırladığım Mehmet, Özkan, Tahir ve diğerleri gidip bir daha gelmediler. Hiçbir şeyimizi götüremedik. Sadece yorgan yüzlerinden başka her şeyimiz geride kaldı.

50-Selim Kekeç Köyü'nden;Ömer oğlu Cevahir'den olma 1328 (1912) doğumlu Çeto TAŞ'ın ifâdesidir:

Rus zamanında bile Ermeniler bize hakaret ediyorlardı. O zaman Yol Geçmez Köyü'ndeki Rus yetkili müdürlüğüne müracaat ederek Ermeniler'i köyümüzden çıkarttırdık. İhtilalden sonra Ermeniler, Ruslar gidince külli azıttılar. Ve köyümüze saldırdılar. Onlar saldırmadan bir gün evvel ben komşu Beyköy Köyü'ne gittim. Köyümüzün ahâlisi ile yakın Koşapınar Köyü'nün bütün halkı Rumlar'ca toplanıp yine yakın Eskigeçit (Bezirgangeçit) Köyü'ne güya Ermeniler'den korumak için götürüldüler. Rumlar el altından da Ermeniler'e haber vermişler. Dolayısı ile buralara kadar gelen Muş Ermeniler'i Eskigeçit köyünden bizim köylüleri, Koşapınar Köyü'nün halkını da Kekeç'e  getirip şimdi sahibi olan Derviş oğlu Ali Özcan'ın evine doldurdular. Sonra da ateşi verip yakmışlardı. Bir kısım erkekleri de yine köyümüzden Ahmet Özbaş'ın evinde baltalamış ve yakmışlardı. Ayrıca bir kadın, bir kız, bir erkek çocuğunu değirmenin yanında ve yine Emine adında bir kadını da köy içinde balta ile öldürmüşlerdi. Balta ile öldürülen Emine ateş verilen evden üzeri başı yanıyor halde kaçarken yakalanıp baltalanmıştır. Babam Ömer de Ahmet Özbaş'ın evinde öldürülenlerdendir. Anam Cevahir, bacım Mine de ateş verilip yakılanlardandırlar. Bu katliamda kaç kişinin öldürüldüğünü bilmiyorum. Fakat arada telef olan iki köyün hemen tüm halkıdır. Allah, Ermeniler'e İnşallah ettikleri kadar verir.

51- Kekeç Köyü'nden; İskender kızı Emine'den olma 1908 doğumlu Behiye EKİNCİ'nin ilgili ifâdesidir:

Ruslar'ın yüzünden Boğazlıyan'a gittik. 3 yıl kaldıktan sonra Kekeç'e geldik. Köyümüz haşıl gibi karışmıştı. 9 köyün damını birbirinin üstüne koyup öldürmüşlerdi. Kaç tane olduğunu bilmem ama dokuz köyün adamı ne eder ona göre. Onların ocağı bata... Rus içinden 30 vagon insanımız geldi. Kadınlar, kızlar. Yalın olanlar, perişan görünenler hesapsızdı. Tabi gavur insanı haki bırakır mı?... Babamı da yesir (esir) götürüp öldürdüler.

Seferberlik oldu el alem şaştı

Çantasını alan dağlardan aştı

Sanki bir koyun kuzuya ulaştı

Aman Allah aman sen imdat eyle

Civan canımıza merhamet eyle;      desem daha iyi anlatmış olurum.

52- Zeynep'ten olma Selim Akpınar Köyü'nden; 1337 (1921) doğumlu Hacı Muhammed oğlu Abdullah BELED'in anlattıkları:

Ermeni kırgınında ben 7-8 yaşlarındaydım. Gerçi yaşımı küçük yazmışlar. Biz o zaman Kağızman Yukarı Şaban Köyü'ndeydik. Köyümüze Ermeniler üçüncü saldırışlarında muavaffak oldular. Köydeki merekleri yaktılar. 45 kadın ve erkek şehit oldu. Bunların bir kısımlarının isimlerini hatırlıyorum. Bir kısımlarının ise hatırlamıyorum. Zaten biz o olayla birlikte köyümüzü terk edip, Hınıs'a gittik. Ölenlerin bir kısmı akrabamız olurdu. İsimleri Mahmut (Sarıdağ'lardan), amcam Ali (Belet), babamın bibisi (teyzesi) Halime, Mehmet (Şimdi Korkmaz'lardan)'in kolunu da üç yerden yaralamışlardı.

Hınıs'ın Köçe Köyü'nde üç sene kaldık. Sonra gelip Eleşgirt'in Bedir Köyü'ne yerleştik. 1926 yılına kadar orada kalıp, sonra tekrar ilk köyümüz Şaban köyüne oradan da şimdiki Akpınar Köyü'ne yerleştik. Bugün köyümüzde öldürülen ve şehit olanların defin yerleri bellidir ve "Şehitlik" diye anılır.

53- Kızılçubuk Köyünden;1320 (1904) doğumlu Ziya ERDOĞU'nun ifâdesidir:

Biz o zaman Şenkaya'da idik. Ermeniler Şenkaya'ya giremediler. Buradaki Molla Binali ve Hüseyin bey'in sayesinde bize bir şey olmadı. Yalnız diğer yakın köylerimiz çok eziyet çekmişler.

54- Yayıklı Köyünden gelme Sarıkamış'ta oturur, Mehmet oğlu Hanife'den olma Ömer BİNİCİ'nin ifâdesi:

O zaman ben ve ailem Yayıklı Köyü'nde oturuyorduk. Ermeniler'in civar komşu köylerimizdeki mezâlimliklerini duyunca bizde can derdine düşerek başladık kaçmaya. Köyden kaçtıktan sonra bir zaman mağaralarda kaldık. 15-16 yaşlarında vardım. Bu yüzden her yana gidip gelebiliyordum. Ayağıma yeğindim. (Ayağıma çabuktum) Ben kendi köyümüzün doğusundaki Verişan (Gürbüzler) köyüne kaçmıştım. Burada Rumlar'dan Ermenilerin bizi öldüreceklerini istihbarat edince yine başladık kaçmaya. Bu olayı duyan Ermeniler kaçan veya kaçmaya çalışan Türkler "nereye kaçıyorsunuz?", "Kaçmayın, artık barıştık" diye geri döndürmüşler ve bu Verişan (Gürbüzler) köyüne getirip 10-15 pare köyümüzün yakalayabildikleri 200 kadar halkını balta ile kesmişler, Biz bu olayı daha sonra öğrendik. Ben Türk sınırı sayılan Tek-çam tarafında olduğumdan yakalanmamıştım.

Verişan'daki katliâmda Ermeni yalanlarına kanan ağabeyim Mehmet Ali onların "barıştık" sözlerine kanıp orada kalmış ve onların kılıç darbeleriyle öldürülmüştü. Bilahare Allahuekber Dağı eteğindeki bu katliam yerine gidip kanlı gömleğinden ağabeyimi bulduk. Şimdi mezarı da oradadır. Bu arada şanlı askerimiz de geldi. Bu katliamda öldüklerini gördüğüm ve bunca yıl sonra aklımda ismi kalan şehitlerimizden komşu Boyalı Köyü'nden Mehmet oğlu Rıza, Hasan Çavuş'un kardeşi Hüseyin, Kadim ve karısı Şehri'yi de bu ölüler arasında bizzat gördüm. Allah'da Ermeniler'e etsin.

55- Alisofu Köyü'nden;1315 (1889) doğumlu Reşit oğlu Hasan EJDER'in ifâdesidir:

Ermeniler bizim halka  zulüm yaptığı zamanlar ben 15 yaşlarında vardım O zaman evimiz Alaca Köyü'nde  idi. Bir gece ansızın Ermeniler bizim köyü bastılar. Bu sırada bir fırsatını bularak kaçmayı başardım. Ermeniler köye girince köydeki ne ki gelin kız varsa toplayıp götürmüşler. Kaçmaya fırsat bulamayan erkekleri de öldürmüşler. Götürülen kızların içinde ismini hatırladığım ve bizzat götürüldüğünü gördüğüm Almas'ın kızı Hangül isminde biridir. Ayrıca köy erkeklerinden Aziz, İmam, Mehmet öldürülenlerden isimleri aklımda kalanlardır. Halit isminde birini de yaralamışlardı. Ermeniler götürdükleri karıların bazılarını kazığa oturtmuşlardı. Böyle bir zulüm hiçbir zaman görülmemiştir. Bazı güzel kadınlar, gelinler Ermeniler'in eline düşmemek için kendilerini ve çocuklarını suya atıp boğularak ölmeyi tercih ediyorlardı. Köyümüzdeki insanların çoğu öldürülmüştü. Köyümüzden çıktıklarını haber alınca köyümüze döndük ki evlerin hepsi yanmıştı veya yanıyordu. Bir ay geçmeden tekrar köyümüzü basarak kovaladılar. Biz yine kaçmayı başarmıştık. Yalnız bu sırada arkadaşım Halit'in karısı Telli kundaktaki çocuğunu kaçıralım diye bize verdi. Anlatsak çoğa varır. Dertlerimi deşme yavrum. Anlıyacağın bize Ermeni ettiğini etti. Biz bizim askerle beraber köyümüze gelmiştik.

56- Mahmut oğlu Kağızman'da oturur Hamza AYDIN 1324 (1908)'ın ifâdesidir:

Bütün Kağızman köylerini talan ettiler. Eşyamızı, malımızı neyimiz varsa işlerine yarayanı aldılar, işlerine yaramayanı da yaktılar. Kızılveren Köyü'nü basıp, 25 köyün hanelik bütün halkını bir araya toplayıp, bir ahıra götürüp kapattılar. hepsini kılıçtan geçirmişlerdi. Sadece karıkoca iki kişi kurtulmuştu. Onların kurtuluşu da şöyle. Kendilerini cesetlerin altına saklamışlar. Ermeniler ahırın içine bir mandayı ateşe vererek salıveriyorlar. Can havliyle manda azgınlaşıp ölülerin üzerinden geçiyor. Bu arada kıpırdayan olursa hemen öldürüyorlar. Dediğim o karı-koca mandanın üzerlerine basmasına rağmen kıpırdamadan durdukları için öldü zannıyla kurtulmuşlardı. Adını Zeynel diye hatırladığım o kurtulan adamın bu olay esnasında kulağı kopmuştu.

Devleti Allah daha var etsin. Türk askeri imdadımıza yetişti ve bizde bu zulümden kurtulduk.

57- Sarıkamış'ta oturur;Sipkor doğumlu Mustafa oğlu Ağa EKİNCİ'nin ifâdesidir:

Muş'un, Ağrı'nın Ermeniler'i Rusya'ya geçerken uğradıkları bütün Müslüman halkın olduğu yerleri yakıp, yıkıyorlardı. Bu zulümden nasibini alan köyler Karahamza, Katranlı Cavlak, Alisofu, Dölbentli, Tozluca, Oluklu gibi köylerimizdi. Öyleki bu köylerimizdeki halkı, ya diri diri yakmışlar ya da süngü ve kılıçtan geçirmişlerdi. Şimdi Selim ilçesinin köylerinden olan Sipkor ve Tihnis halkını Tihnis'in Kayışkıran Düzünde kılıçtan geçirmişlerdi. Ayrıca Kağızman'ın Çilehane, Paslı, Ortaköy, Prut, Kötek köyleri de Ermeni katliamına uğradılar. Ermeniler hem iyi Türkçe biliyor hemde Müslümanlığın vecibelerini biliyorlardı. İşte bu sebeple köylerdeki halkımıza "Kur'an hakkı için, Peygamber hakkı için barış yapacağız, kimseye bir şey yapmayacağız" diye kandırıyorlardı. Mesela Paslı'nın Alipınar-Düzlüğü'nde bu şekilde topladıkları müslüman halkı kurşuna dizip öldürmüş, yaralı olabilir düşüncesiyle de sonra hepsini süngülemişlerdi. Bizde oraya buraya kaça kaça halden düşmüştük. Yatacak ne yerimiz ne de yatağımız vardı. Bir hasıra bile hasret kalmıştık. O günlerde o kadar ot yedik ki Allah bilir. Şimdi bugünlere kavuştuk, kavuşturana şükür olsun.

58- Şerif Oğlu Hazal'dan olma 1327 (1911) doğumlu Kerim KARABULUT'un ifâdesidir:

Henüz çocuktum. Ama Ermeniler bende dahil bütün köylüyü toplayıp Kars'a götürdüler. Sonra da alıp Selim istasyonuna getirdiler. Karaurgan, Karakurt, Bardız'dan da Ermeni kolları Selim'e geliyordu. Bütün Ermeniler Selim istasyonuna birikmişlerdi. Şimdi anlıyorum ki Türk ordusunun gelmesine yakın günlermiş. Bizler açık bir alanda bekliyorduk. Neyi, kimi bilmiyorduk. O sırada gökte peyda olan bir tayyare bizim üzerimize bomba attı. Paniğe kapılmıştık. Allah'tan ki tayyare ikinci bir bomba atmadan geçti gitti. Bu bombalama sırasında isimlerini hatırladığım arkadaşlarım Süleyman ve Ömer ölmüştü. Başka ölenler de vardı ama isimlerini hatırlamıyorum. Sonra bizi tekrar trenle Kars'a götürdüler. Orada 40 gün kaldık. Bizi bir kışlaya kapatmışlardı. Bizim yakınımızdaki diğer bir kışlada bulunan Müslümanlar'ı ateşe vermişlerdi. Biz bulunduğumuz yerden göğe yükselen dumanları görüyor, figân ve feryatları işitiyorduk. Ermeniler'in insanlarımızı yaktıkları o bina halen yarı açık bir vaziyette Kars'ta duruyor.

O günlerde idi ki Türk ordusu da yetişti. Böylece hapsedildiğimiz kışladan ve yanmaktan kurtulduk.

59- Dursun Oğlu Seyran'dan olma 1312 (1896) doğumlu Fethi ÇELİK'in ifâdesidir:

Ben o zamanlar 15-16 yaşlarında vardım. Babam zaten ölmüştü. Anamın umudundaydık. Hem Rus zulmünü hemde Ermeni zulmünü yaşadık. Aklıma gelen herkesin bucak bucak kaçtığıdır. Duyduğumuz işittiğimiz falan köyü basmışlar, filan köyü yakmışlar... Bizde yanmamak için Oltu'ya oradan da Erzurum'a kaçtık. Halkı toplanıp yakılan köyler şimdi Selim'e bağlı Karahamza, Berne (Koyunyurdu) ve Katranlı'dır. Çok ölen oldu ama bu yaşımda aklıma kimsenin ismi gelmiyor.

60- Mürsel oğlu Emine'den olma Üskahat (Narman'ın köyü) doğumlu  İbrahim ŞİMŞEK'in ifâdesidir:

 Narman Kompur köyünün başında  Ermeniler bizi esir ettiler. Burada çoluk çocuk ve yaşlıları ayırdılar. Bizi de alıp Bardız Deresi'nden Sarıkamış'a götürdüler. Sarıkamış'a gelidiğimizde tren istasyonunda Kazak askerlerinin çalıştığını ve her tarafın ceset ile dolu olduğunu gördük. Orada Ermeniler bizi öldürmek istediler. Fakat Kazak askerleri bizi öldürmelerine izin vermediler. Sonra bizi alıp Sarıkamış'ın Hamamlı Köyü'ne götürdüler. Bu köy esir kampı olarak kullanılıyordu. Burada bir arkadaşımla kaçmaya karar verdik. Ermeni nöbetçilerini tuvalete gitmek bahanesiyle aldatıp yakındaki ot yığınlarının içine gizlendik. Bilahare oradan da yakındaki ormanlığa doğru kaçarak bir mağarada saklandık. Bizim kaçtığımızı anlayan Ermeniler etrafı yaktıkları çıraların aydınlığıyla arıyorlardı. Hava iyice karardığından ellerindeki ışıklarla orayı burayı aramalarından bizi bulmaya çalıştıklarını anlamıştık. Onlar aramayı bırakıp geri gidince de arakadaşımla oradan ayrıldık. Tam üç ay gizlene saklana, kaça kaça köyümüz olan şimdi Erzurum Şenkaya'ya bağlı Hamas'a geldik. Bu arada çektiğimiz sefaleti ve açlığı anlatamam. Hamamlı Köyü'ndeki esir kampında Müslümanlar'a yapılan zulüm dünyada görülmemiştir. Mesela oradaki esirleri üç gün aç bırakıyorlar. Sonra pişmiş buğdayı bolca tuzlayıp, onlara yediriyorlar. Üç günde su vermiyorlar. Üç günden sonra su veriyorlar. Su verilince çok su içen bu insanların karınları şişiyor ve bu sebeple de ölüyorlardı. Bu usulle öldürülen çok Müslüman olduğunu biliyorum.

Daha sonra İd (Narman)'daki Türk ordusuna katılıp o civardaki yerlerin kurtuluşunda kılavuz olarak görev yaptım. Halit Paşa beni çok severdi. Sarıkamış ve Kars'ın kurtuluşunda da başımdan çok maceralar geçti. Desem, anlatsam defter yetmez kalem yetmez...

61- 1310 (1894) doğumlu Çile'den olma  Sarıkamış Cumhuriyet Mahallesinde oturur Çeto oğlu  Behri YILDIZ'ın ifâdesidir: 

Benim doğduğum köy Kars’ın merkez köylerinden şu anda ismi Boğazköy diye anılan Melik Köy’dür. Burada Ermeniler gizlice ve sinsice yaptıkları bir ani gece baskınıyla birçok tanıdığım komşularımızdan ve yakın akrabalarımdan çoluk çocuk demeden öldürdüler. Ailem ve ben canımızı zor kurtardık. Kurtuluşumuzu yaşlı olan ve Ermeniler’İn baskınlarına karşı hazırlıklı olan bir komşumuza borçluyuz. O tarihlerdeErmeniler sovunmasız bir çok köyümüze bu şekilde baskınlar yapıyorlardı.Bu köylerden Aşağı ve Yukarı Perkit köyleri bize yakın olduğu için onları iyi biliyorum.  

Ben o zamanlar 20 yaşımda vardım ve 12. Fırka,  Birinci  taburunun hücum bölüğünde askerdim. Beş yıl askerlik yaptım. Gümrü'ye kadar gittiğimiz yerlerde gördüğümüz o idi ki Müslüman halkın elini ayağını bağlamışlar, vücudlarını kılıçla parçalamışlar, vücudlarının kalçalarında, memelerinde cep açıp içini de tuzla toprakla doldurmuşlar. Gittiğimiz her yerde zulmün en akla gelmezini gördük. Hatta Arpaçay'ın Perkit Köyü'nde 50 Müslümanı bir mereğe doldurup yakmışlardı. Oradan yanık insan etinin kokusundan geçilmiyordu. Bu olayda Ermeniler'den kaçan ağabeyimi de öldürdüler.Hatta üç amcazâdemi de kurşunlayarak ve kılıçlarla öldürdüler. Ayrıca 4 arkadaşımı da götürmüşlerdi.  Aradan epeyce bir zaman geçtikten sonra o dört arkadaşımızı el ve ayaklarından çivilerle ağaçlara çakılı olarak bulduk.

Bu baskınlar sırasında kendi köyümden ve komşu köylerimizden çok yakınen tanıdığım o kadarinsanın öldürüldüğünü biliyorum ki  bunların isimlerini hatırlamak mümkün değil ki...Köyde bulunan yaşlı, ihtiyar insanların,kadın ve çocukların ayrı ayrı büyük ve geniş olan samanlıklara, ahırlara doldurularak kapı ve bacalara ot yığınlarını toplayıp bacadan içeriye ateş vermek suretiyle diri diri  yaktıklarını ve içerdeki dumandan boğulduklarını, kaçmak isteyen Türkleri arkadan ateş ederek vurduklarını, gebe kadınların karınlarını deşerek çocukları çıkardıklarını hep gördüm. Dediğim gibi ben beş sene askerlik yaptım ; çeşitli cephelerde çarpıştım ama hiçbir yerde görmediğim ve halâ gözümün önünden gitmeyen Ermenilerin yaptıkları zulüm gibi zulüm görmedim.

Halit Paşa komutasındaki askerlerimiz bu arada benim de dahil olduğum 12. Fırka ve tabur komutanımız Osman Nuri Paşa idi. Sarıkamış ve Kars'ın kurtuluşunda görev aldık. Kars'a doğru ilerlerken Selim’e bağlı Karahamza Köyü'nde çivilerle oduna çakılı bir kadın görmüştük. O kadını arkadaşlarla orada gömdük. Bende sol kolumun dirsek altından ve sol bacağımdan kılıç yarası aldım. Bu yarayı Arpaçay Perkit Köyü'nde almıştım. Zaten o zaman ağabeyimi de öldürmüşlerdi.

62- 1316 (1900) doğumlu Nafiye'den olma Sarıkamış Gaziler Meydanı'nda oturur Mehmet AKAR'ın ifâdesidir:

Ruslar çekilince, ellerinde ne var, ne yok hep Ermeniler'e verdiler. Onlarda bize: "Size dokunmayacağız" diye Kur'an, Kitap üzerine yemin edip söz vermişlerdi, ama ne gezer. O zaman şimdi Şenkaya'ya bağlı Posik Köyü'nde oturuyorduk. Ben 16-17 yaşlarında vardım. Bizde 5-6 köyün eli silah tutanlarıyla birleşip, çete kurduk. Yani sizin anlayacağınız Milli Şurâ emrinde dağda, taşta mücadele veriyorduk. Posik, Ersinek, Şenkaya etrafına dağılmıştık.

Ermeni bizden çekiniyordu. O sebeple bu adını saydığım yerlerde Ermeni zararı hemen hemen olmamıştır. Daha sonra Halit Paşa komutasında Türk askeri gelince, derin bir nefes aldık. Sadece arkadaşlarımızdan Behri Bey ve Halit Çavuş diye birisini Ermeniler, Penek Köprüsü'nde şehit ettiler.

63- Sarıkamış İstasyon Mahallesi, Kızılçubuk Köyü Yolu'nda oturur Medine'den olma Yusuf kızı Pamuk ŞEN'in ifâdesidir.

Ermeniler ile komşu idik. Bizi bizden iyi biliyorlardı. Ben 17-18 yaşlarında vardım. Ermeniler bir azdılar ki sorma. Benim emimin oğlu Süleyman'ı suçsuz günahsız yere öldürdüler. Bütün köy Ermeniler geliyor diye kaçmıştık. Ama emmim oğlu Süleyman, davarlarına kıymadığı için köyden kaçmamış, koyun sürüsünün içine saklanmış, Sürünün içinde saklanan emmim oğlunu bulan Ermeniler, onu orada öldürüp duvara çakmışlardı. Tabi sürüsünü de telef ettiler. Eltim Saliha'da divanın altında saklanmış, Onu da orada bulan Ermeniler, bir tarafını kesip öldürmüşlerdi. Yanındaki küçük oğlunun da ödü kopmuştu. Öteki eltim Zeynep'in elinden de çocuğunu aldılar. Çocuk ağlıyordu. Dediler ki: "Sen çocuğun sesini kesmesini biliyormusun. Dur biz sesini keselim" diyerek, süngünün ucuna taktılar ve öylece kaldırıp duvara vurdular. Ben orada ölmüş müydüm, bayılmış mıyım belli değil. Neden sonra kendime geldim. Evimizi bırakıp kaçıyordum ki kocam Şah İsmail'e o arada rastladım. Kocamla birlikte yolda bir yorgan gördük. Yorganı almak istedik. Kocam elini uzattı, yorganı kaldırdı. Aman Allah... Birde baktık ki kocamın kardeşi, yani benim kaynım Hasan'ı yakmış, yorganın altına koymuşlar.

Ne anlatayım oğlum. Desem ki aradan bunca zaman geçti, benim aklım hala yerine gelmedi, inan... Hep o zalimlerin zulmü yüzünden. Onlara da kalmadı ya şükür...

64-Sarıkamış Mescitli Köyü'nde oturur İsmail oğlu Fehime'den olma 1317 (1901) doğumlu Recep AYGÜN'ün ifâdesidir:

Ben Halit Paşa komutasında suvari idim. Biz Erzurum Palandöken'de idik. Narman, Ermeni işgalinde idi. Verilen emirle harekete geçip, Ermeniler'i önümüze katarak sürüyorduk. Oradan Pembe Karakilise (şimdi Ermenistan'da) kadar geldik. Burada 40 tane Ermeni talebeye rastladık. Hiç unutmam komutanlarımız hemen onları korumaya aldılar. Yanlış hatırlamıyorsam, oralara yakın yerdeki Amerikalılar'a ait bir yardım kuruluşuna onları teslim ettiler. Onların yaptığı böyle, bizim yaptığımız böyle...

65- İsmail oğlu Esma'dan olma 1329 (1913) doğumlu Sarıkamış'ta oturur Yusuf  BEDEL'in ifâdesidir:

Hafızamda yer eden önemli olay şudur: Türk askerinin Sarıkamış'a girişinde Kilisenin (şimdi Kazım Karabekir Camii) üstünden bir Ermeni kadın eline geçirdiği bir ağır silahla Türkler'e o kadar zayiat verdi ki, bir tümen Ermeni askeri bu işi yapamazdı. Antepli olduğu söylenen bir çavuş, bu kadının bulunduğu yere sessizce yaklaşıp, onu tesirsiz hale getirmişti...

66- Kağızman'a bağlı Kızılveren Köyünden 1898 doğumlu Yusuf oğlu Zeynep'ten olma Abi ABAT'ın ifâdesidir:

Bir vahşinin yapamayacağı en korkunç yamyamlıkları yapıyorlardı. Gençlerin büyük çoğunluğu askerde olduğu için bizler savunmasızdık. Kontrolsüz bir kaç kişi ancak ailelerimizi, çocuklarımızı, kızlarımızı kendimiz koruyabilmek için köyü terk etmiş dağlara çekilmiştik. Köyümüze ilk gelen Ermeniler'e karşı beyaz bir bezle köyün yaşlılarından oluşan bir heyet gönderdik. Ermeniler'i, onların geleneğine göre ekmek ve tuzla köy girişinde karşıladılar. beraberce köy meydanına geldiler. Bütün köy halkını meydanda toplayıp sonra da kadınları erkeklerden ayırdılar. Onları karşılayan heyetteki kişilerin sakallarından tutarak çırılçıplak soydular. Sonra da "kusura bakmayın size kurşun harcamayacağız." deyip kılıçla ikisinin kafasını kesip diğer sağ kalana "kanlarını iç" diye zorladılar. O da yapmayınca onu da hemen orada öldürdüler. Ahırlara götürdükleri köyün diğer erkeklerini yine kılıçtan geçirdiler. Kadınlara ne yaptıklarını söylemeyeceğim. Sadece şunu söyleyeyim hamile kadınlarımızın karnına süngü sokup, bebeklerini yine süngülüyorlardı. Derler ya "Ölüm var ölüm gibi, Ölüm var zulüm gibi." aha öyle bir şey...

Benim ailemden sağ kalıp kaçan yaklaşık 30 kişi vardık. Köyün üst tarafındaki kayalık kısımlara saklanmıştık. Bu 30 kişinin 6'sı ben dahil erkek diğerleri ise çol-çocuk, kadınlardı. Elimizde sadece bir tek silah vardı. O da amcam oğlu Mehmet'te idi. Amcam oğlu onlara karşı bir-iki el ateş edip bir iksini vurmuştu. Bu sevinci yaşayamadan Ermeniler'in karşı ateşi sonucu oracıkta şehit oldu. Ben ve kardeşim Tufan birbirimize sarılıp öylece kalmıştık.

Selim'in Karakilise Köyü'nde köy meydanında erkekleri öldürüp, kadınların ve kızların da ırzına geçtikten sonra büyük bir samanlığa doldururlarken kapı girişinde kılıçtan geçirmişler, sonra da üst üste yığılan cesetlerin üzerlerine gaz döküp yakmışlardı. Günlerce çevredeki yanık et kokusundan durulamamıştı. Buradaki samanlıktan sağ kurtulan Sona diye birinin burnu, dibinden kesilmişti. Halen sağdır.

İşte vahşet, işte kan emicilik, işte yamyamlık. İşte hainlik, işte ırz ve namus düşmanlığı. Biz mi Ermeniler'den, Ermeniler mi bizden hesap soracak?...

67- 1312 (1896) Sarıkamış Eşmeçayır (Sıtan)köyünden Hayal'den olma İsmail oğlu Nadir POLAT'ın ifâdesidir:

Biz o zaman Kağızman'ın Pinevas Köyü'nde oturuyorduk. Bir gün Ermeniler köyümüze saldırıp bütün ileri gelenleri toplayıp götürdüler. Duyduk ki bunların hepsini öldürmüşler. Bu sebeple geri kalanlar buna fazla dayanamayıp köyümüzü evimizi terk ettik. Silahımız da zaten yoktu. Bu olay halk arasında gönüllü alayların oluşmasına sebep oldu. Bende Alay reisi Abdülmecit Bey'in emrine girmiştim. Yakın akrabalarımızı şehit ettiler. Köyden diğer insanların da yakınlarını öldürmüşlerdi. Bir fırsatını bulup herkes kendi şehidini gömerek geri dönüyordu. Karlı dağlarda günlerce aç, susuz, çıplak gezdik. Şükür ki nizami ordu gelince rahata kavuştuk. Ermeniler bize Ruslar'dan daha çok eziyet ettiler. Rusya'ya giden esirlerimiz döndüler de Ermeniler'in eline düşen kimse kurtulmadı. Üstelik onlar bizi binbir ızdırapla öldürüyorlarken, biz onlardan elimize geçenleri teslim ettik.

68- Karahamza Köyü'nden Hüseyin oğlu Leyla'dan olma 1325 (1909) doğumlu Ahmet EKİNCİ'nin ifâdesidir:

Selim'e çok yakın olan köyümüzü basan Ermeniler köyümüzü sarıp, bizi toplayıp köy dışına çıkardılar. Evleri teker teker aradılar. Açık olmayan kapıları kırarak, kırılmayan kapıları da yakarak  harap ediyorlardı. Bu arada annem süngülenerek öldürüldü. Köyün bütün mahallerini ateşe verip seyrediyorlardı. Bizlere bu muameleyi yapıp sonra da yakın komşu köy Katranlı'ya götürdüler. Bizi orada bir samanlığa doldurdular. Kadın erkek bir yerdeydik. Bir ara bir Ermeni askerinin benim hanımla bir şeyler konuştuğunu gördüm. Meğer bu Ermeni tesbit yapmak için bizim köye geldiğinde, acıkıp hanımdan ekmek istemiş. O da ekmek ile katık birşeyler verdiğinden, bunu unutmayan Ermeni "senden başka kimin varsa burada kurtarayım" demiş. O'da "hepsi de benim" demiş Diğer Ermeni askerleri üşüşünce bu diyaloğ yarıda kalmış. Yanacağımızı anlayınca bulunduğumuz yerin hemen yanındaki su kuyusuna girebilenler girdik. Ermeniler bunu fark etmediler. Çünki o an ana baba günü gibiydi. Bizden başka birbirine bitişik sayılabilecek 3-4 merek daha doldurulmuştu. Ağlayan, bağıran belli değil. Neyse... Üzerimize sal taş örterek kendimizi sağlama aldık ama çoğu dışarıda kalmıştı. O bağırtı çığırtı içinde iki gün iki gece  orada kaldık. Komşumuz Zeynep dayanamayıp ölmüştü. Biz kuyudan çıkınca onu da o kuyunun içinde öylece bırakmıştık. Yanan mereklerden insanlarımız yağı süzülüp akmıştı. Bu gün bile izleri belli olmaktadır. O mereklerdekilerden birisi kanı ile oradaki bir direğe "intikamımızı alın" diye yazmıştı. Şimdi o direk Genelkurmay'da ilgili bir müzededir.

69- Ali Rıza oğlu Süsember'den olma 1334 (1918) doğumlu Rüstem AKBULAK'ın ifâdesidir:

O zaman çıldır'ın Kenarbel Köyü'nde idik. Ve Ermeniler'le bir arada komşuyduk. Ama gel gör ki Rusya çekilince Ermeniler grup grup Türk köylerine baskın yapıyorlardı. Bizim köyde bundan nasibini aldı. Yol kenarındaki evleri basıp, yakaladıkları erkeklerimizin kafalarını kesiyorlardı. O beladan kurtulmak için geri kalan erkekler kalakların (yüksek tezek yığını) içine veya tandırların içine saklanıyorlardı. Kadın ve çocuklar ise korumasız kalmıştı. Bu durumda Türk gençler kaça-göçe başlamışlardı. Bu kaçış sırasında baba oğul iki kişiyi yakalayan Ermeniler ismi Balabey olan oğlunu önce öldürüp sonra da babası Derviş Ağa'yı öldürmüşlerdi.

70- 1901 doğumlu Bardız Çilhoroz'da (Şenkaya) oturur Gülhanım TEMUR'un ifâdesidir:

Bir gün komşu köyden biri gelerek Ermeniler'in bizim köyü basacağı haberini vermiş. Bunun üzerine köyümüzün ileri gelenleri bütün kadınları ve kızları toplayarak durumu anlattılar. Sonra da "Ermeniler Türkler'i mereklere doldurup yakıyorlarmış. Kadınları ve kızları da çeşitli hakaretlerden sonra aynı şekilde öldürüyorlarmış" dediler. Onların yapacağını gerekirse biz size yapacağız. Bize gerekirse hepimizin gideceği bir merek gösterdiler. Bir şey olursa oraya gidecektik. Hiç olmazsa gavur bize tecavüz edemiyecekti. Samanlığın kapısına da bir horum (50 Kg. ağırlığında ot demeti) ot koyarak yakmaya hazır vaziyete getirdiler. Köyün tüm erkekleri de köyü korumak için Ermeniler'e karşı gittiler. Bir gün böyle bekledik. Meşhur Çilhoroz Dağları'nda Ermeniler'i durduran köylülerimiz, onları Türk askeri gelinceye kadar oyaladı. Daha sonra erkeklerimiz Türk askeriyle beraber köyümüze döndüler. Öküzler, inekler keserek askerlerimize büyük bir teşekkür ziyafeti çektik. Bu anlattığım Ermeniler'in son saldırılarındaki başımıza gelenlerdir. Bir de ondan önce (Ekim 1917 ihtilali ile Ruslar çekilince ordumuzun 1918 ilkbaharında gelmesine kadar ki sürede) Ermeni zulmüne dayanamayıp Malatya'ya kadar gitmiştik. Sonra Türk ordusu gelince geri dönmüştük. Sonra (Mondros gereği ordumuz geri çekilince) da başımıza bunlar geldi...

71- Sarıkamış'ta oturur 1321 (1905) doğumlu İsmail oğlu Kurbani AKAR'ın ifâdesidir:

O sıralarda şimdi Şarıkamış'ın köyü olan Zek (Sırataşlar)'de idik. Mondros Mütarekesi ile geri çekilen ordumuz bizim köyden 15-20 km. ötedeki Kötek'te bulunuyordu. Yani biz sınırın ötesinde kalmıştık. Yeni sınır Kötek (Sarıkamış'ın Erzurum tarafındaki köy)'ten geçiyordu. Ermeni zulmünü bildiğimiz için, belki sınırı geçeriz diye niyetimiz vardı. Fakat bütün köyün kalabalığı buna engeldi. Bu yüzden köyümüzden bir kaç kişiyi seçerek gizlice sınırı geçirtip, Kötek'teki Türk askerine bize yardım etmeleri arzusuyla gönderdik. Buradaki Agâh ismindeki bir binbaşı ile görüşen köylülerimiz, ondan yardım vaadi almışlardı. Binbaşı Agâh Bey sınırdaki Ermeniler'le görüşerek bizim, köyden sınırı geçmemizi sağladılar. Tam kara kışa denk gelen bu olayda 10-15 bebek soğuktan donarak öldü. Kadınlar ağır hastalandılar. Bu arada Ermeniler'in hakaretleri de bitmez, tükenmez.... Bu hakaret ve zulümlere fazla dayanamayan ve Ermeniler'e karşı gelen amcam oğlu Osman'ı Türk sınırına geçeceğimiz sırada Karaurgan'da yakalayıp bir çam ağacına bağlayıp gözümün önünde yaktılar. Bizim de Karaurgan'ın hemen yakınındaki Kötek sınırını geçmemize ses çıkarmadılar. Dediğim gibi Binbaşı Agâh'la anlaşmışlardı. Yoksa bizim de halimiz haraptı...

Türk sınırına girince şimdi Horasan'ın köylerinden olan Aliceyrek, Akören, Masucuk gibi köylere dağıldık. 1920 yılında Türk ordusu ileri harekâta geçip de Ermeniler'i püskürtüp Gümrü'ye kadar gidince, bizde yeniden köyümüze döndük.

72- Sarıkamış'ta oturur Şerife'den olma Osman kızı 1902 doğumlu Ahizer DURSUN'un ifâdesidir:

Ben o sırada 10-12 yaşlarında vardım. Bardız (Şenkaya'ya bağlı nahiye merkezi) da oturuyorduk. Şenkaya civarına Ermeni askerlerinin geldiğini duymuştuk. Yakındaki Şenpınar ve Göreşken köylerine gitmek istedi isek te, oraların da tehlikeli olduğunu duyunca  vaz geçtik. Köyümüz ileri gelenleri bir kısım tedbirler aldılarsa da silahsız tedbir ne olacak. Aradan bir vakit geçmişti ki köyümüze Ermeniler saldırdılar. Bütün evleri yağma edip, erkekleri çalıştırmak bahanesi ile alıp götürdüler. Gidenler arasında babam ve iki kardeşim de bulunuyordu. Gidiş o gidiş... Bir daha geri gelmediler. Akibetleri ne oldu bilmedik.

73- Sarıkamış Odalar Köyü'nden Atar TAŞ'ın ifâdesidir:

Köyümüz Sarıkamış ile Kağızman arasındaki meşhur Aladağ'ın eteğinde bir yerdedir. Köyde eli silah tutanlar Milli Şûrâ kuvvetlerine katılmıştı. Bu sebeple köyde yaşlı, kadın ve çocuklardan başka kimse yoktu. Muş bölgesinden gelen Ermeniler kış olmasına rağmen, köyümüzü sarmışlardı .Köyümüzde Muhammet Emin isimli  asker eğitimi görmüş kişinin etrafında bir grup kardeşim Mahmut'’n da dahil olduğu halde Ermeniler’e karşı mücedele veriyorlardı.Bu mucadele esnasında1919 yılında Muhammet Emin şehit edildi.Bu sebeple köyümüzün adı onunla anılır oldu. Teslim olmamızı istiyorlardı. Akrabalarımızdan 16-17 kişinin Ermenilerce katledildiğini biliyorum. Hatta komşumuz ve akrabalarımızdan esir olarak götürdüklerini de söylemeliyim. Bu esir olarak gidenlerden sadece komşumuz, Mehmet Yaman daha sonra geri dünüp köyümüze geldi.Diğerlerinden  bir haber alamadık. Ben kaçmayı başardım ama geride kalan çol-çocuk ne buldularsa götürüp bir merekte yakmışlardı. Bu zulümden Nebi ve Cemile isimli iki köylümüzün kurtulduğunu biliyorum. Bu sebeple bizim köyün her tarafı bu şehitlerle doludur. Köyümüzün halkı gün bugün o yerleri daima ziyaret eder; anarlar...

74- Erzurum'da doğmuş Hüseyin kızı Gülhanım GENÇDOĞAN'ın ifâdesi:

Mahallebaşı'nda oturuyorduk. Ermeniler şehir içinde Müslümanlara çok sataşıyorlardı. Tuttuklarını götürüyorlardı, bir daha da o götürülenlerden haber alınmazdı. Gelinlerimiz, genç kızlarımız yüzlerini isleyip, eski ve yırtık elbiseler giyinerek saklanıyordu. Tabi ben de öyle. O zaman 15 yaşında falan vardım. Evlerimiz duvardan duvara birbirine açılıyordu. Bunu tedbir için yapmıştık. Duvarlardaki bu irtibat yerlerine kap-kaçak düzerdik. Ki belli olmasın diye. Bizim gençler yaşlı ninelerimiz sahiplik ederdi. Dışarı çıkmak istesek koymazlardı. Ermeniler'in geldiğini anlayınca hemen bu evden o eve geçer saklanırdık. Tabi evde bir şey bulamayınca da ortalığı birbirine katar, yaşlıları dipçiklerler hatta öldürürlerdi. Bir gün anam rahatsızdı. Canı lahana dolması istemiş. Bende beceremediğimden saklana gizlene elimi yüzümü isleyip yakındaki amcamlara gittim; yengem dolmayı sarsın diye. Yengem dolmayı sarıp bana verdi. Eve geri dönerken bir Ermeni'ye rastladım Elimdeki lahana sarması dolu güveci alarak yere döktü, üzerine de tükürdü. O sırada dışarı çıkan nenem müdahale edince onu dipçikledi bende o arada kaçtım.

75- 1316 (1900) Sarıkamış'ta oturur İsmail oğlu Hıdır CİHANGİR'in ifâdesidir:

Şimdi Sarıkamış'ın köyü olan Boyalı'da oturuyorduk. Köyümüzde bir Rus ve Türkçe eğitim yapan okul vardı. Bende orada öğrenci idim. 12-13 yaşlarında vardım. Komşu Aşağı Sallıpınar Köyü'nden olan bu öğretmenimiz gelmemişti. Bir de baktık ki köyümüzün kuzey tarafında bulunan Verişan (Şimdi Selim ilçesine bağlı Gürbüzler) tarafından bir ordu çıktı. O arada bizim Türk öğretmenimiz Rıza Bey gelerek bize dedi ki: Rus kitaplarını saklayın Kur'anlarınızı çıkartın, gidip bu orduyu karşılayalım. Gidip karşıladık. Gelen asker bizim Osmanlı askeriydi. Enver Paşa'nın idare ettiği bu ordu Allahüekber Dağları'nı aşmıştı ve bu kolu da bizim köye inmişti. Zaten bizim köy 93 (1877) den beri Rus işgalinde idi. Bu  Türk ordusu da Üç-Sancak (Kars-Ardahan-Artvin) bölgesini Rus işgalinden kurtarmak için devam etmeleri gerektiğini söylediler. Köy halkı da onlara yün çorap, eldiven, çamaşır vererek uğurladı. Türk askeri gelmişti. Toy bayram ediyorduk. Fakat bu heves kursağımızda kaldı bu harekât başarısızlıkla sonuçlanınca Ruslar tekrar köyümüze geldiler. Türk askerine yardım ve sevgi gösterdiğimiz için köyden 100 kişiyi toplayıp esarete götürdüler. Sonrada 1917 de ihtilal çıkınca Ruslar çekildi ama ellerindeki silahları Ermeniler'e verip gettiler. Onlar da başladı bizi kırmaya, ne Rus'a benzer ne Rum'a... Bu durumda köyü terkedip Selim'in Kara-hamza köyüne gittik. Burada bir gece kalıp Sarıkamış'taki Akbaba Dağları'nın eteğindeki Türk köylerine gidelim derken Ruslara rastladık. Rus askerleri bizi alıp Selim'e götürdüler. Selim'de bir samanlığa doldurup ertesi günde Kars'a trenle götürüp bir kışlaya kapattılar. O kışlada iki gün kaldıktan sonra zaten büyük çoğunluğu çekilen Ruslar bizi serbest bıraktılar, neden sonra köyümüze geri gelebildik. Ama Ermeni saldırısı had safhada olduğundan Bardız'a oradan da Erzurum'a doğru kaçarak canımızı zor kurtardık. 1918 baharında Türk ordusu tekrar gelince bizde köyümüze döndük. 6 ay köyümüzde kalmıştık ki Şevki Paşa komutasında gelen ordumuz yine aynı vaziyet (Mondros gereğince) geri çekildi. Biz gene Ermeni'nin  elinde kaldık. Gecenin bir saatinde çol-çocuk dağı taşı aşıp da Erzincan'a kadar gittik. Bu yolculuğumuz üç ay sürmüştü. Çol-çocuğu orada bırakıp gönüllü asker olup Sarıkamış ve Kars'ın kurtuluşunda görev aldım. Bir yıl Sarıkamış'ta kaldık O arada izin alıp Erzincan'daki ailemi tekrar köyümüze getirdim. Benim görevli olduğum 12. Tümen; Batı Cephesi'ne Afyon'a gönderildi. Tabi bende gittim. İzmir'in kurtuluşunu müteakip terhis olup geri evime, köyüme geldim. Zaten benim İstiklal Madalyam var.

Aslen Sarıkamış, Boyalı Köyü'nden olup halen Sarıkamış Tepe Mahallesi'nde oturan İstiklal Harbi gazilerinden Hıdır CİHANGİR' den derlenen şiir.

Sabah namazında çanta dürüldü

Paldın Gediği'nden Fırka yeridi

Kars'ın ovasını düşman bürüdü

Aman Allah aman sen imdat eyle.

Fırka Kumandanı Halit Paşa'dır

Ermeniler emekleriz boşadır,

Mazmanof cephede kulan gevşedir

Aman Allah aman Sen imdat eyle...

Işıklandı geldik Bölükbaşı'na

Güneş vurmuş kilisenin taşına,

Seyreyleyin şu feleğin işine,

Aman Allah aman Sen imdat eyle.

Yahnılar'da kestik tren hattını

Ermeniler Karsı'ı teslim etti mi?

Kesin Ermeni'nin cibil ceddini

Aman Allah aman Sen imdat eyle...

Baykara'da kıldık akşam namazı 

SelimKöy'de kıldık yatsı namazı,

Düşmana alt etme Allah Sen bizi,

Aman Allah aman Sen imdat eyle...

76- Sarıkamış İstasyon Mahallesi'nde oturur Mecit GÜLTEKİN'in ifâdesidir:

Şimdi 103 yaşında olduğunu söyleyen gazimiz o zaman 23-25 yaşlarında olduğunu belirtiyor. Devamla: 12. Tümen 35. Alay 33. Tabur'da askerdim. Ermeniler Verişan'da (Selim'e bağlı) kardeşimi, bibimi (babasının kız kardeşi-hala) kaynanamı ve ayrıca kırk kişiyi öldürdüler. Beni d ekurşunla  bacağımdan yaraladılar.Böyle olunca kaçamadım Ermenilere yakalandım  Acı çekerek ölmemi istediklerinden olsa gerek ki beni bir kuyuya attılar.Bacağımdaki kurşunu kendim çıkardım. Onun için bacağım hâlâ ağrıyor.Atıldığım kuyudan kendi imkanlarımla çıktım sonradan. Zaten asker olduğum için bu çephede savaşıp Halit Paşa ile Gümrü’ye kadar gittik. O olayları hatırladıkça ağlarım.

77- 1327 (1911) Erzurum doğumlu Dede Mahmut oğlu Mehmet GÖKALP'ın ifâdesidir: 

O zaman Erzurum Yukarı Hasan-ı Basri Mahalesi'nde oturuyorduk. Doğum yaşıma göre daha büyüğüm. Zaten benim gibi çoğu insanımızın yaşlarını sonradan tahminen yazdılar. Ermeniler Erzurum'da çarşıda pazarda hangi Müslüman'a rastlarlarsa küfür eder, dinine, kitabına söver, karşı çıkar olursa da alıp götürürlerdi. Elbet biz de buna maruz kalmamak için kaçıyor, saklanıyorduk. Ordumuzun Aşkale'ye geldiği haberi ulaşınca Ermeniler vahşetlerini artırmıştı. Bir gün saat 10-11 civarında Yüzbaşı Dadaş Kemal çarpışarak mahallemizi kurtarmıştı. Borazancı Hüsnü Çavuş "Korkmayın, ordumuz Erzurum'a girdi" diye bize müjde vermişti. Sonra askerlerimiz ile şehir içini taramaya başladık. Nice insanımızı doğrayarak kaçmışlardı. Ölüleri toplarken bileklerimize kadar kan içinde kalmıştık. Sonra Mahallebaşı'ndaki Sabunhane'ye gittik. Oradakilerde hakezâ kafaları kesilmiş, atılmış; her yer üst üste ölü yığını dolu idi. Kıyamet gibi insan yakınlarını ağlaya ağlaya arıyorlardı. Bütün bunları bizzat gözümle gördüm. İçim kan ağlıyor. Sözüm çok, içim yanık... İki dayımı, iki abimi öldürdüler. Ninemi gözümün önünde yaktılar. Ölülerimizi almaya giderken kollarımız dirseklere kadar, ayakkabılarımızın içi kan dolasıya kandı.

Bu zalimlikleri sakın unutmayın. Gelecek nesillere de söyleyin. Bu sözlerimi kardeşlerinize, ana-babalarınıza anlatın. Onların iyi niyet gösterdiklerine inanmayın. Onlar bugün de fırsat bulsalar yaşlı, genç demeden hepinizi öldürürler.

78- Erzurum, Şenkaya Kürkçü Köyü'nden; Zeyno DEMİR'in ifâdesidir:

Ermeniler'in geldiğini duyunca babam-annem, ben ve 10 yaşlarındaki kardeşim köyümüzü terk ettik. Yanımıza var -yok bir çift öküzümüz vardı onları da almıştık. Giderken Ermeniler yolumuzu kestiler. Yolda öküzümüzü elimizden aldıkları gibi anamı ve babamı da öldürdüler. Benle kardeşimi alıp bilmediğimiz bir yere götürdüler. Orada kardeşimle birbirimizden ayrı düştük. Ben bir fırsatını bulup kaçtım ama kardeşimden bir daha haber alamadım. Benim kaçışım da şöyle oldu bulunduğumuz yerdeki Müslümanlar'ı hep kılıçtan geçirmişlerdi. Bende kendimi ölülerin altına attım. Sonradan yine süngü ile ölüp ölmediğimizi kontrol ediyorlardı. Bu kontrol sırasında üç süngü yarası yedim, Hiç hareket etmediğimden beni de öldü zannettiler.

79- Selim (Kars)'ın Berne (Koyunyurdu) Köyü'nden Emir AĞBABA'nın ifâdesi:

Bizim köyüde yakıp yıktılar. Zaten yeri bugün de bellidir. Bir mereğe köylüleri doldurup bir mandanın üzerine de yorgan sarıp gazyağı dökerek içeri saldılar. Böylece hem merek yandı hem de oradakiler. Mereğe sığmayanları da süngüyle delik deşik ettiler. Gözlerini oydular. Çocukları analarının gözü önünde dana boğazlar gibi boğazladılar. Bazılarını ateşe atıp sonra da analarına yemeleri için zor kullandılar. Kadınların elindeki, kolundaki ziynet eşyalarını almak için diri diri kestiler, kopardılar. Müslüman Türkler'in göğüslerini keserek cep yapıyor sonra da tesbih koyuyorlardı. Öldürdükleri arasında kardeşim ve dayım oğulları ile tanış 20 kişi de vardı. Beni de öldü zannedip gittiler. Bugün köyümüzde bu katliamın olduğu yer bellidir. Bunu bütün köylülerimiz de bilir. Allah bir daha o günleri göstermesin. Allah Ermeni'yi düşmanıma göstermesin...

80- Kalebaş (Sarıkamış) Köyü'nden 1312 (1896) doğumlu Kudret KAZANCI'nın ifâdesidir:

Odalar Köyü (Sarıkamış)'nü Ermeniler'in basıp halkını öldürdüklerini haber aldık. Bize haberi getiren amcam oğlu Abdullah idi. Çünki o günlerde Odalar Köyü'ne misafir gitmişti. Ermeniler Köyü bastığı sırada kaçıp kurtulmuş, köyümüze gelmiş bize de bu haberi vermişti. Ona kalmadı ertesi gün bizim köyü de bastılar. 10-15 kişiyi toplayıp götürdüler. Duyduk ki  komşumuz Armutlu ve Başköy (Her ikisi Sarıkamış'ın Karakurt Nahiyesi'ne bağlı) köylerinden de bir kısım halkı toplayıp götürmüşler. Bizim köyden götürülenler bir daha dönmedi.

81- Erzurum Şeyhler Mahalesi'nde oturur 1907 doğumlu İbrahim MALACI'nın ifâdesidir: 

12 yaşında bir çocuktum. Karskapı katliamı o yaşımda olmuştu. Bende hısım akraba var mı diye gidecektim. Fakat korkumdan gidemedim. Şimdi de Şeyhler Hamamı'nın alt tarafına düşen Cinisliler'in (Erzurum'da bir köy) evinin dış kapısını araladım. Tam oniki kişiyi halende duran direklere çakmışlardı. Gün bugün her buradan geçişimde aklıma o vahşet gelir. Gözlerim yaşarır, yüreğim ezilir.

(1987 yılında bu görüşmeyi yaptığımız esnada bu yaşlı insan hüngür hüngür ağlamıştı.)

82- Kağızman nüfusuna kayıtlı Sarıkamış İstasyon Mahallesi'nde oturur 1877 doğumlu Sultan ARAS'ın ifâdesi:

Ermeni katliamında 45-50 yaşlarında vardım. Ermeniler anamı babamı öldürdüler. Komşu çocuklarını kurşuna dizdiler. Bize yiyecek almaya giden kocamı soyup, cebinde ne varsa almışlardı. Sonra da üzerine gazyağı döküp yakmışlardı. Nihayet dayanamayıp ormana kaçtık, günlerce burada bir mağarada kaldık. Yiyecek bir şey bulamayınca rastgele at-eşek cendeklerini yiyecek olarak kullandık. Bir gün beni ve üç arkadaşımı yakalayıp bir ahıra kapat-tılar. Sonra o üç genç arkadaşıma tecavüz ederek, kurşunlamışlardı. 

Damüstünde damımız

Koşuldu harmanımız

Sen ordan çık, ben burdan

Kör olsun düşmanımız;          daha ne diyem...

83- Katliamın yapıldığı sırada Piralı (Horasan) Köyü'nde bulunan (şimdi Sarıkamış) Kazım Karabekir Mahallesi'nde oturur 1900 doğumlu Ayşe PİRİM'in İfâdesidir: 

O zaman 10-15 yaşlarındaydım. Aç ve susuzduk. Erlerimiz savaşa gitmişlerdi. Önce Ruslar sonrada Ermeniler damlarımızı (ev) yıkıp, ekmeğimizi, suyumuzu elimizden aldılar. Yalnız başımıza kapılarda kaldık. Yiyecek olmadığından yabani meyve ve ot yiyorduk. Ermeniler kadınları döğüp, kızgın şişlerle dağlıyorlardı. Canlı canlı insanları ellerinden duvara çakıyorlardı. Anam, babam, kardeşlerim bu şekilde öldürüldü. Ben o sırada bayılmışım, sonra da Allah'ın işi bu günlere kadar geldim. Ev halkımızın çoğu böyle öldürüldü. Ermeniler'e de kalmaz inşallah...

84- Sarıkamış Beşyol(Gülantap) Köyü'nden İbrahim KARADENİZ'in  ifâdesidir:

Köyümüzde bizimle birlikte yaşayan Ermeniler de vardı. Ermeniler'in etrafa yayıldıkları bizim köyümüze de gelecekleri haberlerini alıyorduk. Zaten o zamana kadar bizim köydeki Ermeniler'le hiç bir sorunumuz yoktu. Ne zaman ki Ermeniler'in yaklaştığı haberi geldi. Bizim köydeki Ermeniler de azmaya başladılar. Daha ne olduğu anlaşılmadan köyümüzdeki Ermeniler'den biri komşumuz olan bir Müslümanı tabancayla vurarak öldürdü. Ermeniler'in geldiğinin şerefine... Diğer Ermeniler'de çoşmuştu. Ne yapacağımızı şaşırmıştık. Ben 13-14 yaşlarında idim. Babam askerden yeni dönmüştü. Benden iki yaş büyük bir ağabeyim vardı.

Bizim köydekilerle civardaki Ermeniler işbirliği yaparak köyümüzü işgal etmişlerdi. Halka ateş açıyor, süngülüyorlardı. İlk işleri köyümüzün muhtarını, karısını ve çocuklarını süngüleyerek öldürmek olmuştu. Bu olaydan sonra biraz ara verdiler. Köylüler muhtarın cesedini gömmek istedilerse de Ermeniler buna izin vermediler. Ermeniler Muhtarın evine yerleşmiş, orayı karargâh olarak kullanıyorlardı. Sonra kadın ve kızlara tasallut etmeye başladılar. Hiçbir şey yapamıyorduk. Babamın ve abimin de dahil olduğu 24 erkeği toplayıp köy kenarında bir yerde çukur açtırmaya götürdüler. Babamlar başlarına neyin geleceğini bilmeden çukur kazarlarken Ermeniler hepsini orada katledip kazdıkları çukurlara atmışlardı. Sonra bizim evde anam ile bibim (babanın bacısı) biz nasılsa kaçamayız bari sen kaç kurtul dediler. Çünki köydeki diğer evlere girip arama yaptıklarını görüyorduk. Önce istemediysem de nasıl olduysa evden çıkıp kaçtım. Neden sonra bizim evden silah seslerinin geldiğini duydum. Anladım ki anamı ve bibimi kurşunlayarak öldürdüler. Gerçekten de öyle olmuştu. Ertesi akşam geç saatlerde Türk ordusu köyümüze gelmişti. Ben de ondan sonra köyümüze gelmiştim. Köyde geriye birkaç kişi ancak kalmıştı.

85- 1903 doğumlu Sarıkamış Kızılçubuk Köyü'nde oturur Hüseyin TOPRAK'ın ifâdesidir:

Ermeni hareketleri başladığında benim de dahil olduğum 30 kişiyi Sarıkamış harekâtında buralarda kalmış  Ali isimli bir komutan bir araya getirerek eğitiyordu. Çok bilgili ve merhametli olan bu komutan bazen tebdili kıyafet ile Sarıkamış'a gidiyor oradaki Ermeni faaliyetlerini takip ediyordu. Bizim köyde Ermeniler, Türkler'le ilgili ne varsa yakıp yıkıyordu. Buna karşı çıkan yaşlı bir adamı dipçikleyerek öldürdüler. Onun oğlu Osmanı' da aynı şekilde öldürdüler. Bizler komutanımız Ali sayesinde hem yakalanmadık, hemde düşmana karşı iyi bir mücadele verdik.

86- Sarıkamış İstasyon Mahallesi'nde oturur, Kamil DURSUN'un ifâdesidir:

 Bizi Şenkaya'nın Göreşken Köyü'nde bir camide topladılar. Kadınlar da aynı köyde başka yerde toplanmışlardı. Ertesi gün bizi önlerine katarak Sarıkamış'a getirip yıkık dökükbir kışlada hapsettiler. Bizi burada da yakarak öldürmek istedilerse de Kazan şehirli Müslüman Rus subayları kurtardılar. 18 gün böylece kaldıktan sonra Kars'a götürdüler. Oradan da bizi nakledip vapurla Nargin (?) adasına gönderdiler. 250 kişi idik. Bizi barakalara yerleştirdiler. Ben altıncı barakadaydım. Neden sonra buradan bir kısım arkadaşlar Trabzon'a, Kars'a (Revan) geri gönderildik. Gidiş ve dönüşümüzde ve o adada başımızda nedense Rum askerler de vardı. Gidiş ve dönüşümüzde hayatta kalmamıza yegane sebep Türk olduğunu öğrendiğimiz Rus subaylarıydı.

87- 1310 (1894) Cavlak (Selim) doğumlu Mahmut oğlu Melek'ten olma Elbeyi DOĞAN'ın ifâdesidir:

O zaman Cavlak köyündeydim. 13-14 yaşlarında vardım. Ermeniler bizim köye gelerek halkı toplayıp Gümrü'ye götürüyorlardı. O zaman Gümrü'nün yarısı bizim, yarısı da Ermeniler'indi. Beni de esir alarak Şüregel'e (Arpaçay'a) götürdüler. Orada herkes Türkçe konuşuyordu. Sorduğumda hepsinin de Türk esir olduğunu öğrendim. Orada 2-3 ay kaldıktan sonra beni Gümrü'ye naklettiler ama oradaki nöbetçilerle aramı dizerek kaçmayı başardım. Neden sonra Kars'a varabildim. Kars'ta rastladığım halamın oğlu, yeğeni Mustafa'yı sordu, bende onu göremediğimi fakat Ermeniler'in onu çok kötü bir şekilde öldürdüklerini duyduğumu söyledim. O arada bende öğrendim ki 400 kadar Türk'ü Katranlı (Selim)'da yakmışlar. Ayrıca Çaybaşı (Selim'in Köyü) köyünün halkını da Berne (Koyunyurdu Selim'e bağlı) köyüne getirip birlikte öldürmüşler.

Bizim Köyden Süleyman'ın dişlerini kerpetenle çekip sonra da öldürdüler. Dayımın oğlu Kaba Mustafa ve yeğenim Dursun'u tren istasyonunda karşılarına dikip bahse girmişler, hangisi hangisini tam alnından vurursa o kazanacak diye... Tabi ikiside ölmüştü. Ayrıca Şenkaya'nın köylerinden birinde bir gelini kılıçla ikiye bölerek çiğerlerini çıkartıp bir taş üzerine serdiklerini duymuştum.

Allah'ım, düşmanımı bile Ermeni eline düşürmesin. Allah'ım bana bir daha Ermeni yüzü göstermesin....

Köyümüzde Ermeniler'e karşı çete mücadelesi yapan Mustafa diye birinin çok güzel kızını bir Ermeni almış ve zorla evlenmişti. Türkler'den aldığı için bu kıza 7 defa düğün yapmışlar. Kız bir süre sonra bir çocuk dünyaya getirmiş. Ermeni'den olduğu için bu çocuğunu boğarak öldüren bu kız Ermeni subayı kıyafetiyle kaçarak bizim sınıra gelmiş ve bizim askerlere beyaz bayrak gösterip teslim olmuş ve gerçeği de daha sonra anlatmıştı. Kız kendisini tanıttıktan sonra babasına haber vermişler. Babası gidip kızını almıştı...

88- Sarıkamış Yeni Mahallede oturur 1908 doğumlu Şükrü BALCI'nın ifâdesidir:

Amcam oğlu ve kardeşlerimi Ardahan'da şehit ettiler. Köyümüzden 20 kişiyi gecenin bir saatinde teker teker çağırıp toplayarak kurşuna dizmişlerdi. Bunların içinde Molla Zeko yaralı olarak kurtulmuştu.Kendisine ölen  insanların arasında öldü  süsü vererek Ermeniler oradan ayrılıncaya kadar öyle kalmış, sonra da sürünerek köye gelmişti.  Köye gelen Molla Zeko diğer 19 kişinin, köyün güneyindeki Morev mevkiinde kurşuna dizilerek öldürüldüklerini söylemişti.

Sonradan bu 19 kişinin cesetleri getirilerek köydeki Hasan Ağa'nın evinin önündeki harman yerine defnedildiler. Bundan sonra Şavşat'a kaçtık.Ardahan Şavşat arasında Molla Zeko da kay kaybından öldü. Daha sonra Ordumuz'un gelmesiyle beraberde köyümüze döndük.

89-Mollamustafa (Selim) köyünden 1895 doğumlu Halime KARADENİZ'in  ifâdesidir:

15 yaşlarında genç bir kızdım. Bir gün Ermeniler aniden köyümüzü bastılar. Genç-ihtiyar demeden herkesi götürdüler. Köyde kadınlar ve çocuklar kalmıştık. Bu arada dedemi öldürdüler. Bizi bir araya toplayan Ermeniler, kadınlara kendileri için kavut (kavrulmuş buğday unundan yapılan bir çeşit yemek) yaptırıp yediler. Ayrıca köyden topladıkları unlarla da ekmek pişirttiler. Anam ve babam kaçabilmişlerdi. Köydeki katliamı duyunca bir fırsatını bulup ölülerin arasına girdim. Üzerime birkaç ölüyü çekip öylece kaldım. Bu arada Ermenilerin canlı kalmış mı diye süngüyle ölülere yaptıkları kontrol sırasında 7 yerimden yaralandım. O amansız acı içinde sesimi bile çıkaramadım. Orada aç susuz 4-5 gün kaldıktan sonra sürüne sürüne oradan uzaklaştım.

90- Sarıkamış Yağbasan Köyü'nden; 1309 (1893) doğumlu Hatice'den olma Ahmet oğlu, Şükrü BAYRAK'ın ifâdesidir:

Üç-Sancak'a ilerleyen ordumuzda 9. Kol-ordu, 29. Alay, 1.Tabur'da askerdim. Erzincan'ın alınmasında bize bilgi alacağımız Rus veya Ermeni askeri gerekmişti. Benimle birlikte 8 arkadaş bir de subay bu işi üstlenmiştik. Allah'ın izniyle de başardık.

Bu işte 5. Ordu'dan Mehmet Çavuş'un cesaretini unutamam. Tam sekiz tane Ermeni getirdik. Neden sonra, bize cephane dağıtıldı. Ertesi gün Erzincan'ı ele geçirdik. Erzincan'da epey ahâlimiz kırılmıştı. Oradan Erzurum, Aşkale'ye sonra da 9.,10., 11. Kolordular birleşerek yürüdük. Erzurum'u da aldık. Onuncu Kolordu Narman'a doğru, Onbirinci Kolordu Hınıs'a doğru, benim mensub olduğum Dokuzuncu Kolordu'yla Hasankale'ye geçtik. Oradan Köprüköy'e geldik. O gece orada kaldık. Oradaki ahâliyi de balta ile kırmışlardı. Herbirinin başı, kolu, ayağı bir taraftaydı. Ertesi gece Horasan'a geldik. Oradan hücumla Sarıkamış'ın Handere Köyü'nden, Selim'in Karahamza köyüne geçtik. Burada her taraf perperişandı. İki gün sonra da Kars'ı aldık. Oradan gidip Pergit'te kaldık. Daha ertesi gün Kımılı'ya (Kars-Akyaka'nın şimdi Ermenistan'la sınır köyü) gittik. Orada gece kalıp, Gümrü'ye geçtik. Burada Amerika, İngiliz, Bolşevik askerleri vardı.

Ben ondan sonra teskere aldım. Zaten ordumuz da sonradan geri çekilmişti. Tekrar ikinci sefer asker oldum. 1920 senesinde yine Gümrü'ye asker olarak gittim.

Amcam Ömer'i, öteki amcam Fehim'in oğlunu, kardeşim Gurren'i Ermeniler şehit etmişlerdi... Köye döndüğümde yerinde yeller esiyordu. Hepsi muhacir olmuş, kimin kimden haberi yok. Allah orduya zeval vermesin. Ordunun gelmesiyle beraber köyümüz de şenlendi.

Ben daha sonra Halit Paşa ile beraber giden birlikle Yunan cephesine gitmiştim....

91- Sarıkamış'ta oturur, Yusufeli doğumlu Gülizar'dan olma, Ali kızı 1901 doğumlu Gülsün CİVELEK'in ifâdesidir:

Köyümüzde kadın, kız herkes saklanmıştı. Ermeniler'in geldiği günlerde annem hasta idi. Kadınlar annemin başına toplanmışlardı. O sırada Ermeniler bizim eve girdiler. Bütün kadınları süzdükten sonra babamı alıp götürdüler. Ben babamın arkasından ağlayınca, babam ağlamamamı söyledi. Ben ağlamaya devam edince de bir Ermeni askeri, bir el havaya ateş edip, arkasından da beni sille-tokat dövdü.

Bütün köylü ellerinde ne var ne yok hep Ermeniler'e verdiler. Ayrıca bütün hayvanlarımızı caminin önünde balta ile öldürdüler.

92- Erzurum Yeşilyayla (Arzıtı) Köyü'nden 1908 doğumlu Hayrettin TÜRKOĞLU'nun ifâdesidir.

Ruslar çekilince Ermeniler'in rahat durmayacaklarını bize tembihlemişlerdi ama bizde onların ata dede komşumuz olduklarını düşündüğümüzden, buna hiçte ihtimal vermemiştik. Gel gör ki doğru çıktı. Tuz-ekmek hukukunu bile unuttular.

Köyümüzün ileri gelenlerinden Muharrem Ağa'yı, Yolgeçti'de direğe bağlayarak liyme liyme etmişlerdi. Kış mevsimiydi. Hava çok soğuk, kar boldu. Türk askerinin geldiğini duyunca bütün köylüyü toplayıp, bir mereğe kapattılar. 80 insanımızı süngüyle öldürdüler. Sadece Durak Ağa yaralı olarak kurtulmuştu. Ordumuz geldiği haberi üzerine Ermeniler kaçmaya başladılar. Sonra mereği öylece şehitlerimizin üzerine yıkarak töremize göre şehitlik yaptık.

93- Subatan (Kars) Köyü'nden 1329 (1913) doğumlu Şaban oğlu Sümbül'den olma, Sıtkı KAYA'nın ifâdesidir:

O zaman 13 yaşlarında vardım. Şimdi camilik dediğimiz, halihazırda da şu an köyümüzün camisinin bulunduğu yerin hemen yanında 200 den fazla büyük insan 30-40 tanede çocuğu öldürdüler. Bende bu olayda sırtımdan dört süngü yarası aldım. 7 gün 7 gece ölülerin arasında kaldım. Tıttıp mıntıkasında da 20-40 arasında insanımızı katlettiler. Hatırladığım önce köyü dört bir yandan saran Ermeniler'in birşeyler yapacağını anladığımızdı. Birden baktık ki bir vayıltı kaptu. Memiş'i ve Kurban'ı vurmuştular. Hemen anama haber ettim. Anam önce inanmadı. Çünki tam o sırada davul zurna çalınıyordu. Çalanlar Ermeniler'di... Bütün köylüler davul zurnanın çalındığı tarafa toplanmıştı. Hepsini toplayıp mereğe doldurdular. Sonra "zağı" yani Ermenice "vurun" dediler. O biçim milleti kırdılar. Merekte 200-300 kişi vardı. Çoluk-çocuk, anamda dahil. Köydeki 40 teneke gazyağı ile yakacaklardı. Ben, anamla beraber köye yakın tepedeki mağaraya kaçıyorduk. O arada anam bayıldı. Ben de yaralanmıştım. Gömleğimin parçasını yarama sardım Allah'ım sen gösterme... Çocukları süngüye takıp yere vuruyorlardı. Belki 30-40 tane çocuğu böyle öldürdüler. Zaten o arada Türk ordusu da geldi. Şükür Allah'a kurtulduk. Yoksa benimde akibetim öyle olacaktı.

94- Gülizar'dan doğma Abbas oğlu 1328 (1912) doğumlu Sarıkamış'ın Karapınar Köyü'nde oturur Hacı Rıza KARAKURT'un ifâdesidir:

Ben küçüktüm. O zaman köyümüz Yoğul-hasan'dı. Köyümüzde bir kaç Ermeni aile de vardı. Yakında Muş'tan gelecek akarabaları ile bize günümüzü göstermeye başlayacaklarını söylemeye başlamışlardı. Onların bu sözlerine köy büyükleri inandılar. Çünki Ermeniler'in civardaki azgınlıklarını duyuyorduk. Bir gün anamın bol bol ekmek pişirdiğini hatırlıyorum. Bana dediğince yakında bizim köye de Ermeni baskını olacağından, köyden kaçarken yolda yemek  için bu kadar çok ekmek pişirmişti.

Bir gün gece karanlık çökünce bütün köy halkı, köyü terk ettik. Gelemeyen sadece felçli bir çocuktu. 12 yaşlarında vardı. Biz çıktıktan sonra köyümüze  gelen Ermeniler, bu çocuğu öldürmüşler. Ayrıca göç esnasında geride kalan köylülerimizi de yakalayarak öldürmüşlerdi. Hemde yakarak... Ermeniler'in yakalayıp yakarak öldürdüğü kişilerden amcazâdem Samet'i biliyorum. Biz Ermeniler'in köyümüzü yakıp yıktıklarını ertesi gün bulunduğumuz yerden görüyorduk. Çünki bulunduğumuz yer yüksek ve dağlıktı. İki gün yoldan sonra Hasankale'nin Tortan Köyü'ne  gittik. Bir kış orada yaşadıktan sonra köyümüze geri döndük Köyümüzün hiçbir evi sağlam değildi. Her yer yakılıp, yıkılmıştı. Dolayısıyla burada yerleşemedik. Hemen bu köyümüzün üst tarafındaki şimdiki köyümüzü kurduk. Bu gün eski köyümüz Yoğulhasan örendir. Ermeniler yakıp, yıktıkları için... Biz köyümüzden kaçarken, geride kalanları atla yetişip yakalayan Ermeniler, onları kilime, keçeye, halıya sararak yakmışlar...

Zaten, amcam Halit Bey'i Ruslar çekilmeden asmışlardı.

O'nun küçüğü Halil amcam da Milli Şûrâ emrinde çalışıyordu. Biz ve bütün ailemiz, sülalemiz babamın umuduna kalmıştık...

95- Sarıkamış Yeni Mahalle'de oturur Dursun DAL'ın ifâdesidir:

İstiklal Savaşı sırasında orduda asker bulunuyordum. Nasıl, ne zaman, ne olduğundan haberim olmadı. Gözlerimi açtığımda bir mağarada bulunuyorduk. Yani yalnız değildim. Uyandığımda yıldırım hızıyla aklımdan şunlar geçti: Gece uyuyordum, şiddetli bir patlama... başka bir şey hatırlamıyorum. Başım fena bir şekilde yarılmıştı. Kanamayı arkadaşlar kesmişti. 10 kişiydik. Ben hariç 3 kişi daha inliyordu... Bu durumda 6 kişi çok hafif yaralı, 4 kişi de ağır yaralı bulunuyorduk. Benim durumum diğerlerine göre iyiydi. 3. gün öylece yattıktan sonra kalktım. Diğer üç arkadaşımız ölmüştü. 6 hafif yaralı arkadaşımız da bizim için ve bizim yüzümüzden burada bulunuyordu. Arkadaşlarımın vefat ederken yüzleri gülüyordu. Böylece orada bir kaç gün geçirdik. Ne bulduysak yedik. Mataramızdaki su ile idare ediyorduk. Artık burada kalacak halimiz kalmamıştı. Meğer köyden 6 km. kadar uzaktaymışız. O zamana kadar bundan haberimiz yoktu. Köye yaklaştığımız zaman düşmanın köyü boşaltmakta olduğunu gördük. Köy yağma edilmişti. Konusu savaş olan konuşmalar olunca hep bu olayı hatırlıyorum.

96- Sarıkamış Cumhuriyet Mahallesi'nde oturur, Tacettin GÜL'ün ifâdesidir:

İstiklal Savaşı zamanında ben 9-10 yaşlarında vardım.

Zor bela hatırlıyorum. Düşman askeri köyümüze saldırıda bulundu. Büyüklerimizin bundan daha evvel haberleri varmış. Fakat elden ne gelir? Bir ara silaha karşı balta, kazma, kürekle savaşıldı. Bende sağda solda koşuyordum. Çünki elimden hiçbir şey gelmiyordu. Bizim ev köyden biraz uzakta idi. Köy mezarlığı da bizim evin arkasındaydı. O gün öylece geçti. Gündüz büyüklerimiz toplanmış, gece köyü terketmeye karar vermişler. Ben önce bundan haberdar olmadım. O zamanlar, çocuktuk. Aklımız her şeyi almıyordu. Gece bütün herkes köyü terkederken Ermeniler bunu anlamış olacak-ki Köyü kurşun yağmuruna tuttular. Kaçanlar kaçtı. Ben bütün köyün en arkasında bulunuyordum. Atılan Bir kurşun bacağımı sıyırıp geçmişti, ne varki ben bu etki ile bayılmışım. Bereket versin bir mezar taşının dibine düşmüştüm. Tüfek seslerinin yarattığı panik sesiyle dağılmıştık. O yüzden yoldan çıkmıştım. Uyandığımda vakit sabaha yakındı. Ermeniler'de köyümüzü boşaltmışlardı fakat, acaba kendileri köyümüzden ayrılmışlar mıydı? Köyden sesler geliyordu. Bu yüzden Ermeniler'in en azından bir kısmının köyde kaldığını anladım. Sabah iyice yaklaşmıştı, yaram kanamıyordu ama kafam allak bullak olmuştu. Aniden sine sine gidip evimize girdim. Evimizin altında bodrum vardı. Kilimi kaldırdım ve bodruma girdim. Tekrar kilimi kapak ile beraber iyice kapattım. O gece korkarak uyudum. Bir ara üstümde ayak sesleri gelince nerdeyse ödüm kopacaktı, çok korktum. Anlamadığım dilden konuşuyorlardı. Sesler kesilince ferahladım. Gittiklerini anladım. Çok acıkmıştım. Yavaş yavaş bodrumdan çıktım. Ortalık apaydınlıktı. Etrafı iyice kolaçan ettikten sonra ekmeğimizin bulunduğu yere gittim. Ekmeği tekneyle alıp tekrar girerken masamızın üzerindeki masa saatini de aldım. Birkaç gün böyle geçti. Sonra tekrar odaya çıktım, pencereden baktım ki Ermeniler çekiliyor. Çok sevindim. O gün bu gündür bu olayı unutamıyorum...

97- 1895 doğumlu Sarıkamış Erenler Mahallesi'nde oturan Koca BİNİCİ'nin ifâdesidir: 

Zannederim 1918-1919 arasındaydı. Bu iki tarih arasında mutlu günlerimiz olmuştu. Amasya, Erzurum, Sivas toplantıları yapılmıştı. Bu kongreler sırasında asker bulunuyordum. Askerliğimi yedek subay olarak yapıyordum. Bu kongrelerden önce Doğu illerinin Ermeniler'in elinden kan ağladığını sık sık duyuyorduk. Yurt kurtarıldıktan sonra biz de terhis edildik. Erzurum'a gidiyordum. Yollar Rus ordusunun çeşitli döküntüsüyle doluydu. Köylerin çoğu boştu. Halkın pek azı yurtlarına dönebilmişti. Bunlar da birer virane olan evlerine yerleşmeye çalışıyordu. Günlük geçim derdiyle çırpınıyorlardı. Hele Gümüşhane'den öteye, kışı sertleşmeğe başlayan amansız iklimde yoksul halkın durumu bir afet halini almıştı. Köylerde od yok, ocak yok...

Geçen dört yılın çetin kış savaşlarında insan eti yemeğe alışan kurtlar geceleri sürüler halinde dolaşıyorlardı. Biz ancak kafileler halinde ve günde 15-20 km. yürüyebiliyorduk. Bu kötü şartlar altında birçok günler yavan ekmek dahi bulamadan, han-ı viranelerde ışıksız ve ateşsiz geceleyerek çeşitli güçlüklerle yirmi-bir günde Erzurum'a varabilmiştik.

Çocukluğumun en mesut günlerini içinde geçirdiğim ve 1915-1916 kışında tabyalarında döğüştüğüm Erzurum şehri bir enkaz yığını olmuştu. Savaştan önce seksen bin nüfusu oldukça refahla besleyen, çarşılarında kalabalıktan geçilemeyen bu gösterişli sınır kentinden kocaman bir köyün harabe görüntüsü kalmıştı. Savaş yıllarında, onbinlerce insan tifüsten ve bulaşıcı hastalıklardan ölmüş, istila öncesinde eli ayağı tutanlar göçmüş, onbin kadar hemşehriyi de Ermeniler çekilirken öldürmüşlerdi. Yollarda çeşitli şekillerde işkencelerle öldürülen kadın, çocuk, erkekler vardı. Katıldığım savaşlarda beni bu olaylar kadar hiçbir şey etkilemedi. Bütün ailem öldürülmüştü. Sadece anam kalmıştı. Vatanımızı böyle acılı günler geçirerek kurtardık. Belki bu savaşlarda çok şehit verdik; ama vatanımızı da kendi kuvvetimiz ve inancımızla kurtardık. Tıpkı başarıya giden yolun başarısızlıktan geçmesi gibi...

98- Şenkaya'nın Bardız Nahiyesi'nde oturur Lütfü ÇAKMUR Soğanlı Dağı eteğinde tarla sürerken kotan (saban)ına takılıp çıkan bir şehit kafatasına hemen oracıkta içlenerek aşağıdaki şiiri yazmış. Kendi ağzından yazıyoruz.

Bir yanın Akmezar, bir yanın Tabıya

Bölük bölük askerlerin hani ya?

Terhis edip gönderdin mi sılaya

Söyle civanları nettin Soğanlı?

Kara yas giyinmiş ovalar düzler,

Hasret ölülerin kemiği sızlar,

Yol bekleyen var; gelinler, kızlar,

Söyle sahibini nettin Soğanlı?

Asker geldi mevzisine ulaştı,

Çıktı gözcüleri önden dolaştı,

Ordu çadır kurdu, burda savaştı,

Söyle orduları nettin Soğanlı?

Tarihlerde vardır senin eserin,

Adım adım çoktur sıra mezarın

Lütfi der: destanı böyle yazarım,

Her yanda söylenir namın Soğanlı...

99- Sarıkamış, Handere Köyü'nden Yusuf oğlu Nazlı'dan olma 1331(1915) doğumlu Hasan ÖZTÜRK ağzından 1983 Temmuz ayında derlediğimiz "Seferberlik Türküsü"nü aşağıya alıyoruz.

Seferberlik Türküsü

Seferberlik oldu gelin dediler, 

Gelin Erzurum'da kalın dediler

Üç günlük erzağı alın dediler

Soğanlı Dağları yol nerden aşar?

Soğanlı Dağları top nerden aşar?

Seferberlik oldu millet hep şaştı,

Çantasını alan Narman'ı aştı,

Sanarsın kurt koyuna orda ulaştı

Soğanlı Dağları yol nerden aşar?

Soğanlı Dağları top nerden aşar?

100-Faik kızı Numine’den olma Sarıkamış’ta oturur 1902 doğumlu Naime ÖZTÜRK’ün ifâdesi : O tarihlerde çok gençtim.Ama o günleri hiç unutamam.Komşumuz Fatma, can havliyle kapımızı çalıyordu.Bir türlü kapıyı açma cesareti gösteremiyorduk. Ermeniler mi diye? Ben  ve annem evde yalnızdık.Perdeden bakınca kapıyı çalanın komşumuz Fatma olduğunu anladık ve kapıyı açtık.Meğer kızı Gülistan’ı Ermeniler öldürmüş. Sonra da çekip gitmişler...Gidip gördük.Daha  bir-iki yaşında bir bebekti... Allah’tan ki Fatma evde olmadığı için ona bir şey yapmamışlar.Ayrıca dedem Hamdi’yi de Ermeniler şehit etmişler...Nasıl olduğunu bilmiyorum...

101-Sarıkamış İstasyon Mahallesinde oturur 1905 doğumlu Kemal NADİR’in ifâdesi : Ben o zaman Sarıkamış’ın  Yukarı Micingerd (Çamyazı) köyünde oturmaktaydım ; ve 12-13 yaşlarında vardım.Ruslarla beraber köyümüze gelen Ermeniler bütün köyün çoçuklarını ben dahil bir dama doldurmuşlardı. Ermeniler bizi yakarak öldürmek istiyorlardı ama, Ruslar engel oldular. Fakat Ermeniler köyümüzden çok insanı işkence ederek öldürdüler.Bunlardan biri de halamın  kocası Hasan’dır.Ona çok eziyet ettikten sonra karnına kızgın şiş basarak öldürmüşlerdi.

102-!983 yılında 110 yaşında olduğunu söyleyen Kağızman’ın Görecek köyünde dünyaya gelmiş Cavar ÇELİK’in anlattığı:

 Ermeniler dört köyün halkını toplayıp üzerlerine gaz yağı dökerek ahırlarda.mereklerde ateşe verdiler. Bu şekilde öldürülenlerden biri de babamdır. Zaten bizler de dağlarda, kayalarda, mağaralarda saklanmasa idik bizim de akibetimiz öyle olacaktı...

103-1303(1887) Selim  Karahamza köyüde dünyaya gelmiş Bedir YENER’in ifâdesi : Ben o zaman Karahamza köyünde oturuyordum.Ermeniler, Karahamza Köyü’nden bir kısım halkı yakındaki Katranlı köyüne götürerek canlı canlı yaktılar.Yine komşu köyümüz Yayıklı köyüne de çeteler halinde  gelerek baskın düzenliyor,önlerine kim çıksa genç-yaşlı  demeden öldürüyorlardı veya kafalarını kesiyorlardı. Kars’da, Halid Paşa yetişmeseydi Allah bilir kaç kişiyi öldüreceklerdi..

     Bizim köyün haricinde diğer komşu köylerde yaptıkları katliamları da duyuyorduk. Köyden köye haberleşmeyi koyunların kuyruklarına bağladığımız mektuplarla sağlıyorduk. Kimse zaten tek başına bir yere gidemezdi. Ola ki bizim köye biri gelecek olsa Ermeniler mutlaka onun üzerini ararlardı.Zaten Ermeniler’in eline geçince kurtulmak için Allah’ın yardımı olmasa öldü demekti...Evimizde olan yiyecek,navale  ne varsa zorla alırlardı..

104-Sarıkamış Bozat Köyü’nde oturur Kâzım ABAY’ın ifâdesidir
:               

      O zamanlar  köyümüzde Rus okulu vardı. Ben iki kış Rus okuluna gittim. Ne olacak at, tavuk, yoğurt isminden başka birşey öğrenemedim. Üçüncü güze girdiğimizde Rusyada ihtilâl oldu. Köyde olan ambarların hepsini Ermenilere bıraktılar. Ruslar çekilmeden önce Ermeniler’e işte hazır dezgâh top, tüfenk,cephane alın işinizi yürütün dediler.. Ermeniler burada hükümet olmak için Türklere ve Müslümanlara işkence yapmaya başladılar. İstedikleri zaman Müslümanları vurup, öldürürlerdi. Muş’tan gelen Ermeniler çok zalimlikler yaptılar. Ama Türklerin kendi aralarında  birleşmeleri ve Kuva-i Milliye olmaları Ermeniler’İ endişelendirdi.


  Bir de Hamamlı köyünde Rus esir kampı vardı. Etrafı tel örgülü idi. Ormana giden yolda su var; bu su köyden geçer. Kampın etrafında sık sık nöbetçiler vardı. İçi dolu esir idi. Ruslar esirlere zamlanka derlerdi. Bu esirler kışın üzerlerine toprak atar ve yatarlardı. Amcam ve birkaç kişi kamptan 40-50 esir kaçırıp köye getirdiler. Durumu iyi olan evlere bu esirleri dağıttılar. 

      Köyde silahımız vardı. Ermeniler köye baskın edince, bu esirler ne de olsa asker eğitimi aldıkları için köyümüzü de koruyorlardı.

      Ermeniler çok işkence zulüm yaptılar. Kâzım Karabekir ve Türk ordusunun Doğu’ya gelmesi Ermenilerin kaçmasına yolaçtı. Baktılar Kâzım Karabekir karşısında birşey yapamayacaklar çekildiler.Ermeniler kaçışları sırasında önlerine gelen her şeyi yağmalamaya ve Türkleri öldürmeye başladılar.Bu sırada Rusların bıraktıkları silah ve cephaneyi kullanmayı ihmal etmediler. Bir kaç sefer köye çift kanatlı iki uçak geldi.Üç defa bomba attı. Birini Yolgeçmez tren köprüsüne, birinide köye attılar. Ama açık alana düştüğü için zarar vermedi. Bu bombalamayı Ermeniler yapmıştı. Bölgeye gelecek yardımları engellemek için çift kanatlı bir tayyare ile Yolgeçmez köyündeki demirköprü biraz hasar görmüştü. Tayyareye ateş açılması ile Türklerin silahları olduğunu anlayan İngilizler Türk silahlarının teslim edilmesini ihtar ettiler.İlgili Türk subayı cephanemizin olmadığını söyleyerek “cephanemiz yok,yok “demiş....

       Açtık, susuzduk, Ermeniler bırakmıyorlardı ekin ekelim, davar yetiştirelim. Birgün üç Ermeni atlısı geldi, bize havada ses çıkaran birşey fırlattı. Babam bana  sakınmamı ve saklanmamı söyledi. Bana birşey olmasın diye... Babamın arabasında Rus silahı vardı. Onu aldı, ben kaçtım. Daha sonra babam ve amcam köye geldiler. Ermeniler köyümüzü çember içine almışlardı. Hiçbir şey yapamıyorduk. Allah o günleri bir daha göstermesin.

         Bir gün amcamla birlikte Sarıkamış’a giderken karşı bogazdan birkaç süvarinin yani Ermeni atlısının  üstümüze geldiklerini gördüm.Yedeklerinde beyaz bir at da getiriyorlardı. Onlarla karşılaşınca Ermeniler “istayiti asatin”(:durun Çerkezler) dediler.Haliyle biz durduk. Yedeklerindeki  beyaz  atı göstererek “bu atın ölümünü baytar onayladı ve bu atı Çerkezler iyi eder.Bizde size getiriyorduk “dediler. Amcam atı aldı köye getirdi.Daha sonra amcam : ben atınızı iyileştirirsem köyümüze gelip bizlere bir şey  yapmayacaksınız, diye onlarla anlaştı. Ermenile bu teklife evet dediler.Bir hafta kadar sonra atı iyileştiren amcamla birlikte atı onlara götürdük.Amcam bana sen burada dur, dedi. Eğer beni öldürürlerse sen kaçarsın. Ben uygun bir yerde amcamı bekledim.Amcam atı götürdü.Fakat bu zalim Ermeniler sözlerinde durmayarak amcamı kurşuna dizdiler. Ben kurşun seselerini duyunca korkunç gerçeği anladım ve  kaçıp köye geldim.Ermeniler daha sonra köyümüze gelerek tüm silah ve  cephaneyi elimizden alarak Türkleri öldürmeye ve otları yakmaya başladılar.Köyü alt üst ettiler ve köyümüz bir anda yok oldu.Bu olaylar içinde ben kaçarak zalim Ermenilerden kurtuldum.


Sarıkamış Harekâtı’nda bizim askerlerimiz bu dağlada niye kırıldı biliyor musun? Hepsi açtı, susuzdu, üstlerinde bir çul, ayaklarında çarık yok idi. Bizim eve gelenlerin üstünde elbise bile yok idi. Bunun yanında yol bilmez, iz sürmez, hele kar nedir görmeyenler bile vardı. 


Ruslar, askerlerine kalın aba, kürke benzer giysiler giydirirlerdi. Ayaklarında valinka denilen kalın içi yünlü çizmeler, başlarında yünlü kalpaklar, koltuk altı sobaları vardı. Keçeye benzer kalın bu kürklerle yatar kalkarlardı. Günlerce soğukta kalsalar birşey olmazdı. 


Allah Halit Paşa’ya, Karabekir Paşa’ya rahmet etsin, onların sayesinde bu acılardan kurtulduk.

105-“Bulakbaşı köyünden Hacı Resul oğlu İsa’nın ifedesidir
:1335(1919) senesi Mart’ının on ikinci günü Iğdır ve civârında bazı muhacirler Kars’a bağlı Sarıkamış’ın Yağbasan nahiyesinde oturuyorduk. Kars hükümeti dağılmış, İngilizler Kars’a gelmişlerdir diye ahâliye ilanlar yapmışlardı. Bunun üzerine Bulakbaşı obaları Kağızman’a hareket ettik, göçün nihayetinde ben kalmıştım. Bayamha’ya (?) yakın bir yerde yol üstünde giderken Kağızmanlı Karabet Efendi on kadar Ermeni neferiyle nereye gidiyorsun diye sual etti.Sulh olduğu için İngilizler köyümüze gitmeye izin verdi, gidiyoruz dedik. Bu Ermeni subayı (Karabet Efendi) hemen askerlere emir verdi, üzerimize ateş ettiler.Din ve imana küfür ederek çocuk ve kadınlarımıza kılıçla vurmuğa başladılar,eşimin vücudu kalbur gibi olmuş kanlar içerisinde yere düşmüştü. Artık ben atımı sürerek kurtarmağa savaşdım,  üzerimize ateş etdiler. Atım vuruldu. Yaya olarak dağlara düştüm. Bütün mallarımı, civanlarımı götürdüler. 250 koyun, 3 at, 12 araba, koca bir aileden yalnız ben kurtuldum. Kağızman’da Ermeni hükümetine gittim ve şikayet ettim, ehemmiyet bile vermediler. Hakkımı arayacak yerde dayak atarak hapse tıkdılar. Bir gün mahbushaneden kaçarak  Osmanlı Hükümeti’nin himayesine dehalet ettim.

    106- Bulakbaşı’nda Portu oğlu Mehmet’in şikâyeti
: 1 Mayıs sene 1335 (1919) Salı günü Sarıkamış’ın Çatak köyünde otururken İnglizler Kars’dan bize beyennâme gönderdi. Sulh olduğundan herkes öz kentine gidebilir diye emr verdi. Biz de Bulakbaşı’na gelip on üç çadır halkı kendi köylerimize gitmeye başladık. Mayıs’ın on ikinici günü akşamı Har köyünün altındaki çayırlıkta çadır kurarak kaldık. Geceyi orada geçirdik. Sabahleyin erken Kağızman Naça Beyi (Karabet Efendi)yirmi süvari neferiyle çadırlarımızın önüne geldi, bizi çağırdı. Bütün erkeklere sözüm vardır diye emretdi. Biz de on kişi yanlarına gittik, nereye gidiyorsunuz diye sual etti.Daha cevap vermeden Karabet Efendi tabancasını kardeşim Musa’nın omuzuna dayadı ateş etti. Kardeşim kanlar içerisinde yere yuvarlandı.Bu sırada bütün süvariler ateşe başlamışdı.Biz hemen çadırlara koşmağa başladık. Dört kişi şehid oldu. Ben iki yerimden yaralandım. Çadırlarımıza yaklaşırken arka taraftaki tepeden iki yüz kadar Ermeni piyadesi çadırları ateşe başladı. Arkadan süvari takibi, cepheden top ve makinalı tüfek ateşleri bütün çadır halkını şaşırtdı. Çoluk çocuk ateş yağmuru altında kalmışdık. Mecruh ve şehid erkek ve kadınlarımızın çadırlara binlerce koyun, atlarımızı, eşyalarımızı terkederek pek yakındaki dağa tırmanmaya başladık. Takip ediliyorduk. En büyüğü dört yaşında olmak (üzere) muhtelif yaşlardaki çoçuklarımız ve geride yürüyemiyen dört beş kadınımızı da süngülerle paraladılar. Yüz seksen kişiden on bir kişi ve yalnız iki kadın kaçabildik. Geri kalanı düşmana bırakılmışdır. İki gece dağda kaldık. Taşlar arasından geçerek Osmanlı sınırına  geçdik. Osmanlı hükümetinin şefkatlı kucağına kavuştuk. Adaletine güvendiğimiz İngilizlerin emriyle hareket eden on iki hane halkı binlerce koyun ve eşyamızla mahv u perişan olduk. Bu olayda esir kalan genç kızlarımızdan bir ikisinin Revan’da bulunduğunu haber aldık.
107-Selim ilçesi  Koyunyurdu (Berne)köyünden Recep GÜLTEKİN’in ifâdesi: Köylüleri bir samanlığa doldurup gazyağı dökerek yaktılar.İçindekilerde yandı gitti. Bununla beraber  bazı kişilerin vücutlarını süngüleyerek delik deşik ettiler.Küçücük çocukları analarının gözleri önünde hiç acımadan boğazlıyorlardı. Bazı çocukları ise ateşte kızartıp analarına yemeleri için işkence ediyorlardı.Kadınların, kızların kollarında parmaklarında bulunan ziynet eşyalarını almak için kollarını parmaklarını kesiyorlardı. Genç kızları yanlarına alıp götürdüler; ırzlarına geçtiler.Türklerin etlerini keserek cep yapıp tespih, tarak gibi şeyler astılar. Kadın erkek demeden Müslümanları kazığa vurup çarmığa geriyorlardı.Bir çok kişileri ahırlarda, evlerde duvarlara çivilemişlerdi. Ölenleni bile gözlerini oyup, burunlarını kesiyorlardı.

  Kayaların arasında saklanırdık.Kadınları mereklere saklardık.

      Kardeşimi,dayımı ve tanıdıklarımdan yirmi kişiyi gözlerimin önünde öldürdüler.Ben kendimi ölü numarası yapıp ölenlerin içerisine atmasaydım benim sonumda ölüm olurdu.

   Ordumuz geldi de kurtulduk.Zaten o zaman gibi, şimdi de Türk ordusunun karşısında duramazlar. Tehdit edemezler. Etseler bile parolamız ölürsek şehit kalırsak gazi parolasıdır.

108-Nesim kızı Hanna’dan olma 1320(1904) doğumlu Kezban ASLAN’ın ifâdesi:Ermeniler Hançallı köyünde bulunan halkı öldürüyor,başlarına olmadık işler getiriyorlardı.Bu halde 32 tane köyü ellerine geçirdiler. Biz bir kış Ermeniler’le birlikte yaşadık. Köyümüzde 10 saldat  ile birde başlarında neçellikleri(komutan) vardı. Ermeniler evlerde eşya adına ne varsa istediklerini alıyorlardı. Kadınrlara, kızlara yaptıklarını Allah bilir.Türk ordusunun geleceğini duydukları vakit yaptıkları zulümleri daha da artırdılar.Köyün giriş çıkışını  kapatıp en kötü cinayetleri yapıyorlardı.

109- Sarıkamış Yeni Mahallede oturur Hasan ÇELİK’in ifâdesi: Ben o zaman 20-22 yaşında vardım.Babam Hüseyin’i annem Fadime’yi,  kardeşim Mustafa’yı ve karım Fatma’yı öldürdüler.

     Kadınları  erkeklerden ayırıp istedikleri işkenceyi yapıyorlardı. Kendilerine karşı gelen olsa hemen öldürüyorlardı. Beni de yakalıyıp bir hafta tuttular ama sonra biz dört arkadaşla gecenin bir saatinde kaçtık.

  110- Sarıkamış İnönü Mahallesinde oturur Hamza VARÇIN’ın anlattıkları: 1336(1920) doğumluyum. 5-6 yaşlarında vardım. Allah o günleri bir daha göstermesin.Kış kıyamet göz gözü görmüyor.Göz gözü görmüyor.Her taraf  kış kıyamet kar. Bizim köye Ruslar gelip giderlerdi.O zaman Susuz ilçesine bağlı Bendivan köyünde idik. Mevsim güz vaktiydi. Bir kısımlarının harmanları bitmiş bir kısımlarının ki ise bitmemişti. Bize “Ermeniler geliyor “ diye haber verdiler. Biz zaten Ruslardan çok Ermenilerden çekinirdik. Bize onlar çok çektirdi. Silah seslerini duyunca   yatağını yorganını alan “Hacı-kolu Tepe”  ye gitti. Kar çoktu. At arabaları çekemedi.Oradan Sazar’a gittik.Buranın bir düzlüğünde Gürcüler bize ateş açtılar. Mallarımızı yağmaladılar. Çok malımızı çaldılar. Biz çaresiz “Cincilop” köyüne gittik. Ermeniler burayı yakıp yıkmışlardı. Her taraf  harap haldeydi. Orada üç ay kaldık.Mart ayının sonuna kadar.Sonra geri döndük Muçuş köyüne geldik.Fakat buradaki Ermeniler bizi köye almadılar. Ama Türk askerinin geldiğini duyduklarından ötürü de terk etmişlerdi. Ermeniler bu köyü  yakıp yıkmışlardı. Hatta onların yakmış oldukları ateşle ısındık.Köyde Ermenilerden kalan un ile ekmek yaptık. Bu köyde değirmencilik yapan Ermeni Arcun’un bize çok faydası oldu. Ermeniler buraya gelirken bizi köye almayınca bu değirmenci Arcun, onlara Türk askeri geliyor diye haber vermiş.Onlarda bu şekilde burayı bırakıp gitmişler.İyiliği dediğim de bu. Ermeniler köye öyle zarar vermişlerdi ki ömrümüz o harap edilen şeyleri tamir etmekle geçti. Ermeni katliâmında amca oğlumu ve yeğenimi kaybettim. Biz Ruslardan çok Ermenilerden çektik.Camilere insanları doldurup yakan, çocukları öldüren Ermeniler gittikleri her yerde taş üstünde taş koymadılar..

     Ayıca Bozat köyünde baskın  yaparak 5 kişiyi şehit ettiklerini duymuştum.

111- Selim ilçesi Başköy’den Mirza AĞBABA:

 Ermeniler babamı öldürdüler.Onların bize ettiğini biz onlara etmedik. Zaten silahımız da yoktu. Kürekle, sopayla da yapılacak iş değildi ki.. Allahekber Dağları’nda Sarıkamış’ta onlara karşı elimizden gelen mücadeleyi verdik. Onların zulmünden ancak kaçabilmiştim. O kaçış  esnasında kafamın kırıldığını da hatırlarım.

112-Ehsan Behram oğlu Hüsnü YURDAGÜL’ün anlattığı:

 Ermenilerin zulmünü anlatmaya dilim varmaz.Her taraf sahipsiz insan cesetleriyle doluydu.Yıllarca Ermenilerin yaptıkları zulmün sıkıntısını çektik..Aklımızdan o kanlı olayların izi senelerce silinmedi. O yüzden delirenler,aklını oynatanlar anlatmakla bitmez.O zalimler benim de  kardeşim Ahmet ve  kaynım Hakkı ile komşumuz Hastullah’ı götürüp şehit ettiler.

112-Sarıkamış’a bağlı Beşyol (Gülantap) köyünde 1909 da dünyaya gelmiş Ömer YILDIZ’ın anlattığı:

 Ben o zamanlar 10-13 yaşlarında vardım. Bizim köye gelen Emeniler köylüleri topladılar. O zaman annem beni ahırda sakladı. Köylülerin bazıları kaçıp kurtulmuşlardı. Bazılarını ise Ermeniler diri diri toprağa gömüyorlardı.Kadınlara saldırıyor, köylüleri dövüyorlardı. Evleri ateşe verip her tarafı yakıp yıkıyorlardı. Zaten Türk askeri yetişmese idi bu yörede er-geç yakalayacakları bütün insanları öldüreceklerdi.

113-Sarıkamış Yeni Mahallede oturur Mahmut ÇELİK’in hatırında kalanlar:

 Revan doğumluyum. Ben o zamanlar 10  yaşlarında vardım. Altı kişilik ailemizin üçünü şehit verdik. Bunlardan birisi kız kardeşim ve çocuğudur. Ermeni zulmünden kaçarken bacımın yanında çocuğuda varmış. Onlar kaçıyor Ermeniler kovalıyorlarken bacım ve bir Müslüman bir yere saklanmışlar.  Ermeniler yetişip bacıma önünde koşan erkeğin nereye saklandığını sormuşlar, bacım dememiş. Bununu üzerine bacımın küçük çocuğunu öldürmüşler. Bacım yine o saklanan Türk’ün yerini söylememiş, bunun üzerine bacımı  ağır yaralayarak oradan ayrılmışlar. Ermeniler gidince saklandığı yerden çıkan o Müslüman bacımı ağır yaralı olarak en yakın köye götürmüşse de bacım vefat etmiştir. Ve orada çocuğu ile birlikte gömülmüştür.Bana bu olayı o saklanan adam sonradan anlatmıştı.

   Ermeniler evlerimizi içindeki insanlarla birlikte yaktılar. Biz kaçanlar geriye dönüp baktığımızda evlerimizin  yerinde kül yığınları görüyorduk. 

 114- 1910 İstanbul doğumlu Yusuf ORBAY’ın anlattıkları :

Babam subay olduğu  için değişik yerleri dolaştık.Birinci Dünya Harbi sırasında Kars’a tayin olmuştuk. Babam cephede olduğu için biz annem ve dört kardeşim Kekeç köyün de bir tanıdığın yanına sığınmıştık. Bir öğlen vakti soğuk havada odanın başında sobanın etrafında kardeşlerimle birlikte üşüşüp oturuyorduk. Birden kapı vuruldu. 9 yaşlarındaki  kardeşim babam sanarak kapıyı açtı.Üç Ermeni askeri içeriye girip bizi dışarı çıkardılar.. Sonra kız kardeşimi ve ev sahibimizin gelinini öldürdüler.Ve o gelinin kafasını kesip karnını deştiler. Hâlâ aklıma geldikçe ürperirim. Sonra bütün köyü toplayıp  bilmediğim bir  yere götürüyorlarken ben kaçtım. Sonradan öğrendiğime göre ahır ve mereklere doldurup yakmışlar. Selim’de bir süre saklandım..Hayatta yalnız kalmıştım. Babamı  aramaya başladım. Ama hiçbir yerde izine dahi rastlamadım. Daha sonra bizim asker gelince, ben gibi kimsesiz çocukları toplayan ordumuz okumamızı sağladı Bende okuyup, astsubay oldum,.Şimdi emekliyim ve Konya Huzur Evi’nde kalıyorum.Ben çocukluğumu çok acılar geçirerek yaşadım.Şimdi mutluyum çünki o acı günler geride kaldı.

115-1900 yılında Yusufeli doğumlu halen Erzurum’da oturur Gülsün YILMAZ’ın anlattıkları:

 10 yaşarında vardım.Ve Erzurum’da oturuyorduk. Ermeni zulmünün artması üzerine  bir Erzurum’u terk ettik. Babam yoktu. Başımızda annem vardı.Çocukların en büyüğü bendim. Öbürleri benden küçüktü. Erzurum’dan beş ev halkı beraber ayrıldık. Arabamız öküz arabasıydı. Alabildiğimizce eşyalarımızdan aldık. 16 gün boyunca bin bir güçlükle Erzincan’a vardık.Orada üç gün kaldık.Orda da bize rahat olmadığını görünce Çardaklı Dağı'nı geçerek karda, tipide epey eziyet çektik.Mart ayı geliyordu. Bizimle beraber gelen diğer göçmenlerden bir çok kadın bebeklerini yolda bırakıyor veya  suya atıyorlardı. Belki ben yetişkin olmasaydım annem de beni suya atardı. Erzincan’da bize katılanlarla daha kalabalık olmuşuk.Suşehri’ne vardık.Orada üç ay kaldık sonra Kayseri’ye gittik.Orada üç sene kaldık.Sonra gazetelerde, -o zaman ceride derdik gazeteye- Erzurum’un askerlerimiz tarafından kurtarıldığını duyunca bir ay süren yolculuktan sonra Erzurum’a geri döndük.

Erzurum’a geldiğimizde ne ev kalmıştı ne bark...Her yer vir-viran....

116-Erzurum’da ikâmet eder Hilmi ERDEM’in anlattıkları:

 Hilmi Erdem o yıllarda babası Abdülrezzak annesi Nafia ve kardeşleri Fatma, Gülhanım, Safiye ve Yahya ile birlikte Erzurum’un merkez köylerinden Kevgiri’de oturduklarını belirterek : Ermeni çetelerinin halkı katlettiklerini ve köylere geleceklerini öğrendik. Köy’de erkek kalmamıştı.Hepsi cephedeydi. Babam yaşlı ve hasta olduğu için köyde kaldı.Bir gün köye bir grup geldi. Ellerinde silah yoktu. Nüfus sayımı yaptıklarını ve halka buğday dağıtacaklarını söylediler.Türkçe konuşuyorlardı. Zaten kıtlık olan o günlerde herkes sevindi. Annem ve babam,küçük olduğum için beni eve bırakıp toplu halde köy meydanında toplandılar.Yaklaşık yüz kişi toplandı köy meydanında.Bu gelen kişiler önce kadınları erkeklerden ayırıp köyün camiine götürdüler. Kapıyı kilitleyip camiinin kubbesindeki pencereden içeriye yaz yağı döküp ateşe verdiler. Köy meydanında kalan üç beş erkek panik içerisindeydiler. Kaçmaya çalışanları yakalayıp ellerine geçirdiklerinin kafalarını taşla eziyorlardı.Köydeki evleri de ateşe verip, geldikleri gibi gittiler.Ben yanmaya başlayan evden çıkarak yakınımızda bulunan Tepeköy’e gittim. Buradaki manzara da aynı idi. Erkekler ayaklarından asılmış ve başları koparılmıştı.Kadınlar ise mahrem yerlerinden kazıklanmışlardı. Daha sonra Erzurum’a gelip bacalardaki kepeneklerde saklandım.Ta ki askerlerimiz Erzurum’a gelene kadar..

  117- Sarıkamış Köroğlu Köyü’nde dünyaya gelmiş Ramazan ZENGİN’in ifâdesi:

 Düşmanların köyümüzü basması üzerine annem ve babam beni tandırın içine saklamışlar. Kendileride gizlenmişler. Ermeniler gittikten sonra Sarıkamış’a gelmişler. Ben savaşın tam şiddetli zamanında asker oldum.. Dört aylık askerdim. 41. Süvarı Alayı, 3.Bölükteydim. Süvari birliklerine  Kars’a hücum emrini verdiler. Ermenilerin orada  cephe tutmuş olduğunu söylediler.Biz tam 180  süvari Kars’a Ermeniler üzerine hücum ettik. Ermenileri Gümrü’ye kadar sürdük. Komutanımız Deli Halit Paşa idi. Gümrü’ye kadar iki arkadaşımız şehit oldu. Beş arkadaşımızda yaralanmıştı. Yüzbaşı Nurettin Bey’in emri ile Gümrü Kalesi’ne girdik. Orada üç gün kaldık. Döndüncü gün tekrar geriye dönmek için emir verildi.Halit Paşa önde hep beraber yola düştük.Yanımızda birde kadın vardı.Adı Hatice idi.Daha sonra süvari Posko’ya girdi.Orada bir arkadaşımızın dört parmağı koptu.Geriye Kars’a geldik.İki gün sonra başka bir emirle İzmir cephesine gönderildik.Yine başımızda Deli Halit Paşa vardı.Kars’tan Sarıkamış’a geldik. Burada iki saat mola verdiler.Kendimizi ve atlarımızı doyurduk Sonra Erzurum’a geldik.Koca Erzurum köye dönmüş vaziyette öylece duruyordu. Ermenilerin vahşet izleri her yerde belli idi. Zaten Kâzım Karabekir bu yerleri hep bize tesbit ettirip yazardı.Tam 40 gün sonra İzmir cephesine vardık. İzmir cephesinde ayağımdan yaralanmış ve hastanede 20 gün kalmıştım.

 İzmir’İn kurtarılmasından sonra geldim ki ne köy kalmış, ne ev, ne ana ne baba.. Karabekir Paşa bize maaş bağladı; madalya verdi...

  118-Sarıkamış’ta Kolordu Mahallesi Bebek Caddesinde  oturur Sultan’dan olma Yusuf oğlu Ömer YAMAN’ın ifedesi: 

Ermeni zulmü günlerinde yirmi yaşlarında vardım: Yanımda Mahammet Emin’i şehit ettiler. Buradan kaçıp Hınıs’a gittik.Oraya gittik orada burası gibi... Bir çok insan öldürülmüş. Belli ki Ermeniler her yeri yakıp yıkıyorlardı. Burada ben dahil Ermeniler tarafından 23 kişi yakalandık. Bizi bir mereğe doldurup yakmaya hazırlanırlarken Türk askeri gelip bizi kurtardı. Ermeniler baltalarla  veya yakarak öldürüyorlardı. Dölbentli Köyü’nde de çok zulüm  yaptılar. Burada yaşlı kadınları, kundaktaki çocukları dahi merekte yakmışlardı. Ayrıca Ermeniler “kendi kuyunu kendin kaz” kabilinden insanlarımıza kendi mezarlarını kazdırıp sonrada yarışırcasına o kuyuların başında öldürürlerdi.

 119-Güzel’den olma Mehmet oğlu   1334 (1920) Balıklı köyü doğumlu Abdullah YILDIZ’ın anlattıkları
:

 Doğum tarihimm eksik yazılmıştır.Ermeni zulmünden kaçarak muhacir düştük.Kış mevsiminde öküz hurcunda olarak  Adıyaman’a gittik.O zaman herşeyi aklım  keser yaştaydım. Evimiz 2 amcamla beraber Adıyaman’ın Çompungar köyüne gittik.Orada 6-7 yıl kaldıktan sonra ki o arada sulh olunca geriye geldik.Bu arada bende büyümüştüm.Orada iken amcam Rizvan’ın tavsiyesi üzerine bekâr olan diğer amcam Resul, Suranus adlı bir Ermeni kız ile evlendi.Bu kızın sonradan kendi rızasıyla Müslüman olması sebebiyle adını Seyran diye değiştirdik. Bunun üç kızı oldu.Güllü,Pamuk,Behriye diye. Diğer amcalarım ecelleriyle Balıklı Köyün’de vefat ettiler. At ve öküz sırtında tekrar döndüğümüz köyümüzde yeller esiyordu. Ermeniler her tarafı  yakıp yıkmıştı. Bu durumu içim almayınca Sarıkamış’a gelip lokantada çalışmaya başladım...

120-Kerim oğlu Selmi’den olma 1313 (1897) Zerşad (Arpaçay) doğumlu Kasım SOLMAZ’ın anlattıkları:

 O sırada 17-18 yaşlarında vardım.Arpaçay yöresinde, Elbeyi oğlu Bekir isimli büyüğümüzün liderliğinde Ermeni baskınlarına karşı bizde mücadele veriyorduk. Bir keresinde Zöhrep köyünde Ermenilerin baskınıyla onların eline düştüm. Zaten burası Ermeni köyüydü.Benden başka iki arkadaşım daha yakalanmıştı.Bizi Ermeni neçelliğinin ( komutanının) yanına götürdüler.Orada benden başka yine Müslüman olan ve yakalanan başka insanlar da vardı.Ermeni komutanın verdiği emre göre bizi önce dövecek sonrada öldüreceklerdi. Böylece orada bulunanları dövmeye işkence yapmaya başladılar. Beni de bir taraftan dövüp bir yandanda milis liderimiz Elbeyi oğlu Bekir’İn yerini söylememi istiyorlardı.Bizi öyle dövüyorlardı ki..Halimiz kalmamıştı.Bir ara başımı kaldırıp Ermeni komutana bakınca onun oradaki Ermenilere bizi dışarı çıkartıp kurşuna dizilmemiz işaretini yaptığını fark ettim.Böyle olunca hemen bir hamle yapıp Ermeni komutanın yakasına öyle bir yapıştım ki ne yaptılarsa bırakmadım.. Diğer iki arkadaşımı dışarı götürdüler..Benim elime koluma demir, değnek ne varsa öyle vuruyorlardı ki...Elim neçelliğin yakasında  perçinleşmişti sanki. Öteki Ermeni askerler bana vurdukça ve dışarı sürükledikçe bende onu sürüklüyordum.Nihayet Ermeni komutan: “bunu bırakın,Kars’a götürürsünüz,” diyerek o an için ölümümü geciktirmiş oldu..

Takatim kesilmişti ve berbat halde idim..Elimi ayağımı bağlayıp akşama doğru bir öküz arabasına bindirerek oradan Kars’a hareket ettik..Üç Ermeni askeri ve ben arabada idik. Birazdan önce çisil çisil ama sonradan  şiddetli bir yağmur yağmağa başladı.Bu halde arabayla yağmur altında köyün içerisinden geçiyorduk..Ermeni askerler arabanın önüne doğru birbirlerine üşüşerek birşeyler konuşuyorlardı. Ve araba bir evin duvarının hizasından geçiyordu ki var gücümle hamle yaparak bu evin damına atladım..Bulduğum bir baca deliğinden aşağıya evin içerisine kendimi bıraktım..Düştüğüm yer evin mereği idi.Öylece bir süre kalmışım.Sonra elimi ayağımı çüzüp Üç gün üç gece o merekte kaldım. Ermeni askerler benim yokluğumu nerede nasıl anladılar bilmiyorum.Sonra mereğe hayvalarına alaf (yem) almaya gelen ev sahibinin gelinine seslendim.O da yaşlı kayınpederine haber vermiş ve beni gelip merekten alıp eve götürdü.Zaten ev Türk eviydi.Orada yiyip içip ertesi gece karanlığında bu köyü terk edip Arpaçay’ın Kemahköyü’ne, oradan da Porsuklu’ya dayılarımın yanına gittim.Zetan 93 muhaciri olarak Gürcistan’ın Dağarıklısı Köyünden Osmanlı sınırına gelirken amcam şehit düşmüştü.Babam da daha biz çocukken öldüğü için dayılarımızın umuduna kalmıştık. Dayılarım Nevruz ve Abdullah benimle birlikte diğer dört kardeşime de bakıyorlardı. Kardeşlerimin en büyükleri bendim. Kardeşlerim daha çok küçüklerdi.Onları görüp yine milis güçlerine katıldım..O civarda akrabalırımız çoktu. Bizim aileye Gülsenem-oğulları derlerdi. Bu akrabalarımızın bulunduğu Arpaçay, Çamçavuş, Porsuklu, Kemahköyü yöresinde bizim asker gelinceye kadar bu mücadeleyi sürdürdük. Askerlerimiz Kars’a gelince onları karşılamaya gittik ve koca Kars Ermenilerin eliyle yakılmıştı.Her taraftan ateş ve duman yükseliyordu.Ortalık ana baba günüydü.Halit Paşa’nın dirayeti ve Kâzım Karabekir’in Kars’a gelişi bizde tarifsiz heyecan doğrmuştu.

121-Elif’ten olma Yusuf oğlu 1332(1916) Hınıs doğumlu Sarıkamış Merkez Alisofu köyünde oturur Mehmet Emin AYDIN’ın anlattığı
:

 Ben aslında Revan doğumluyum. Ama 1336(1920) ‘da Rahmetli Karabekir Paşa gelip Türk askeri bizi kurtarınca Hınıs’a yerleştik. Şeyh Sait isyanından bir yıl önce 1924 yılında  nüfusa kaydedildik.O zaman Hınıs’ta bulunduğumuz için doğum yerim orası yazıldı.Dediğim gibi aslen Revan doğmluyum ve oradan Ermeni zulmü sebebiyle  Türkiye’ye geldiğimiz zaman 5-6 yaşlarında vardım.Biz o zaman şimdi Digor’un köyü olan Alaca’nın karşısındaki Karakule (Yeni-Kars ) köyünde oturuyorduk.  Bu köyümüzün kıyısından Karasu çayı geçer ve tren hattı da köyümüzden geçiyordu. Ermeniler amcam Mehmet ve beş nüfusunu şimdi Digor’a bağlı Alem Köyü’nün karşısında öldürdüler.Babamlar bu haber üzerine oraya gidip amcam ve çocuklarını gömmek istedilerse de yine bir Ermeni baskını ile geri çekildiler..Tam gömemeden geri geldiler.Ölenler arasında amcam Mehmet, hanımı Pero,oğulları Nadir,kızı Verdek birde daha kundakta ki bebekleri idi. Onun adını hatırlamıyorum. Ben o zaman 4-5 yaşlarında vardım.Bu olayla birlikte Ermeni zulmü bizim aileyi ve mensup olduğumuz  Dilharanlı/ Fakioğlu aşiretimizi rahatsız edince Revan’a bağlı köyümüz Karakule (Yeni Kars)’yi terk ederek Türkiye’ye göçe başladık. Reisimiz Selim’in Eskigazi Köyü’nden Ali Bey’di ki sonradan Susuz’da nahiye müdürlüğü de yaptı.Öküz sırtında veya yaya olarak Digor-Kurudere-Kamışlı (burada bir kış kalıp) oradan Hasankala Maslahat köyü-Erzurum-Kop geçidinden  Bayburt’un değirmen-taşı yapımında kulanılan  taşlarıyla meşhur Ergi Köyü’ne geldik. Orada iki yıl kalıp Erzurum üzerinden Hınıs’a gelip yerleştik.1927 yılına kadar orada kalıp 1928 yılında şimdi oturduğumuz köyümüze geldik. 

Ermenilerin bize yaptığı zulmü biz onlara yapmadık..Oysa onlarla eskiden gayet iyi geçinirdik.Ama Ermeniye asla güvenilmez. Rusya yıkılınca Ermeniler silahlandılar.Oysa Ruslar onlardan daha adaletli idi..Bu yaşta bile bize o zulmü yapan Ermeniler elime geçse dişimle keserim..

Ermeniler Karahamza ve Kurudere (Çerme, Ağadeve,  Berne, Saniköy, Aliköy,Türkmaşen, Küçük Yusuf köyleri Kurudere köyleri deye anılır) köylerini bir mereğe doldurup yaktılar.Hatta oradaki Müslümanların üzerine yaktıkları bir camuşu saldılar..

122-“Ermenilerin İslâmlara karşı yaptığı hakâret ve mezâlime dair ALTINBULAK Köyü İhtiyar Heyetinin ifâdesidir. 

Soru -1-Seferberlik başlangıcından ordunun ileri harekâtına kadar Ermeniler tarafından köyünüzde İslâm öldürülmüş müdür?

Cevap -1-Sarıkamış ric’atinde yirmi erkek,beş kadın;beş erkek ve kız çocuğu öldürülmüşdür.

Soru -2- Ne zaman öldürdüler ve nerede öldürdüler?Maznun olan Ermeniler kimlerdir ve isimleri nedir ve hangi çeteye mensubdur;beyan ediniz?

Cevap -2- Sarıkamış ric’atında Aliceyrek karysinde Feno oğlu Bogos ve Tosun çeteleri tarafından ve diğer refikleri Aso oğlu Mikoç, Mıgır ve oğlu Serkis, Hampar oğlu Kirkor ve ma’iyyetlerindeki bulunan bilmedğimiz altmış atlı,on beş piyade Ermeni tarafından bir binalara doldurulup balta ve kurşun ile öldürdüler.

Soru -3- Ermeniler tarafından öldürülmüş olan kadın ve erkek çocukların isimleri nedir ve ne suretle öldürüldüler?

Cevap -3- Ahmet oğlu Mevlüd, Ahmet oğlu Mecnun, Şaban oğlu Hüseyin, Ömer oğlu Bedir, biraderi Keleş, Bedir’in mahdumu Bahri biraderi Nuri, Hamso’nn oğlu Koca (?), mahdumu Mahmud, Abdullah’ın oğlu Kemal, biraderi Cemal, Salo’nun oğlu Bekr, Yusuf oğlu Şaban, biraderi Bedir, Osman oğlu Hasan, mahdumu Hüseyin, Nado oğlu Musa, biraderi Nebi. Muhmud oğlu Zabit, biraderi Emir, Ali kerimesi Basra, Behlül kızı Cevahir, Ali kerimesi Güllü, Hasan zevcesi Gülsüm, Hasan kerimesi Elmas, hemşiresi Cevriye,Hüseyin oğlu İmdad, biraderi Ahmed, Mehmed oğlu Polat, isimli kadın ve erkekler, süngü ve balta ile öldürmüştür.

Soru -4- Ermeniler Müslümanların mal ve eşyasını garat ve yağma etmişler midir ve ne zaman ve kimin malını almışlardır, alan Ermeniler kimlerdir ve hangi çeteye mensubdur?

Cevap -4- Sarıkamış ric’atinde adedi meçhul birçok hane eşyası yağma ettiler. Ayrıca yüz kırk öküz, yirmi camus, yirmi üç esb, iki yüz otuz inek, yüz altmış tosun, yüz aded kısır sığır, iki bin dört yüz seksen koyun ve keçi altı bin sekiz yüz kile buğday, üç bin dört yüz kile arpa, Feno oğlu Bogos ve Aso oğlu Mikoç çetesi ve isimlerini bilmediğimiz altmış süvari ve on beş piyade Ermeni çetesi tarafından yağma edilmiştir.

Soru -5- İfâdeniz doğru mudur?Doğru ise dinle,tasdik ediniz.

Cevap -5-  Evet, ifâdemiz doğrudur;kati’yyen hilafı hakikat  olmadığını tesdik ederiz.

Fi 28 Temmuz sene 1335 (1919)

A’za (Ali oğlu Şamil) A’za (Kasım oğlu Ali)  Muhtarı ( Şaban) Altınbulak Karyesi İmamı (Hüseyin) “

123-“Ermenilerin İslâmlara yapdıkları hareket ve mezâlime dair ALAKİLİSE Köy İhtiyar Heyetinin mazbut ifâdeleridir.

Soru –1- Seferberlik başlangıcından ordunun ileri harekâtına kadar Ermeniler tarafından köyünüzde İslâm katl olunmuşmudur?

Cevap –1- Sarıkamış ric’atinde karyemiz ahâlisinden yirmi erkek öldürülmüşdür.

Soru –2- Ne zaman öldürdüler ve nerede öldürdüler ve maznun olan Ermeniler kimlerdir?

Cevap –2- Pasinler Zanzak karyesinden Sahak oğlu Arot, Mıgırdaç oğlu Minas ve diğer refiklerinin isimlerini bilmedğimiz için elli Ermeni çetesi tarafından karyemiz ahâlisini toplayıp esir ederek Sarıkamış civarında öldürdüler.

Soru –3- Ermeniler tarafından öldürülmüş olan İslâmların isimleri nedir ve nu suretle öldürülmüşdür?

Cevap –3- Karyemiz ahâlisinden Hüseyin oğlu Hasan, Mustafa oğlu Mehmed, Mustafa oğlu İbrahim, Kurban oğlu Mevlüd, Zabit oğlu Halil ve Halil oğlu Derviş, Mecdüddin oğlu Taşdan, Arif oğlu Rasim, biraderi Tufan, Hasan oğlu Ahmad, Ahmed oğlu Mehmed, diğer oğlu Mikdad, birraderi Ali, Hasan oğlu Çerkes, Melik oğlu Hüseyin, Yusuf oğlu Ahmed, karyemiz ahâlisini, yukarıda zikrolunan Sarıkamış civarında balta ve süngü ile öldürmüşdür.

Soru –4- Ermenihler İslâmların mal ve eşyasının garat ve yağma etmişler midir ve ne zaman ve kimin malının almışlardır? Alan Ermeniler kimlerdir ve hangi çeteye mensuptur?

Cevap –4- Yukarıda isimleri yazılmış olan Ermeni çeteleri tarafından köyümüz ahâlisinden sekiz hanemizin ahâlisini öldürdükden sonra geride sağ kalan elli yedi hanemizin sekiz yüz öküz, bin inek, üç yüz camus , bin iki yüz koyun , üç yüz keçi, iki yüz at, dükkan eşyası on bin liralık, sekiz yüz somar (?) buğday, beş yüz somar (?) arpa, üç yüz ma’deni altun ve adadi meçhul bir çok hane eşyası Ermeniler tarafından yağma edilip yalnız can ve namusumuzu kurtardık.

Soru –5- İfâdeniz doğru mudur? Doğru ise dinle, tasdik ediniz.

Cevap –5- Evet, ifâdemiz doğrudur ve ziya’atımız bundan  ibarettir.Kat’iyyen hilaf olmadığını tasdik ederiz.

Fi 27/7/1335(1919)

Aza ( Mustafa oğlu Mehmed) Muhtar ( Ali oğlu Sedad)     Alakilise köyünden (Mustafa oğlu Osman) 

124-Ermenilerin yaptıkları zulümler  civar köy ihtiyar heyetleri tarafından verilen ifâdelerle o tarihlerde belgelenmiştir. Bu köylerimizden biri olan ZİVİN Köyü İhtiyar Heyetinin Kur’an üzerine  yemin ederek verdikleri  21.7.1919 tarihli  Ermenilerin İslamlara karşı yaptıkları mezâlimle ilgili ifâdesinde soru ve cevaplar şöyledir. 

Soru –1- Seferberlik başlangıcından ordunun ileri harekâtına kadar Ermeniler tarafından köyünüzde İslâm katl olunmuşmudur?

Cevap 1-: “Sarıkamış ricatinde köyümüz ahâlisinden yüz kadın,yüz erkek öldürülmüşlerdir.

Soru –2- Ne zaman öldürdüler ve nerede öldürdüler ve maznun olan Ermeniler kimlerdir?

Cevap –2-Rusya, Pasinlerden geri çekildiği zaman Sarıkamış ricatinde  Antranik Paşa çetesi tarafından ve diğer isimlerini bilmediğimiz  yedi yüz atlı  çeteler,köyümüz ahâlisini toplayıp  bir merek içerisinde balta, süngü, kurşun ile telef ettiler. 

Soru –3- Ermeniler tarafından öldürülmüş olan İslâmların isimleri nedir ve nu suretle öldürülmüşdür?

Cevap–3-Avcı oğullarından Ahmet oğlu Şâmil, biraderi Ganî, diğeri Hasan, Avcı oğullarından Ömer Çavuş, oğulları Mevlûd, oğlu Halil, Avcı oğullarından Hasan, oğlu Kahraman,diğeri Murat, Nezo  oğullarından Süleyman,oğlu Halil, kardeşi Şerif, kardeşi Rıfat,Avcı oğullarından Osman oğlu Hurşit,oğlu Huşem, diğeri Mehmet,Avcı oğullarından Osman oğlu Tufan,oğlu Samet,Avcı oğullarından Mehmet oğlu Paşa,kardeşi Abo, Avcı oğullarından Ali oğlu Abdürrezâk,oğlu Emir Şâdi, Avcı oğullarından Mahmut,oğlu Hâfız,oğlu Ahmet, Nezo oğullarından Mehmet,Kaya oğullarından Ahmet,oğlu Ethem, kardeşi Ali, Ziya oğullarından Halil, oğlu Hürrem, diğeri Tufan,Ethem oğulu Feyyaz,diğeri Hüseyin, Kul oğlu Ömer,oğlu Tufan,kardeşi Emrullah, Kul oğlu Abdullah,oğlu Tayfur,Hüseyin oğullarından Hasan, oğlu Abdulkadir, oğlu Mehmet, diğeri Hüseyin oğullarından Halil,oğlu Recep, kardeşi Bedir, kardeşi İsmail,Hacı Hasan oğullarından Hasan oğlu İbrahim,Ömer oğlu Mevlût,Ömer oğlu Mehmet,Rıdvan oğlu Tevfik, Mehmet oğlu Sadrullah,Avcı oğullarından İsmail, Molla Halil oğullarından Mehmet,oğlu Hasan,Molla Halil oğullarından Şaban oğlu Mevlût,kardeşi Fâzıl,Molla Halil oğullarından Mehmet,oğlu Hasan, Bayraktar oğlu  Osman, oğlu Selayman, Aziz oğlu Mehmet,  kardeşi Muhyiddin, amcası  Salih,Molla oğlu Paşa, biraderi Hamdi, biraderi Şükrü, oğlu Hacı, Deli Hüseyin oğullarından Osman, kardeşi Nazım amcası İrfanî, Mehmet oğlu Muhiddin, kardeşi Fazıl,kardeşi Nazım, Kahraman oğlu Yaşar, Abo oğlu Said,kardeşi Mehmet, Hüseyin oğlu Hasan, Molla Ahmet oğlu Şamil, Mahmut oğlu Mehmet, kardeşi Alâeddin, Ahmet oğlu İsmail,oğlu Miktâd, Mustafa oğlu Ağa, Çukadar oğullarından Yemen, Mustafa oğlu Mehmet, kardeşi Mevlût, Eşref oğlu Mâil, Çukadar oğlu Arif, oğlu Şerif,kardeşi Zarif,Çukadar oğlu Mehmet, Aşır oğlu Mustafa, oğlu Fazıl,İdris oğlu Mâil, kardeşi Ağa, kardeşi Mehmet, kadınlarımızın cümlesinin isimlerini bilemiyoruz.

Soru –4- Ermeniler İslâmların mal ve eşyasının garat ve yağma etmişler midir ve ne zaman ve kimin malını almışlardır? Alan Ermeniler kimlerdir ve hangi çeteye mensuptur?

Cevap –4-Yukarıda söylenen Sarıkamış ricatinde sayısı belli olmayan bir çok ev eşyası,üç yüz gümüş kemer,iki yüz bilezik yağma etmişlerdir. İki bin yedi yüz yetmiş yedi tane koyun ve keçi ve bin altı yüz elli dana ve bin tane öküz ve camuş,elli tane at,beş yüz kat yatak,beş bin parça bakır,altı dükkan,on bin lira kıymetinde bin iki yüz bal peteği,on bin kıle buğday,beş bin kıle arpa yağma,bin yüz hane tahrip etmişlerdir. Üç bin yedi yüz lira nakit para,beş kat sırmalı kadın elbisesi,yüz tane ipek çarşaf  yağma etmişlerdir. Otuz üç hane ancak ırz ve namusumuzu kurtarabildik. Bütün bunları yukarıda adı geçen Ermeni çetesi yapmıştır.

Soru –5- İfâdeniz doğru mudur? Doğru ise dinle, tasdik ediniz.

Cevap –5-İfademiz bundan ibarettir ve doğrudur.Kaybımız yukarıda söylenmiştir.Asla  yalan olmadığnı tasdik ederiz. 27/7/1335 (1919)

Azâ: ( Ali oğlu Derviş); Azâ: (Halil oğlu Şakir), Azâ: (Ahmet oğlu İbrahim); Azâ: (Paşabey oğlu Rıza); Muhtar(Osman oğlu Ömer); İmam ( Mehmet oğlu Abdurrahman)

Yine bu  köylerimizden  Altınoluk, Maslahat, Elimi, , Hadik, Sanamer, Ardos, Kızlarkale ve Horasan  köylerinin ihtiyar heyetlerinin Ermeniler tarafından  soykırıma uğradıklarına dair alınmış ifâdeleri o zamanda belgelenmiştir.

    Ermenilerin Sarıkamış Kazasındaki Köylere Yaptığı Mezâlim ve Katliâmı gösterir Çizelge  

	Yerleşmenin Adı
	Önceki Nüfusu
	Önceki Hane 
	Şimdiki Nüfus
	Şimdiki Hane 
	Telef-at

	Kotaklı(Kotanlı)                      
	375
	55
	20
	  5
	275

	Aşağıkotanlı
	160
	18
	30
	  8
	130

	Alisofu
	260
	30
	20
	  6
	240

	Süphanazat
	275
	35
	30
	  8
	200

	Iğdır
	335
	45
	15
	  7
	320

	Karaçayır
	165
	22
	--
	   -
	130

	Sıpkor
	200
	17
	25
	   6
	150

	Akpınar
	180
	25
	35
	   9
	100

	Karnakaz/Karnagas
	230
	28
	40
	 10
	190

	Cavlak
	200
	25
	25
	5
	60

	Bozat
	265
	32
	260
	32
	2

	Azboğa/Asbuğa
	150
	25
	128
	25
	8   

	Karahamza
	570
	65
	70
	25
	170

	
	
	
	
	
	1.975


SARIKAMIŞ VE YAKIN YERLERDEKİ ERMENİ KATLİAMINI GÖSTERİR ÇİZELGE 

	Kaynak : DEVLET ARŞİVLERİ

	PRIVATE
Cilt ve Belge no
	Tarih
	Yer
	Ölü

	1/2
	1914-2-21
	Kars, Ardahan
	30.000

	1 / 3
	1916-5-8
	Pasinler
	2.000

	2/2
	1919-1-25
	Kars
	9

	2/7
	1919-6-13
	Pasinler
	3

	2/11
	1919-7-7
	Kars,- Göle
	9

	2/12
	1919-7-9
	Kağızman
	6

	2/l3
	1919-7-9
	Kurudere
	8

	2/16
	1919-7-8
	Mescidli
	4

	2/16
	1919-7-8
	Gülantep
	10

	2/22
	1919-7-1 1
	Mescidli
	20

	2/31
	1919-7-24
	Kars , Kağızman
	9

	2/36
	1919-7
	Sankamış
	803

	2/37
	1919-7
	Sarıkamış
	695

	3/1
	1919-7-5
	Kağızman
	4

	3/1
	1919
	Tiknis, Ağadeve
	5

	3/1
	1919-7-19 
	Pasinler
	2

	3/6
	1919-7
	Kurudere
	8

	3/6
	1919-7-4
	Akçakale
	180

	3/6
	1919
	Sarıkarnış
	 9

	3/7
	1919-8-15
	Erzurum
	153

	3/7
	1919-8-15
	Erzurum
	426

	3/14
	1919-9
	Allahüekber
	3

	3/16
	1919-9-14
	Sarıkamış
	2

	3/29
	1920-2-10
	Çıldır
	100

	3/32
	1920-3-9
	Zaruşat
	400

	3/33
	1920-2-2
	Şuregel
	1350

	3/36
	1920-3-22
	Şuregel, Zaruşat
	2000

	3/37
	1920-3-9
	Zaruşat
	120

	3/37
	1920-3-16
	Kağızman
	720

	3/40 
	1920-4-28
	Kars
	2

	3/41
	1920-5-5
	Kars
	1774

	3/46
	1920-5-22
	Kars
	10

	3/47
	1920-7-2
	Kars, Erzurum
	408

	3/49
	1920-7-27
	Erzurum
	69

	3/50
	1920-2-1
	Zaruşat
	2150

	3/50
	1920-5
	Kars , Erzurum
	27

	3/50
	1920-8
	Oltu
	 650

	3/50
	1920-8
	Kars , Erzurum
	1 8

	3/52
	1920-10-20
	Göle
	100

	3/53
	1920-10-17
	Pasinler
	9287

	3/54
	1920-10-18
	Tortum
	3700

	3/55
	1920-10-19
	Erzurum
	8439

	4/2
	1920-10-26
	Kars civarı
	10693

	4/4
	1919-1-6
	Zaruşat
	86

	4/5
	1920-12-1
	Kosor
	69

	4/6
	1920-12-3
	Göle
	508

	4/7
	1920-12-4
	Kosor
	122

	4/9
	1920-12-4
	Kars, Zeytun
	28

	4/10
	1920-12-4
	Sarıkamış
	1975

	4/12
	1920-12-6
	Göle
	194

	4/14
	1920-12-7
	Kars , Digor
	14620

	4/16
	1920-12-14
	Sarıkamış
	5337

	4/17
	1920
	Göle
	600

	4/17
	1920
	Kars
	3945

	4/24
	1920-2
	Kars civarı
	561

	4/29 

4/29
4/30

	1921-11-21 

1921-11-21
1918
	Pasinler 

Erzurum
Hınıs

	53 

1215
870


	4/34
	1921
	Arpaçay
	148 

	
	
	 Toplam
	106716





HYPERLINK "http://www.stats4all.com/asp/login.asp?sSiteName=ermenisorunugentr"



       SONUÇ

Resmiyete intikal etmiş şekliyle arz edilen Ermeni zulmü, bunu yaşayan vatandaşlarımızın anlattıklarıyla gayrı resmi olarak da ispatlanmıştır. Ayrıca Erzurum Yeşilyayla; Hasankale’de Çiçekli, Iğdır’da Obalar; Kars'ta Subatan Köyleri'nde de yapılan kazılar yıllar sonra bu vahşetin gözler önüne serilmesine vesile olmuştur. Bu kazılardaki buluntular müzelerimizde sergilenmektedir. Yine bu şekilde kazı yapılarak Ermeni vahşetinin ortaya çıkarılacağı pek çok köylerimiz vardır. Bütün bunlara rağmen konu ; yavuz hırsızın ev sahibini bastırdığı misal karşımıza çıkmaktadır.

Bu memleketin insanları olarak geçmişteki bu tür olayları bilmek elbette bizlerdeki Milli şuur, engin vatan sevgisini pekiştirecektir. Bu ise dün anlatılan biçimde vuku bulmuş bu vahşetin günümüzde de değişik isimlerle devam ettiği gibi, edeceği gibi evham içinde bulunmamıza sebeptir. Bu sebep elbette daima uyanıklık içinde "su uyur, düşman uyumaz" atasözümüzü de gündeme getiriyor.

Ermeniler'in bugün bile, büyük Ermenistan hayaliyle Azerbaycan'da yaptıkları önümüzde iken, Kars, Ardahan, Erzurum ve Van vilâyetlerimizle ilgili konuşmalarını ve hatta faaliyetlerini arada bir değil, belki de hergün düşünmek durumundayız.

"Yurtta sulh; cihanda sulh" sözünü iliklerimize kadar hissettiğimiz çok doğru; fakat, "isterisen sulh-û selâh, dâim hazır ol cenge" sözünü de aynı hassasiyetle duymamız lazım...

Şehitler yurdu; memleketimizin her karışı için geçmişte şehit olan insanlarımızın rahat uyuyabilmeleri için elbette onlara layık olabilme inancı içinde olmalıyız. Bu inanç için en büyük ilham dedelerimizin, nenelerimizin bize anlattıklarını öğrenirken, bu öğrendiklerimizi o şuur içinde çevremize de aktarmakla yükümlü olmaklığımız gerektiğini unutmamamızdır. Çünki İslâm ve Türklük âlemi her zamanki gibi bugünde tefrika fitnesinin içine çekilmektedir. Bu fikir ve düşünceler içinde hayır olsun yarınlarımız...

*       *      * 

1918-1920 arasında Erzurum'dan Kars'a zulüm gören insanlarımızın anlattıkları incelenirse Ermeniler'in yaptıkları zulümler aşağıdaki gibi sıralanabilir...

Halı, kilim, keçeye sararak yakma...

Meme, kalça ve çeşitli yerlerde cep açarak tuz basarak, toprak, kum doldurarak...
Kızgın şiş ile mahrem yerlerini dağlama...

El ve ayaklardan çivi çakarak...

Cinsel organları kesme, cinsel organlara soğan, şişe vb. sokma... Kadınları anadan üryan kendi askerleri arasında dolaştırma...

Kazığa oturtma. Balta, kılıç gibi kesici aletlerle budama, parçalama...

Müslüman halkın koşum hayvanlarını zorla almak.  Kendilerini bu hayvanlarla top vs gibi şeyleri çektirerek çalıştırmak. Şehit düşen Türk askerleri üzerindeki silahları toplatıp kendilerine teslimini sağlamak.

Manda gibi ağır ve azgın hayvanları yakarak kapalı yerde toplatılmış halkın içine salıverme...

Ahır, merek, oda, cami gibi yerlere halkı doldurup buraları kundaklama...

El ve ayakları bağlayarak kurşunlama...

Yalan yere yemin ve kandırmacalar ile halkı toplayıp köy meydanında veya köy dışında kurşun ve süngü ile öldürme...

Deriyi yüzme, saç, sakalı koparma...

Irza tecavüz; oğlun gözü önünde babayı, babanın gözü önünde oğulu, erkeklerin yanında kadınları; kadınların önünde erkekleri öldürme. Bu vahşeti seyre zorlama....

Göz oymak, kulak kesmek, dil koparmak...

Kur'an, Kitap ve Din'e küfür. Bu şekilde taciz etmek, tahrik ve tahkir etmek...

Öldürüp gömülmesine izin vermeyerek; kedi, köpek, kurt gibi hayvanlara yem etmek...

Ateşe atma, suda boğma, Yakılan insanların etini yakınlarına yedirme...

Gebe kadınlarının karınlarını deşme. Bebeklerini yere çalma...

*     *     *

Anadolu'nun giriş kapısı olması bakımından Kars ili ve çevresi, tarihte pek çok saldırı ve istilalara uğramıştır. Fakat bunlardan çok azı 1918-1920 arasında yapılan katliam kadar acıklı olmuştur. Bu yörede yaşanan vahşet o derece olmuştur ki, yörede, merhametsiz ve gaddar birisi için "Ermeni gibi" sözü kullanılır. Bu söz çok ağır ve affedilmez bir hakaret espirisi taşır...

Yaşanmış vahşetin canlı delili olan toplu mezarlardan ve bunların şahidi olmuş canlı kaynaklardan hareketle, tarihin bu kötü süprizini kamuoyuna duyurmak elbette gereklidir. Yoksa ölüsünü kullanmayı, böylece duygu sömürüsü yapmayı asla beceremeyen ve buna hiçbir zaman tenezzül de etmeyen Türk Milleti, Ermeniler'in 1918-1920 yıllarında, Erzurum'dan Kars'a yaptıkları katliamlarda şehit olan vatan evlatlarını da büyük bir sabır ve tevekkülle bağrına basmış ve yıllarca metanetini korumasını bilmiştir.

Fakat bugün Ermeniler’in bitmez propagandalarla Amerika ve Avrupa ülkelerinde ”soy kırım” adıyla kararlar çıkartttıkları  gerçeği ortadadır.Bu ise adı geçen ülkelerin böyle inanmak istemelerindendir.Yoksa  gerek Amerika ve gerekse Avrupa ülkeleri kimin kime zulüm yaptığını gayet iyi bilmektedirler..Gerek Avrupa gerekse Osmanlı arşivlerdeki gerçekler suçluyu tarihçilerin bulacağı, hükmü tarihin vereceği belgelerle doludur..

Van şehrini yakıp yıkan Ermeniler’e kıstas hangi katliam yapılmıştır. Van ve Erzurum’daki camileri onlar yakıp yıkarken hangi Ermeni kilisesi, Ermenilerle doldurulup sonrada   yakılıp yıkılmıştır..Üstelik İslâmdaki “kısasa kısas” düşüncesi de varken.. Buradaki camiileri onlar yakmışlarken onların kiliseleri hâlâ durmaktadır. Ayrıca halkın “maşatlık”dediği Ermeni kabristanlari hâlâ eskisi gibi korunmakta iken, nasıl olurda Avrupa bizim Ermenileri soykırıma uğrattığımızı söyleyebilir. Aradan geçen bunca yıl öylesi kabirleri korumak asaletini hangi Avrupa devleti göstermiştir. Sırpların, Bosna’da camiilerin nerdeyse tamamını topa tutarak yıktıkları gerçeğini seyrederek izleyen Avrupa bunu nasıl ve neyle açıklayacaktır...

Teyid edildiği üzere, böylesine acılı ve insanlık dışı olayları yaşamak ve hatırlamak istemiyoruz. Güçlü ve modern Türkiye, çağdaş görünüşü ile Ermeni hayallerine ve tarihi saptırmaya artık itibar etmeyecektir.
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ŞERİF BEY, Köprülü: Sarıkamış İhata Manevrası, İstanbul 1338

URAS, Esat: Tarihte Ermeniler ve Ermeni Meselesi, İstanbul 1987 

Urfalı MATEOS ,Vekayi-Name (952-1136)çvr.Hrant D.andrreasyan, II.Baskı Ankara 1987

TANSEL, Selahattin: Mondrostan Mudanyaya Kadar, c.III İstanbul 1991

TÜRKÖZÜ, Halil Kemal: Osmanlı ve Sovyet Belgeleriyle Ermeni Mezâlimi, Ankara 1982

� Kavkazskiy Kalendar,Tiflis 1903,s.32-33


� Kavkazskiy Kalendar,Tiflis 1907,s.27-30


�A.M. Pagosyan,Karskaya Oblast v Sostave Rossii,Erivan 1983,s.66


� Ş. Süreyya Aydemir, Enver Paşa, c.III, Istanbul, 1978, s.112


� Alptekin Müdderisoğlu, Sarıkamış Dramı, c II, Istanbul 1988, s.201


� Nikolovski, Sarıkamış Hareketleri, s.22 (Çev: Kaymakam Nazmi) Ankara 1955, s.22


� Köprülü Şerif Bey, Sarıkamış Ihata Manevrası ve Meydan Muharebesi, 1338 (1922) Istanbul, s.200


� Ergünöz Akçora, "Ermeni Terör Örgütlerinin Dünü Bugünü ve PKK Örgütü ile Işbirliği" Azerbaycan Dergisi, Sayı 292 (Temmuz-Ağustos 1993), s.15


� Fazla Bilgi İçin Bkz.Gürsoy Solmaz,Deli Halit Paşa,Kültür  Bakanlığı Yayınları,Ankara 1996


� Hayri Başbuğ, Kürt Türkleri ve Fanatik Ermeni Faaliyetleri, Ankara 1984, s.10


� Şükrü Kaya Seferoğlu, Milli Mücadele Yıllarında Kürt-Türk-Ermeni İlişkileri, İstanbul 1990, s.114


� M. F. Kırzıoğlu, Kars İli ve Çevresinde Ermeni Mezâlimi, Ankara 1970, s.124


� Erdal Ilter, Ermeni Propagandasının Kaynakları, Ankara 1994, s.47


� Esat Uras, Tarihte Ermeniler, XXXII. (Ikinci baskı) Istanbul 1987


� Kâzım Karabekir, Sarıkamış, Kars ve Ötesi, Ankara 1990, s.250


� Kâzım Karabekir, Aynı Eser, s.480


� M.Fahrettin Kırzıoğlu, Milli Mücadelede Kars, İstanbul 1960, s.56


� Esat Uras, Tarihte Ermeniler ve Ermeni Meselesi, 2. Baskı, İstanbul 1987, s.102


� Edvar Dulaurier,”Ermeni Müverrihlerine Nazaran Moğollar”,Türkiyat Mecmuası,İstanbul 1928,s.140 (Türkce çvr.Gürsoy Solmaz:Türkiyat Araştırmaları Dergisi sayı:XIV.1998 Erzurum )


� 1892 ve 1897 yıllarındaki istatistiklerde Osmanlı Asyası'ndaki Ermeni nüfusu %6 ya çıkmamıştır. Bu yüzden hiçbir vilâyette mutlak Ermeni çokluğu tesbit ve ilan edilememiştir. Bugünki Ermenistan Cumhuriyeti'nin kurulduğu tapraklarda bile yüzyıl öncesine değin Ermeniler çok azınlıkta idiler.


     Ruslar, Türkiye ile Azerbaycan arasını kesmek amacı ile 1829 Edirme Antlaşması'na göre Türkiye'den ve sonra Iran'dan getirdikleri Ermenileri onların Katoliskosluğunun bulunduğu Revan/Erivan bölgesine yerleştire yerleştire 90 yılda bir "Ermenistan Çekirdeği" kurmaya çalıştılar. Böylece Ermenileri, Iskenderun Körfezi'ne çıkmada alet olarak kullanmayı güttüler. Böyle iken 1907 yılında 7 sancaklı Erivan ilinin ancak üç sancağında sun'i bir Ermeni çoğunluğu vardı. Diğer dört sancakta Türkler çoğunlukta idi." (Kars Ili ve Çevresinde Ermeni Mezâlimi, Ankara 1970, Kars Turizm ve Tanıtma Derneği Yayını), s.124. Günümüzde  Sarıkamış ilçesi sınırları içerisinde bulunan köylerin Ruslar dönemindeki nüfusları, bu sayım sonuçlarından çıkardığımız verilere göre değerlendirilirse, Sarıkamış’ın 57 köyünden 43’ü  1908 yılında da varlığını sürdürmekte idi. Bu köylerde Türk, Ermeni ve Osetinlerden oluşan  21348 erkek nüfus ( aileleriyle birlikte yaklaşık toplam 106 740 kişi)  yaşıyordu. Türk nüfustaki erkek sayısının azlığı dikkat çekicidir. 


1908 TARİHLİ  SARIKAMIŞ’LA İLGİLİ RUS  İSTATİSTİK  BİLGİLERİ  


               Yerleşmenin Adı





�
       Yerleşmenin Eski Adı�
       Nüfus Miktarı Erkek �
                 Etnik Özellik�
�
Sarıkamış                            �
Büyük Sarıkamış�
175�
Osetin�
�
Akkoz�
Ahkoz�
146�
Türk�
�
Armutlu�
Armutlı�
1068�
Ermeni�
�
Asboğa�
Azpuga�
125�
Türk�
�
Aşağısallıpınar�
Aşağısallıpınar�
245�
Rum�
�
Balabantaş�
Keçebork�
270�
Türk�
�
Balıklı�
Balıhlı�
748�
Türk�
�
Başköy�
Başkey�
2248�
Ermeni�
�
Belencik�
Sadevan�
630�
Ermeni�
�
Beşyol�
Gülen Tapa�
968�
Türk�
�
Boyalı�
Boyalı�
444�
Türk�
�
Bozat�
Bozat�
224�
Osetin�
�
Çardakçatı�
Çuruk�
376�
Ermeni�
�
Çatak�
Çatah�
300�
Türk�
�
Eşmeçayır�
Sıtıkan�
777�
Ermeni�
�
Gecikmez�
Hopveran�
519�
Ermeni�
�
Güllüce �
Güllica�
290�
Türk�
�
Hamamlı�
Amumlu�
128�
Osetin�
�
Handere�
Handara�
680�
Türk�
�
İnkaya�
Mecıngert�
889�
Rum�
�
Kalebaşı�
Kalabaş�
317�
Türk�
�
Karakurt �
Karakurt�
588�
Rum�
�
Karaurgan�
Karaurgan�
461�
Rum�
�
Kazantaş�
Mamaç�
332�
Türk�
�
Kazıkkaya�
Kazıkkaya�
644�
Türk�
�
Koçoğlu�
Koçkey�
996�
Türk�
�
Kozan�
Kozan�
346�
Türk�
�
Köroğlu�
Keroğlı�
264�
Rum�
�
Kurbançayırı�
Abulbart�
578�
Rum�
�
Maksutcuk Mahallesi�
Mahsucık �
178�
Türk�
�
Mescitli�
Mecetli�
679�
Rum�
�
Odalar�
Odalar�
219�
Türk�
�
Ortakale�
Ortakale�
315�
Türk�
�
Parmakdere�
Kayasor �
113�
Türk�
�
Sırbasan�
Sırbasan�
403�
Rum�
�
Taşlıgüney�
İslâmzor�
84�
Türk�
�
Topkaya�
Saatveran �
289�
Türk�
�
Uzungazi�
Kızıl�
533�
Rum�
�
Yağbasan�
Yarbasan�
660�
Rum�
�
Yarkaya�
Şorlu�
166�
Türk�
�
Yayıklı�
Divik�
730�
Rum�
�
Yeniköy�
Enikey�
947�
Türk�
�
Yukarısallıpınar�
Yukarısallıpınar�
279�
Türk�
�



� Tehcir Kanunun şu maddeleri içerir: "1- Seferde ordu, kolordu ve fırka kumandanları; bunların yardımcıları ve bağımsız bölge kumandaları halk tarafından herhangi bir suretle hükümetin emirlerine ve memleketin savunması, güvenliği korumaya ilişkin uygulamalara karşı koyma; silahla saldırı ve mukavemet görürlerse hemen askeri kuvvet ile şiddetli surette cezalandırmaya ve saldırıyı tamamen yok etmeye yetkili ve mecburdur. 2- Ordu ve bağımsız kolordu ve fırka kumandanları askeri kurallara aykırı veya casusluk ve ihanetlerini hissettikleri köy ve kasabalar halkını ayrı ayrı veya topluca diğer yerlere sevk ve yerleştirebilirler. 3- Bu kanun yayın tarihinden itibaren geçerlidir." (Esat Uras, Aynı Eser, s. 605)


� Arşiv belgelerine göre o tarihlerde Anadolu’daki sayıları bir milyon dörtyüz bin civarında olan Ermenilerin  438.758 i göçe tabii tutulmuş ve bunların 382.148 i güneydeki iskân bölgesine varmıştır. Aradaki 56.600 kadar farkın büyük kısmı da doğuya Ermenistan’a geçmiştir. Bu haliyle onbin kadar Ermeni zaiyatı söz konusudur.


� Neşide Kerem Demir, Türkiyenin Ermeni Meselesi, Ankara 1982, s.96


� Neşide Kerem Demir, Aynı eser, s.61


� Mim Kemal Öke; Ermeni Meselesi, İstanbul, 1986, s.199


� Kamuran Gürün, Ermeni Dosyası, Ankara 1983, s.169


� N. Ahmet Banoğlu, Ermeninin Ermeniye Zulmü, Ankara 1976, s.104


� Kendilerine "Hay" diyen Ermeniler ne Armanya coğrafya adını nede yabancıların kendilerine verdiği "Arman/Ermeni" ismini hiçbir zaman benimseyip kullanmamışlardır. (Esat Uras, a.g.e,  s.101)


      Ermenilerin "Eski Ermenya" ve "Armanya Tarihi" üzerindeki iddiaları da çürüktür. Eski Yunan ve Latin kaynaklarındaki "Armanya" adının Batı-Dicle başlarında "yukarı" anlamına bir coğrafya deyiminden çıktığı ve "Balkan, Dağistan, çöl, sahra" gibi bölgenin niteliğini belirttiğini kesinlikle söyleyebiliriz. (M.Fahrettin Kırzıoğlu, Kars Tarihi, c.I, İstanbul 1953), s.126


     "Dili, folklörü, musikisi, sanatı hep Türk tesirinde bulunan ve bundan yüzyıl öncesine kadar halkının çoğu Türkçe konuşan Ermenilerin kökleri ilim çevrelerince hala münakaşa konusudur. Son yüzyılda Ermeni bilginleri atalarının kökünü Urartulara, Friglere, Hititlere bağlamaktadırlar." (Esat Uras, Aynı Eser, s.97,101)


  Kısacası kökü, soyu/sopu belli olmayan Ermeniler kendilerine geçmişten beri medeni olarak tanınan kavimlerden birini ataları olarak uydurmaya çalışıyor iseler de bu konuda bir fikir birlikleri de yoktur. 


   Tarihçilerin “Urfalı Mateos” diye adlandırdıkları ve XI.yüzyıl sonu ile XII.yüzyıl başlarında yaşamış olan ve yaşadığı dönemdeki olayları görgü şahidi olmak sıfatıyla anlatan Ermeni müellifi Mathieo/Mateos  “Vekayi-Name” adlı eserinde: Türklerin daha Anadolu’ya yerleşmedikleri 1071  öncesi yıllarda(Yunanlıların mirasçısı olduklarını söyledikleri) Bizanslılar tarafından Ermenilerin nasıl yerlerinden yurtlarından Anadolu’ya dağıldıklarını anlatır. Eserinde Roma, Bizans, Grek tabirlerini aynı kasıtla kullanan Mateos,Türklerin henüz Anadolu’ya gelmedikleri mesela 994 yılındaki Bizans Ermeni ilişkisi için yazar ki :”(994) yılında “Büyük Roma dükü büyük bir ordu ile  beraber Ermenistan’a karşı yürüdü; Hıristiyanların üzerine atılıp onları kılıçtan geçirdi ve esaret altına aldı. O,zehirli bir yılan gibi her yere ölüm götürdü ve böylelikle,dinsiz milletlerin(Müslümanların) yerini tutmuş oldu.”(Urfalı Mateos,Vekayi-Name (952-1136)çvr.Hrant D.andrreasyan, II.Baskı Ankara 1987,s.43)


� Bu kitapta 1918 de birinci baskısı yapılan  ve Ermeniler'in piyasadan toplattıkları "Islâm Ahâlinin Düçar Oldukları Mezâlim Hakkında Vesâika Müstenid Bilgiler" isimli kitabın, Osmanlı Genel Kurmayının 1919 da İstanbul'da yaptırdığı ikinci baskısından alındığı, A. Hulki Saral Paşa'nın neşrettiği "Ermeni Mes'elesi" kitabından istinsah edildiği kayıtlıdır.


� Kars ili ve Çevresinde Ermeni Mezâlimi, s.45


� Kars Ili ve Çevresinde Ermeni Mezâlimi, s. 78; Güneybatı Kafkas (Milli Şûrâ) ahâlisinin haklarını koruma merkez komitesinn 1919 da İstanbul'daki galip devletler mümessilerine, gazetecilere, yazarlara, Paris Konferansı üyelerine Kızılay Derneği eliyle gönderdiği beyannameden naklen.


�  Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslar’da Ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,cII, s.24


� Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslar’da Ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,cII, 1919,(T.C. Başbakanlık Devlet Arşivleri genel Müdürlüğü,Osmanlı Arşivi Daire Başkanlığı Yayın Nu:4),s.27,30


� Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslar’da Ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,cII, 1919,(T.C. Başbakanlık Devlet Arşivleri genel Müdürlüğü,Osmanlı Arşivi Daire Başkanlığı Yayın Nu:4)S..33-34


� Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslar’da Ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,cII, s.37


� Kürtler'e: "kirve" oldukları haberlerini daima gönderen Ermeniler  bu yalanlarına hiçbir Kürt Aşiret Reisini kandıramamıştır.Haber ve mektup gönderilenlerden  biri Mehmet Arif Bey’in “Başımıza Gelenler” isimli kitabında adı geçen Kaskanlı Reşit Bey’in oğlu olan Eyüppaşa adlı aşiret reisi bilakis Ermeniler'e aman vermemiş, Kars'ın alınmasına kadar yörede Milli-Şurâ hizmetinde olarak Oltu Milis Kumandanı olarak çalışmış, Kars'ın alınmasında da görev üslenmiştir.Hiç çocuğu olmayan Eyüppaşa/ Eyüppaşo, Kâzım Karabekir’in “İstiklâl Harbimiz” isimli eserinde de çeşitli yerlerde (s.285,286,370,326) anılır.  Kabri Selim ilçesinin Akçakale köyündedir. 


� Esat Uras, Tarihte Ermeniler ve Ermeni Meselesi, s.679


� Kâzım Karabekir,İstiklal Harbimiz,s.281


� Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslar’da Ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,cII, 1919,(T.C. Başbakanlık Devlet Arşivleri genel Müdürlüğü,Osmanlı Arşivi Daire Başkanlığı Yayın Nu:4),s.32,37


� Kazım Karbekir, İstiklal Harbimiz, 2. baskı, Türkiye Yayınevi, İst. 1969, s.293-300


� Kazım Karbekir, İstiklal Harbimiz, 2. baskı, Türkiye Yayınevi, İst. 1969, s.293-300


� Kazım Karabekir, Istiklal Harbimiz, Ikinci Baskı, İstanbul, 1969, s.293-300 (Harbiye ve Üçüncü Ordu Müfettişliği’ne arz edilmişdir. 3. Kolordu, 13.Kolordu kumandanlıklarına yazılmıştır.) 


� Bugün Erzurum'da Hınıs, Kars'ta Arpaçay ve Sarıkamış'ta (mesela Merkez Alisofu Köyü) Kürt vatandaşlarımızın pek çoğu Ermeni baskıları sebebiyle Erivan'dan gelmişlerdir.Yine epey kalabalık halde Bruki aşireti “Revan/Erivan mıntıkasından Gor, Aşağı Ömer,Yukarı Ömer,Abbas,Şiran,Rihan,Çiğandır,Buranlı köylerinden  Ermenilerin bu mezâliminden korkarak dokuz yüz hanede,beş bin beşyüz kırk beş nüfus göç ederek sınırlarımıza iltica etmişlerdi.”(Kâzım Karabekir,Age,s.290)


� 1919 ve 1920 Yıllarında Kafkasya'da Müslümanlar'a Karşı Yapıldığı Görülen Ermeni Mezâlimi, T.B.M.M. Hükümeti Şark Cephesi Kumandanlığı X. Şubesi, 1921


� Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslar’da ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,1919,c.II,Ankara 1995,s.36,37


�Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslar’da ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,1919,c.I,s.43


� Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslar’da ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,1919,c.II, s.45


� Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslar’da ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,1919,c.II,.49


�  Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslar’da ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,1919,c.II,.53-54





� Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslar’da ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,1919,c.II, s.55-56





�  Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslar’da ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,1919,c.II,s,.84,86


� Kars Ili ve Çevresinde Ermeni Mezâlimi, s. 102, 108, 109


� Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslar’da Ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,c.IV,Ankara 1998, s.30


� Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslar’da Ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,c.IV,s.42-51


� Halil Kemal Türközü, Osmanlı ve Sovyet Belgeleriyle Ermeni Mezâlimi, Ankara, 1982,  s.66


� Kâzım Karabekir, Istiklal Harbimiz, s.832


� Fahrettin Erdoğan,Türk Ellerinde Hatıralarım,Ankara 1954,s.143-144


� M. Kemal Atatürk, Nutuk, c.II, Türk Tarih Kurumu yayını Ank. 1989, s.325


�  Selahattin Tansel, Mondrostan Mudanya'ya Kadar, c. III, İstanbul 1991, s.238


� Kâzım Karabekir, Istiklal Harbimiz, s. 833


� Kâzım Karabekir, Aynı Eser, s. 876


� Kâzım Karabekir, Çocuk Davamız, "Önsöz", İstanbul 1990; Istiklal Harbimiz, s.976,969 


� Izzet Öztoprak, Kurtuluş Savaşında Türk Basını, Ankara 1981, s.214


� 	Aşık Kahraman ikinci sırada ifâdesini yazdığımız Lezgi Uray'ın dayısının oğludur.


� Gürsoy Solmaz,”Seferberlik Hatırası Şiirler” Yüzüncü Yil Üniversitesi Fen-Edebiyat Fakültesi Sosyal Bilimler Dergisi,c 4,sayı 4, 1993 Van,s.166


� Gürsoy Solmaz,”Seferberlik Hatırası Şiirler” Yüzüncü Yil Üniversitesi Fen-Edebiyat Fakültesi Sosyal Bilimler Dergisi,c 4,sayı 4, 1993 Van,s.165


� Gürsoy Solmaz,”Seferberlik Hatırası Şiirler” Yüzüncü Yil Üniversitesi Fen-Edebiyat Fakültesi Sosyal Bilimler Dergisi,c 4,sayı 4, 1993 Van,s.165


� Gürsoy Solmaz,”Seferberlik Hatırası Şiirler” Yüzüncü Yil Üniversitesi Fen-Edebiyat Fakültesi Sosyal Bilimler Dergisi,c 4,sayı 4, 1993 Van,s.165-166


� Gürsoy Solmaz,”Seferberlik Hatırası Şiirler” Yüzüncü Yil Üniversitesi Fen-Edebiyat Fakültesi Sosyal Bilimler Dergisi,c 4,sayı 4, 1993 Van,s.168


� Gürsoy Solmaz,”Seferberlik Hatırası Şiirler” Yüzüncü Yil Üniversitesi Fen-Edebiyat Fakültesi Sosyal Bilimler Dergisi,c 4,sayı 4, 1993 Van,s.162


� 	Gürsoy Solmaz,”Seferberlik Hatırası Şiirler” Yüzüncü Yil Üniversitesi Fen-Edebiyat Fakültesi Sosyal Bilimler Dergisi,c 4,sayı 4, 1993 Van,s.163-164;Yukarıdaki şiir 1983 Temmuz'unda Sarıkamış'ın Belencik (Şadvan) köyü'nden Mehmet Saylak ve Balıklı Köyü'nden Ali Karadeniz ve Eşref Aras ağzından yazılmıştır. Bu şiirin 12 kıtalık bir kısmı (M. Fahrettin Kırzıoğlu, Edebiyatımızda Kars, II. Kitap, İstanbul 1958) s.91 yayınlanmıştır. 


� Gürsoy Solmaz,”Seferberlik Hatırası Şiirler” Yüzüncü Yil Üniversitesi Fen-Edebiyat Fakültesi Sosyal Bilimler Dergisi,c 4,sayı 4, 1993 Van,s.167


� 	(Anılan Hayrettin Türkoğlu, Yeşilyayla Köyü'nde Prof. Dr. Enver Konukçu'nun başkanlığındaki 1988 yılında burada yapılan kazılarda şehitlerimizin gömülü olduğu yeri göstererek  kılavuzluk etmiştir.)


� 	Yukarıda ifâdesi sunulan Sıtkı Kaya aynı köyde Haziran 1991 de yapılan kazılarda bizzat katledilen Türklerin katledildikleri yerleri göstermiş ve burada yapılan kazılarda yaşayan kişi olarak rehberlik etmiştir. Sırtındaki süngü izleri hala belli olmaktadır...


� Gürsoy Solmaz,”Seferberlik Hatırası Şiirler” Yüzüncü Yil Üniversitesi Fen-Edebiyat Fakültesi Sosyal Bilimler Dergisi,c 4,sayı 4, 1993 Van,s.170


� Kâzım Abay,15 mart 2001 yılı itibariyle hayata olup gayet dinç ve belleği yerindedir.


�Başbakanlık Devlet Arşivleri Genel Müdürlüğü,Osmanlı Arşivi Daire Başkanlığı, Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslar’da ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,cIV,Ankara 1998,s.110


� Başbakanlık Devlet Arşivleri Genel Müdürlüğü,Osmanlı Arşivi Daire Başkanlığı, Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslar’da ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,cIV,s.110-111


� Abdullah Yıldız 15 Mart 2001 tarihi itibariyle hayatadır.Dinç ve belleği yerindedir.


� Mehmet Emin AYDIN,15 mart 2001 tarihi itibariyle hayatta olup gayet dinç ve belleği yerindedir.


� Başbakanlık Devlet Arşivleri Genel Müdürlüğü, Arşiv Belgelerini Göre Kafkaslar’da Ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,c.II, Ankara 1995,s.109-110


� Başbakanlık Devlet Arşivleri Genel Müdürlüğü, Arşiv Belgelerini Göre Kafkaslar’da Ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi, c.II, s.113-114





� Arşiv Belgelerini Göre Kafkaslar’da Ve Anadolu’da Ermeni Mezâlimi,c.IV1920-1922, s.31





�   �HYPERLINK "http://www.stats4all.com/asp/login.asp?sSiteName=ermenisorunugentr"��http://www.stats4all.com/asp/login.asp?sSiteName=ermenisorunugentr�


� 	Büyük kısmı 1983 yılında alınmış bu ifâdeler İçişleri, Dışişleri Bakanlıklarına ve Türkiye AT Karma Parlamento Komisyonu Başkanlığına da gönderilmiştir.
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